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ISTIKLAL MARSI

Korkma, sénmez bu safaklarda ylizen al sancak;
Soénmeden yurdumun Ustiinde tiiten en son ocak.

O benim milletimin yildizidir, parlayacak;

O benimdir, o benim milletimindir ancak.

Catma, kurban olayim, ¢cehreni ey nazl hilal!
Kahraman irkima bir giil' Ne bu siddet, bu celal?
Sana olmaz dokilen kanlarimiz sonra helal

Hakkidir, Hakk'a tapan, milletimin istiklal!

Mehmet Akif ERSOY

ATATURK’UN GENCLIGE HITABESI

Ey Turk gengligi! Birinci vazifen; Turk istiklalini, Tirk cumhuriye-
tini, ilelebet muhafaza ve miidafaa etmektir.

Mevcudiyetinin ve istikbalinin yegane temeli budur. Bu temel,
senin en kiymetli hazinendir. istikbalde dahi seni bu hazineden
mahrum etmek isteyecek dahili ve harici bedhahlarin olacaktir. Bir
gun, istiklal ve cumhuriyeti miidafaa mecburiyetine disersen, vazi-
feye atilmak icin i¢cinde bulunacagin vaziyetin imkan ve seraitini
distinmeyeceksin. Bu imkan ve serait, cok namusait bir mahiyette
tezahiir edebilir. Istiklal ve cumhuriyetine kastedecek diismanlar,
bitlin diinyada emsali gértilmemis bir galibiyetin mimessili olabilir-
ler. Cebren ve hile ile aziz vatanin blitlin kaleleri zapt edilmis, bitln
tersanelerine girilmis, bitin ordulari dagitilmig ve memleketin her
kosesi bilfiil isgal edilmis olabilir. Bitlin bu seraitten daha elim ve
daha vahim olmak tizere, memleketin dahilinde iktidara sahip olan-
lar, gaflet ve dalalet ve hatta hiyanet iginde bulunabilirler. Hatta bu
iktidar sahipleri, sahsi menfaatlerini mustevlilerin siyasi emelleriyle
tevhit edebilirler. Millet, fakruzaruret icinde harap ve bitap dismus
olabilir.

Ey Tirk istikbalinin evladi! iste, bu ahval ve serait icinde dahi
vazifen, Turk istiklal ve cumhuriyetini kurtarmaktir. Muhtag oldugun
kudret, damarlarindaki asil kanda mevcuttur.

Mustafa Kemal Atatlirk
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UNITE
iTsAL"’éa’:z:-AR'-A ® TAM SAYILAR

e Tam Sayilarla Toplama islemi

* Tam Sayilarla Toplama islemi-
nin Ozellikleri

e Tam Sayilarla Gikarma islemi
* Tam Sayilarla Garpma islemi

e Tam Sayilarla Garpma isleminin
Ozellikleri

e Tam Sayilarla Bélme islemi
¢ Tam Sayilarin Kuvveti

¢ Tam Sayi Problemleri

7. Sinif Matematik 3



1. UNITE: TAM SAYILARLA [SLEMLER

= Tam sayilarla toplama islemi yapilirken sayilarin isareti ayni ise sayilar toplanir ve sayilarin ortak isareti toplamin isareti
olarak alinir.

® Pe®| | m.
= | O D0 mO00 T s
\/

+3) +4 +A +7

=»> Tam sayilarda toplama islemi yapilirken sayilarin isareti farkli ise toplanan tam sayilarin mutlak degerleri farki bulunur. Mut-
lak degeri buyik olan tam sayinin isareti toplamin isareti olarak alinir. ifadesine sifir ¢ifti denir.

o 3
- |O R @-|[Q8) LA N
@ @@ -4 -3 2 414 0 +H +2 +3

-3 +D -2) -2

___________________________________________________________________ e

Tam Sayudarla Toplama Isteminin Ozellikleri

Tam sayilarda toplama isleminin degisme,birlesme,etkisiz eleman ve ters eleman ézellikleri vardir.

»»> Degisme Ozelligi: Top- = Birlesme Ozelligi: Tam

lanan sayilarin yeri sayilarla toplama islemi ligi: Bir tam sayrile O tam sayinin toplami,

yaparken sayilari farkli (sifir)'in toplami, tam toplama isleminin etkisiz

degistirildiginde toplam

sekilde gruplandirarak sayinin kendisine esittir. elemanini (0) veriyorsa

degismez.
Ornek: (-3) + (+2) = -1
veya (+2) + (-3) = -1

islem yaptigimizda sonug “0”, tam sayilarda bu iki tam sayiya
degismez.
Ornek:
(-8) + (+2)) + (+4)
= (-6) + (+4) = -2 veya
-8) + (+2) + (+4)
=(8) + (+6)=-2
sonug aynidir.

toplama isleminin etkisiz birbirinin toplamaya gore

i tersidir denir.
- Ornek: (10) + (+10) =0

i elemanidir.
sonug aynidir. ' .
v Ornek: (D +0=-9

= Ornek: (+3) + (-2) = +1 veya (+9) + 0 = +9, 0

ise (+10)un toplamaya
gor tersi (-10), (10)un
toplamaya gére tersi

(+10) dur.

veya (-:2) + (+3) = + etkisiz elemandir.

sonug aynidir.

=> Etkisiz eleman “0” dir.

=> Degisme ozelligi vardir. => Ters eleman 6zelligi

=> Birlesme 6zelligi

vardir vardr.

4 7. Sinif Matematik



1. UNITE: TAM SAYILARLA ISLEMLER

TAM SAYILARLA CIKARMA ISLEMI

OZETIN OZETi

sayida pul varsa gikarihr. Yeterli sayida pul yoksa

N
'

@
@

(+5)—(+3)=+2

islem yapildi.

Sayma pullari ile ¢ikarma islemi yapilirken eksilende yeterli

sayida sifir ciftleri eklenir, daha sonra ¢ikarma islemi yapilir.

(+5)in icerisinde (+3) oldugundan (+5)'ten (4-3) cikarilarak

gerekli

+5 (yoni ayni)

+3 (y6ni tersine dondi)

0 H 42 43 +4 45
\/
+2

Sayi dogrusu uzerinde cikarma islemi yapilirken eksilenin
yonine karisiimaz, ¢ikan sayinin yéni zit yone dondrilir.
(+ pozitif yonu, - negatif yoni gosterir.)

0rnek:A§ag|daki ornekleri inceleyiniz.

®
®
©,

(+5)—(+2)=+3

Sayma pullari ile ¢ikarma islemi yapilicken eksilende yeterli
sayida pul varsa cikarilir. Yeterli sayida pul yoksa gerekli
sayida sifir giftleri eklenir, daha sonra ¢ikarma islemi yapilir.

(+5)in icerisinde (+2) oldugundan (+5)ten (+2) ¢ikarilarak

; islem yapildi. E
00 ©0 [
; +5) - (-2) = @ @ @ @ P
E (-2) pulunu ¢ikar- ; E
i mak icin 2 tane E i
: sifir cifti eklenir. P
P0G
os |28 |
i -2 pul TG@ i.--.i
i cikarilir. @@ @ @ i i
; Sonug (+7) ; ;

Sayi dogrusu uzerinde ¢ikarma islemi yapilirken eksilenin

+

pozitif yoni, - negatif yonu gosterir.)
+5 (y6nii ayni)

+2 (yonu tersine donda)

M -
L

+5

A

H 42 43 +4

+3

+5 +2

— Ta—a

)
)
)
)
peea YOnine karisilmaz, ¢ikan sayinin yoni zit yone donduralar.
)
)

76543210 HA24+3+445+6+7

v

+7
+5) - (2) = +5) + (+2)
= +7 bulunur.

7. Sinif Matematik

5




OZETIN OZETi 1. UNITE: TAM SAYILARLA ISLEMLER

CIEC AT . =
(9 - +2) = @@ @ @
(+2) pulunu cikar- -2 /i\
mak icin 2 tane < ;/;\5 4 3 2 1 O :1 :2 :3 >
! sifir ¢ifti eklenir. | B Q o+
| 7 |
@ @ @ @ @ @ (=5 —+2) = (5 + (-2)
= @ @ - @ @ = —7 bulunur.
o [0
; cikarilir. ’@ @‘ @ @ =i
Sonug (7) § |
666 Cikarilacak yeterl m =
(B)-(= | i— Cikarilacak yeterli /_\
:@.@: k 30y|dﬂ @ PU| < + #/_#2\# + + + + + + >
vardir. 7 -6 5 -4 -3 -2 4 0 +H +2 43
~ @ @@
-3
000 OO0
;{@@ = -8 —(=2) = (gsb) + (+2)
= -3 bulunur.
-2 pul cikarilir. -
Sonug (-3) i
Ornek:Asagidaki 6rnekleri inceleyiniz.
+4 -4
m m
/_\ /\
5 432401 23 45 5 432101 23 45
+4)-+4=0 4-H=0

Pratik Yol (Déniistiir - Degistir Yontemi): Eksilen sayi aynen yazilir. Gikarma isareti toplama isaretine donastarilar, ¢ikan sayinin
isareti degistirilir ve toplama islemi yapilir.
= (=5) = (=2) =5 ++2)=-3 = (-10) — A =(H0) + (A =-17

= (+25) — (4+5) = (+25) + (—5) =+20 = (—136) — (—46) = (—136) + (+46) =-90

6 7. Sinif Matematik



1. UNITE: TAM SAYILARLA [SLEMLER ETKINLiK DEFTERI

Tam Sayilarla Toplama islemi

L o - . e - - . - .
etkintik  Asadida verilen toplama iglemlerini sayi dogrusu lizerinde gosteriniz. Sorulari cevaplayiniz.

‘a (12)+(+3)=] 5 |
e e
5 4 -3 -2 1 0 1 2 3 4 5
L / J
‘b (-7)+ ()= 0 |
7 6-5-4-3 21012 3 456 7
(-5)+(+9)=! 4 |
/\\
7 -6-5-4-3-2-1012 3 456 7
_—V
‘d (+7)+(-4)=1 3 |
< 1 1 1 1 1 1 1 1 ﬁl 1 L.
-8-7-6-5-4-3-2-1012 345267 8
—
e (T)+ )+ ()= 2
7 6 -5-4-3-2 1012 3 456 7
. V J
e (+42) + (+3) + (-10) = 5 |
-8-7-6-&3-2-1012345678
1. En buyuk sonug¢ hangi kutucuktadir? Cevap: .o B
2. Enkuguk sonug hangi kutucuktadir? Cevap:...ccoeeeeeninnns LIS
3. cile b kutucuklarindaki sonuglarin toplami kactir?  Cevap:........t 054 o,
4. dile e kutucuklarindaki sonuclarin toplami kagtir? ~ Cevapi........... BHC2)S 0,

7. Sinif Matematik 7



ETKINLiK DEFTERI 1. UNITE: TAM SAYILARLA ISLEMLER

Tam Sayilarla Toplama islemi

etemic Asadida sayma pullari ile modellenen islemleri yapiniz.

_______________

__________

_______________

__________

_______________

_____

__________

(-7)+(-2)=-9 (+4)+(+5)=+9

3 Tam Sayilarla Toplama islemi

Etkinfik Acinimi verilen bir kiipuin karsilikh yuzleri agagidaki gibidir.

Asagida acinimi verilen kiiplerden hangisi kapatildiginda butiin karsilikh yizlerindeki islem sonuglari birbirine esit olur?

@ (-9)+(+9) (-3)+3

0
(+8)+(+1) [(+7)+(=11)] (+B)+(+3) | (+1)+(=7) (=B)+(+4) | (+4)+(+1) | (=21 | (+2)+(+3)
-1 +5 -1 +5
(+9)+(-9) 2+(-2)
0

Karsilikh ylzlerdeki igslem sonuglari esittir.

8 7. Sinif Matematik



1. UNITE: TAM SAYILARLA ISLEMLER ETKINLiK DEFTERI

Tam Sayilarla Toplama islemi

4_'{ Asagida ok ile gosterilen iglemden baglanarak dogru sonuglar ve yollar takip edilerek ¢ikisa ulasilacaktir. Bu
Etantik jslemler yapildiginda kaginci gikisa ulasilir?

— H (=5) + (+1) 6 (+9) + (-9) 0 (-6) + (+9) 13 T oikis H
+4 4 1 45 0 2

6D+ () 2 s - & (10)+(+10) 4 2.gkis |
+2 6 3 +9 2 "6

H (=8) + (+6) =, 1) + (~4) 3 | (+18) + (~20) 4 3. cikis H
+3 3 5 27 +2 4

H (+9) + (-6) +3 (-12) + (+5) +7 (=15) + (+15) 0 4. cikis H

Chis= ks e

Tam Sayilarla Toplama Isleminin Ozellikleri

et Asadida verilen esitliklere uygun olan ézelligi numaral kutucuklarin altina yaziniz.

[(-25) + 43] + (—10) = (-25) + [43+(—10)]

N /
_Birlesme ozelligi _Birlesme 0zelligi
2] 5
Degisme szeligi |/ TOPLAMA Ters eleman ozellig
— — ISLEMININ — —

194+3=3+19 s OZELLIKLERI N 39+(-39)=0

...Etkisiz eleman Degisme ozelligi

W3 (6 ]
(-123)+0=-123 - ~ (-9)+8=8+(-9)

7. Sinif Matematik 9



6.

Etkinlik

_____

_____

_____

_____

_____

_____

ETKINLiK DEFTERI

10

7. Sinif Matematik

Tam Sayilarla Toplama isleminin Ozellikleri

Asagidaki kutularin igerisindeki sayilarin yerlestiriimesindeki kural; alt iki kutuda bulunan sayilarin toplami ust-
teki kutuya yazilarak saglanmaktadir. Buna gore noktali kutuya gelmesi gereken sayilari bulunuz.

_____

1. UNITE: TAM SAYILARLA ISLEMLER

_____

_____

_____

_____

458

199

259

42

157

102

-18

60 || 97

100

b |0
2
-1 3 -5
e |51
- 26 25
19 6
-4 11 -2
SEEED
16 1
16 2
-101| 10 -4

_____

_____

11 2




1. UNITE: TAM SAYILARLA ISLEMLER ETKINLiK DEFTERI

Tam Sayilarda Cikarma Islemi

Etkin'ﬁk Asagida verilen gikarma iglemlerindeki verilmeyenleri bulunuz.

[
©
|
N
Il
(&)}
1]
an
SN
N
|
[$)]
w
N
Il
-
o

(b 11-17 = 6 iy 374_(_642)25,,19@_?
(o) (15)-12- 27 | - he) Tomiae -8
(9 2-(n= 3 O hh ) cee2) 527 =565 |

Tam Sayilarda Cikarma Islemi

L]
Etkinlik Asagida bazi illerimizde yasanan gece ve giindiiz sicakliklari verilmistir. Buna gore verilen sorulari cevaplayiniz.

7. Sinif Matematik n



ETKINLiK DEFTERI 1. UNITE: TAM SAYILARLA [SLEMLER

Tam Sayilarda Toplama ve Cikarma islemi Oz Dederlendirme

L] s - . .
Etkinlik Asagida verilen sorulari cevaplayiniz. Oz degerlendirmeyi yapiniz.

MAVI YESIL
1. Mavi kartlardaki en blyuk sayi ile yesil kartlardaki en kiglk sayinin toplami kagtir?

CevaP:. 2t 20) T o8 e
2. Mavi kartlardaki en kiicUk sayi ile yesil kartlardaki en biyik sayinin toplami kagtir?

4. Mavi kartlardaki en blylk negatif sayi ile yesil kartlardaki en kiiglk pozitif sayinin toplami kagtir?
. (-1)+4=3

8. Yesil kartlardaki sayilarin toplami , mavi kartlardaki sayilarin toplamindan kag fazladir?

Yapiyorsan gilen yiizi, yapmiyorsan tizqin yizi isaretle. > Py
. : - n ( (
Ayni isaretli sayilarla toplama islemi yapabiliyorum. _J )
. . - " ( (
Zit isaretli sayilarla toplama islemi yapabiliyorum. ) L J
. : N " ( ()
Ayni isaretli sayilarla ¢ikarma islemi yapabiliyorum. _J _J
N N " ( (
Zit isaretli sayilarla ¢ikarma islemi yapabiliyorum. W, L )
: o " ( ()
Toplama veya ¢ikarma islemlerini zorlanmadan yapabiliyorum. ) _J

uISIjaw}d JpJya3 nAnuoy psuapA unznA unbzn pjzog usp z-uisiAl bsupA unznk ua|nb pjzoj pypp pAea ¢ ppwpjdo|

12 7. Sinif Matematik



1. UNITE: TAM SAYILARLA ISLEMLER OZETIN OZETI

TAM SAYILARLA CARPMA (SLEMI

=» Tam sayilarla ¢arpma islemi yapilirken sayilarin isareti carpilir isaret olarak yazihir, sayilarin mutlak degerleri ¢carpilir
carpim olarak yazilir. Ayni isaretlerin carpimi pozitif, zit isaretlerin carpimi negatiftir. Isaret carpimlari séyledir;

-0 00 OO0 OO®-0

=» Garpanlarin yerleri degisse de sonug
degismez. Degisme ozelligi vardir.

Ornek: (=5) - (+3) = —15 veya
(+3) - (=5) = -15tir.

=»> 3 tane ¢arpan gruplandirilarak ¢arpilsa = Etkisiz eleman (+1)'dir.
da sonug degismez. Birlesme ozelligi e ~~—{ Yutan eleman O’dir.
\(.ljard"l: Corpmo |3|em|n|n OrnekZ -8)-(+) =-8 -8)-0=0
e ozellikleri (H-GD =42 0-tD =0

(-2) - (D] - (+4) = (-2) - (+4) = -8 veya
2) - (D] = (2) - (+-4) = -8'dir.

= Lki sayinin arpimi etkisiz eleman (1)e => Carpanlarin yerleri degisse de sonug
esit oluyorsa bu iki sayi birbirinin degismez. Degisme ozelligi vardir.
tersidir. Ornek: (=5) - (+3) = —15 veya
Ornek: (-3) - L—l— 1ise (+3) - (=5) = 15'tir
(=3) '
(-3Y0n tersi ——"tar.
(=3)

=> Carpma isleminin toplama ve ¢ikarma islemi izerine dagilma 6zelligi vardir.

H2) - (C3) + H4) = (H2) - (C3) + (+2) - (+4) { (3) - (+4) - (B) = (+3) - (+4) - (+:3) - (-5)
= (-6) + (+8) =+2 - (15)

= +2dir. = (H2) + (+15)
’ =27

7. Sinif Matematik 13



OZETIN OZETi 1. UNITE: TAM SAYILARLA ISLEMLER

TAM SAYILARLA BOLME iSLEMI

Tam sayilarda bolme islemi yapilirken sayilarin isareti bolinir isaret olarak yazilir, sayila-
rin mutlak degerleri bélinir bolim olarak yazilir. Ayniisaretlerin bélimi pozitif, zit isaretlerin
bolimu negatiftir. Isaret bolimleri soyledir;

D:D-0 0:0-0 @®O-0 OD-O

(=28)+~(+A=—4 +16) + (+8)=+2
H&)+HD=+8 0+(10=0

-8)=(-D=+8 (99 = (-0) =499

159 = (+D =15 (99 = (+) =99

TAM SAYILARIN TEKRARLI CARPIMI

a tam sayi ve n dogal sayi olmak tizere a" seklinde yazilan ifadelere usli sayilar denir.

Kuvvet (iis)

ﬂ Yani a"=a-a-a...a seklindedir.
—_—
n tane
Taban
Negatif tam sayilarin ¢ift kuvvetleri Negatif tam saylarin tek kuvvetleri
pozitiftir. negatiftir.
(-8)" = (-8) . (-8) = +b64 (3P =(3). (3. (3) =27
(3*=(-3).(3).(3) . (-:3) = +81 (5% = (-5) . (-5) . (-5) = -125
(P =D . (P =+49 4% = (4) (4 (4 =-64

Bir tam sayinin kuvveti alinirken mut-

laka paranteze dikkat edilmelidir. (Iin ¢ift kuvveti +1, tek kuvveti -1"dir.
4% = 16 fakat (-4 = H6dir. (D100 — 44 @7 = 4
5% = 25 fakat (-5 = +25 D% = 1 “° =4

(2% = +16 fakat -2* = 16

14 7. Sinif Matematik



1. UNITE: TAM SAYILARLA ISLEMLER OZETIN OZETI

TAM SAYILARLA {LGILI PROBLEMLER

=» Tam sayilarla islem yapmay: gerektiren problemlerin ¢oziiminde asagidaki islem basamaklari uygulanir.
=> Problemi Anlayalim: Problemde verilenler ve istenenler anlasiimalidir.
=> Plan Yapalim: Problem ¢6ziimiinde gerekli islemlerin neler olduguna karar verilir.
=> Plani Uygulayalim: Problem ¢ozimi icin gerekli olan islemler uygulanir.

=> Kontrol Edelim: Problem ¢oziimiiniin dogrulugu kontrol edilir.

Ornek: Nida 50 soruluk bir testin tim sorularini cevaplamistir. Bu testte dogru cevaplara (+5) puan, yanlis cevap-
lara (-2) puan verilmektedir. Nida 42 soruyu dogru cevaplamistir. O halde Nida'min aldigi puani bulalim.

Coziim: 50 sorunun 42'sini dogru cevaplamis ise 50 - 42 = 8 soruyu da yanlis cevaplamistir. O hdlde aldigi puan
hesaplayalim.

42 . (+5) = 210 8 .(-2) = 16 ise Aldigi puan = 210 + (-16) = 194'tir.

Ornek: Bir dlisveris merkezinin farkli katlarinda bekleyen arkadaslarin bulunduklari katlar asagidaki tabloda veril-
mistir.

Sevgi Ayse Nazl
4. kat a. kat b. kat
Nazh, Sevginin 2 kat yukarisinda, Ayse ise Sevginin 6 kat asagisinda beklemektedir. Buna gore a+b kactir?

Coziim: | Sevgi Ayse Nazl Nazhi=4+2=6. kat=b Ayse=4-6=-2. kat=a
4. kat -2. kat 6. kat a+b=(-2)+6=4 olur.
-10
-2
Ornek: Mete, sekildeki gibi puanlanmis hedef tahtasinda pozitif tam g
sayilarin oldugu her bolgeye ikiser ok, negatif tam sayilarin oldugu
her bélgeye tcer ok isabet ettiriyor. Mete isabet ettirdigi her ok icin
o bolgedeki puani aldigina gore, toplam ka¢ puan kazanmistir?

Pozitif bolgeye ikiser ok isabet ettigi icin alinan puan; | Negatif bolgeye tger ok isabet ettigi icin alinan puan;

10-2=20

(-2)-3=-6
8.2=16 [ 20+16+8=44 puan } (-6)+(-30)=-36 puan
4938 (-10)-3=-30

Alinan toplam puan : 44 +(-36)=8& puan

7. Sinif Matematik 15



1. UNITE: TAM SAYILARLA ISLEMLER
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Tam Sayilarla Carpma slemi

Tam Sayilarla Garpma Islemi

Carpma islemlerinin sonuglarini kiigiikten bii-

11.

Etkinlik

Sayi dogrusunda verilen islemi yaziniz. islemle-
ri verilenleri say1 dogrusunda gosteriniz

10.

Etkinlik

layiniz. Sifreyi bulunuz.

yiige dogru sira

L8

Sonug

c10

Sonug

200231000

|||||

lllll

= 36 .

Sonug

|||||

lllll

=..38 .

Sonug

|||||

lllll

=..28 .

Sonug

33

=-36....

Siralama

28 <.

=

<-10..<.
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1. UNITE: TAM SAYILARLA [SLEMLER ETKINLiK DEFTERI

Tam Sayilarla Carpma islemi

12.

etkinik  Asagdida verilen sorulari cevaplayiniz.

Asagida bir bilgisayardaki oyunun bir bolimu gosterilmistir. Dort arkadasin oyun sonunda aldigi puanlar su sekildedir:
Meryem Rubi’ nin yolunun Ustlinde bulunan bitin tam sayilar topluyor.

Mehmet Rubi’ nin yolunun Ustiinde bulunan bitin tam sayilari garpiyor.

Melek Kubi’ nin yolunun dstinde bulunan butin tam sayilari topluyor.

Metin Kubi’ nin yolunun Ustiinde bulunan bitin tam sayilari carpiyor.

Rubi

¢ Rubi'nin
Kubi -3 5 cikisl

-1 -2

Kubi'nin gikisi
Buna gore asagidaki sorulari cevaplayiniz.

1. Kag kisinin aldigi puan pozitiftir?

7. Sinif Matematik 17



ETKINLiK DEFTERI 1. UNITE: TAM SAYILARLA ISLEMLER

.I Tam Sayilarla GCarpma Islemi

Etkinm.( Ada, Beren, Cemil, Deniz ve Ela asagida gosterilen ve tiim yuzlerinde (-1) yazan zar kullanarak bir oyun oynuyorlar.

Her kisi kendi tahtasinda zarin ilerledigi yoldaki sayiyi ve zarin tstuindeki saylyi ¢arpip sonuglari topluyor. Toplanan sonug
alinan puana esit oluyor.

+5 | 41 -2 +3 | -3 | -5 +6 | +9 | 1 +4 | -2 | +3 +2. | +4 | 45

—td 1 +1 -6 | 1 +2 | +8 | -6 -3 +5 ] 2 -7 +4 | -5 -2 | 41 -8

-1/ -2 +7 | +3 -8 | -9 | +7 -4 | +2 | +8 -3 +5 | +1 +4 | -1 +5
Ada Beren Cemil Deniz Ela

Ornegin Ada’nin puani = (=1) . (<2) + (<1) . (+1) + (=1) . (-6) + (=1) . (-4) + (-1) . (-2)
=2+ (-1)+ (+6) + (+4) + (+2)
=13

Buna gore diger kisilerin puanlarini hesaplayip kiigiikten biiyiige dogru siralayiniz.

18 7. Sinif Matematik



1. UNITE: TAM SAYILARLA [SLEMLER ETKINLiK DEFTERI

Tam Sayilarla Carpma Isleminin Ozellikleri ,I 5 Tam Sayilarla Carpma isleminin Ozellikleri
14. En alttan baslayarak komsu iki kutuda bulunan J+ Asagidaki esitliklerde bog birakilan yerlere gel-
Etkinlik Etkinlik .
sayilari garparak bosgluklari doldurunuz. mesi gereken sayilar yaziniz.
Ca 44 a2 1-42.44 |
a |42 ‘b | | 2046 s EEEEEEEEEEEES .
””””” fb ol [(-12)- (41)]-33=(-12)[| 41 |-33] i
6| 7 2 e e :
9 -7 8 LN e, ;
e 23=23 |
e | T :
,,,,,,,, fd 162 1=(-62) :
48|42 a0 e '
nd I (e te0se0- 0 |
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=
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=
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ETKINLiK DEFTERI 1. UNITE: TAM SAYILARLA ISLEMLER

.I Tam Sayilarda Carpma sleminin Ozellikleri

Etkinlik Asagida verilen numaralara uygun gelen harfleri ve érnekleri 6rnekteki gibi yaziniz.

| Tam Sayilarla Carpma Isleminin Ozellikleri a ) (-5). (+2) = (+2) . (-5)
—> 1. Birlesme Ozelligi N |
b (-8).(+1)=-8 :

> 2 Yutan Eleman oI
el 9. #2)+ (+3)]=(-9) . (+2) + (-9) . (+3) |

—> 3. Etkisiz Eleman s
.. (d ) (—8>.[‘—1]— +1 i

—> 4. Degisme Ozelligi T .- !
—> 5. Dagilma Ozelligi el (3). - (2= (+3) . (1) - (+3) . (-2) |
- 6. Ters Eleman Lf 10 . [(-5) . (-2)] = [(-10) . (-5)] . (-2) |
‘g (-6).0=0 i

Yukarida garpma isleminin 6zellikleri ve bu 6zelliklerle ilgili rnekler verilmigtir.

20 7. Sinif Matematik
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ETKINLiK DEFTERI 1. UNITE: TAM SAYILARLA ISLEMLER

Tam Sayilarin Kuvveti

;Iﬂdnﬁl'( Verilen sekilde baslangi¢ kutusundan baslayarak ifadelerin karsiligini bulunuz ¢ikisa ulasiniz,sorulari cevaplayiniz.

Baslama kutucugu

(+2) - (+2) - (+2) (_2)2 42
\ 19 4 -27 16
-8 (+3) - (+3) (-3) - (-3) - (-3)
42 \\2‘ 5 6
32 (-10)- (-10)- (-10) 6'
4 (-5)° (-10)? 36 0
2 (-5).(- 5) (-doy? (— 6).( 6)
. (-5) 6
7° 64 —22\
1 y 83 / \
49 144 1212
81 / \1{
33 23 40 10
16 8 / 1
2 —2? 1 (-2)°
10° 18 of
1000 7 7.7 1 9
\1\o§ (-1)° 49
102 (1) - (1) - (=1) (=4).(-4) 1
202 (CON (})/ -1
400 -125 50
20 53 5 5
a) Cikisa ulasmak icin kag islem yaptin? Cevap: 14
b) Cikisin islemini ve sonucunu yazar misin? Cevap: -2%=4

22 7. Sinif Matematik



1. UNITE: TAM SAYILARLA ISLEMLER ETKINLiK DEFTERI

2 Tam Sayilarnin Kuvveti

Etkinlik Asagdida verilen etkinligi yapiniz.

Bilgi: Braille alfabesi, 1821 yilinda Louis Braille tarafindan gelistirilen ve gérme engelli kisilerin okuyup yazmasi igin kullani-
lan bir alfabe yéntemidir.

Braille alfabesi; iki kolon tasiyan dikdortgen diizen Uzerine dizilmis alti tane kabartiimis noktadan olugur.

0 00 00 00O 00 00O 00 00 00O 00O OO e o
OO @O0 OO OO e e 0 e 60O e O o0 oo
00 00 |00 |0e 00 00 ©O |00 [0e 0O @0 00 00
AL B C ¢ D E F G G H | i L
00 00 oo 00 @0 Ce o0 @0 [0 @6 [Ce @ @O
OO0 @O OO e Ce 0 e e 00O OO e OO eo
0 00 00 00 @0 e 0 0 0 e e o0 OO0
K L M N O o6 P R S S T U U
O 00 00 o0 00 o
@O Ce® Oe 00 ee® ee
o0 00 oo o0 00O e
Vv Y Z X Q W

Omer yukarida gésterilen Braille alfabesini kullanarak cesitli kodlamalar yapiyor. Omer her harfte bulunan siyah noktalari
negatif taban, beyaz noktalari ise Us olarak yazip degerini hesapliyor. Daha sonra bu degerleri topluyor ve kelimenin yanina
kod olarak yaziyor.

Ornek: AB = (—1)° + (-2)* = (1) + (+16) = 15

Kod = 15

Verilen bilgilere gore asagidaki kelimelerin kodlarini bulunuz.

Kelime islem Kod
HAYATA (-3)°+ (1)° + (5)' + (-1)° + (-4 + (-1)° -19
GULUMSE (-4)2+ (-4)%+(-3)%+(-4)%+(-3)>+(-3)>+(-2)* -17
MUTLU (-3)% + (-3)2 + (-4)? + (-3)° + (-3)° 92
oL (-3)% +(-3)° -54
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ETKINLiK DEFTERI 1. UNITE: TAM SAYILARLA [SLEMLER

21 Tam Sayt Problemleri

Etkinlik Verilen problemleri ¢o6ziiniiz.

Elazig ilinde cuma glinu guindiz dlgilen en yuksek sicakhk Kevser Hanim aldigi 3400 TL degerindeki temizlik robotu-
+13 °C ve ayni gun gece 6lgllen en disuk sicaklik nun 1300 TL’sini pesin, geriye kalanini ise 7 taksit halinde
—8 °C olduguna gore gece gundiz sicaklik farkinin kag °C oOdeyecektir.

olacagini bulunuz. © Buna gore her bir taksit tutarinin kag TL olacagini bulunuz.

3400- 1300 _ 2100
7

=300 TL

13-(-8) =21°C

............................................................................................................................

20 soruluk bir test sinavinda dogru cevaplar 6 puan, yanhs : Bir buzdolabi igerisine konulan suyun sicakhgini 5 dakika-

cevaplar —2 puan ve bos birakilan sorular O puan olarak da 3°C azaltiyor. Bu buzdolabina 18°C olarak konulan bir
‘ degerlendiriimektedir. slrahi su, bir sire sonra 6°C olarak gikariliyor.
' Bu sinavdan 14 dogdru, 4 yanlis, 2 bos cevap igin kag puan * Buna gore suyun buzdolabinda kag dakika kaldigini bulu-
| alinacagini bulunuz. nuz.

14.6+4-(-2)+2-0
=84+ (-8)+0
=76 '

[(18-6):3]-5=20 dakika

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Bir kosu yarisinda; Asya bastan 11., Yusuf ise sondan Yerylzinde her 210 metre yikseklikte sicaklik 1 °C azalir.

‘ 17.dir. Asya ile Yusuf arasinda 5 kosucu olduguna goére bu Bir parasitcli ugaktan atlamadan énce sicakligin 23 °C ol- f
+ kosu yarisina katilan kisi sayisinin en az kag kisi oldugunu : dugunu 6lgiiyor. Ugaktan atladiktan sonra indigi yerde hava |
‘ bulunuz. : sicakligini 29 °C olarak olglyor.

11 Buna gore parasitcinin atladigr yuksekligin kag metre

Asya «— 5. T ; oldugunu bulunuz.

f f ——— i
\_&V Yusuf

17 + 11 - (1 + 1 + 5) = 21 Kisi

(29 - 23)-210 = 1260 metre

6
b. 1. kutucuktaki problemin cevabi kagtir?
............................................................................... 2
c. Sonucu en kuglk olan problem hangi kutucuktadir?
B
d. 4. kutucuktaki problemin cevabi kagtir?
300
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1. UNITE: TAM SAYILARLA ISLEMLER ETKINLiK DEFTERI

22 Tam Say1 Problemleri Akran Degerlendirme

Etkinlik Verilen problemleri ¢6ziiniiz. Akran degerlendirmeyi yapiniz.

1. Ug tane kagida 1, 2, ve 3 yaziniz.
2. Kura gekip alistirmalarinizi belirleyiniz.

3. Cektiginiz alistirmayi ¢ézunuz.

Yonerge

4. Degerlendirmeyi 20 dakikada tamamlayiniz. Tabloyu doldurunuz.

Ny
(60| [ B_]
- A +7 | A=(5).7=-35
Yukaridaki sekilde her dikddrtgen igindeki sayi kendi- ¢ = (60):(:9)=12
sine bagli olan dairelerin igindeki sayilarin carpimina B=12.7=84
esittir. { A+B+C=-35+84+12=61

Buna gore A + B + C sonucunu bulunuz.

iki kutuda bulunan toplar lizerindeki sayilar gériilmek-
tedir.

Kutulardaki sayilardan hangi ikisi yer degistirirse, kutu-

lardaki sayilarin toplamlarinin esit olacagini bulunuz.

1’den 9’a kadar sayilari birer kez kullanarak yukaridaki
3x3 kareyi her kutuya bir say gelecek bicimde dyle
doldurunuz ki, her satir her sttun ve her kdsegendeki
sayilarin toplami 15 olsun

-3ve +3

Sorumu yarim ¢ozebildim.
Orta durumdayim.

Sorumu ¢ézemedim.
Calismaliyim

Katilan Arkadaslar |
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ETKINLiK DEFTERI 1. UNITE: TAM SAYILARLA ISLEMLER

2 Tam Say1 Problemleri

Etkinlik Asagdida bir sirketin kar/zarar durumu gosterilmistir.

Kar — zarar (bin TL)

e

60+ RN R

40 -

20

Subat Mayis
Ocak Mart Nisan Haziran

Aylar

40+-------"-"-"-"-"-"-"- e mmmm e mm—m— - - - -

-60 T

-80 + [

Yukarida verilen grafige gore asagidaki sorulari cevaplayiniz.

a. Bu sirketin ocak ayindaki kar — zarar durumu kagtir?

e. Bu sirketin son alti ayindaki ortalama kar — zarar durumu 80 bin TL kar ise, yillik ortalama kar — zarar durumu nedir?

Cevap: 80000 .6 = 480000 — “5000 S 120000 = SOUPD = 60000 TLKAN ...
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UNITE
RASYONEL SAYILAR VE

RASYONEL SAYILARLA
iISLEMLER

RASYONEL SAYILAR

* Rasyonel Sayilar ve Say1 Dogru-
sunda Gosterimi

¢ Rasyonel Sayilarin Ondalik
Gosterimleri

¢ Ondalik Gosterimleri Rasyonel
Saywya Cevirme

* Rasyonel Sayilarda Siwralama

o Rasyonel‘Sayllarla Toplama -
Cikarma Iglemleri

* Rasyonel Sayilarla Toplama
Isleminin Ozellikleri

o Basyonel Sayilarla Carpma
Islemi

* Rasyonel Sayilarla Garpma isle-
minin Ozellikleri

* Rasyonel Sayilarla Bélme islemi

¢ Rasyonel Sayilarin Kareleri ve
Kapleri

¢ Rasyonel Sayilarla Cok Adiml
islemler

¢ Rasyonel Sayi Problemleri
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OZETIN OZETI 2. UNITE: RASYONEL SAYILAR VE RASYONEL SAYILARLA [SLEMLER

RASYONEL SAYILAR

(] (] (]

v v (h (h
a bir tam sayi ve b sifirdan farkl bir tam sayi olmak izere, @ seklinde gosterilebilen sayilara rasyonel sayi denir. Rasyonel

sayilar kiimesi, Q sembolii ile gosterilir. Sifirdan biiyik olan rasyonel sayilara pozitif rasyonel sayilar denir.

i = % bir rasyonel sayidir.

Pozitif rasyonel sayilar kiimesi Q" ile gosterilir. Sifirdan kicik olan rasyonel sayilara negatif rasyonel sayilar kiimesi denir.
Negatif rasyonel sayilar kimesi Q" ile gosterilir.

A
Y

Tam sayilarin paydasina 1 yazilarak rasyonel sayiya dénustirilar. Buradan yola ¢ikarak tim tam sayilar ayni zamanda

rasyonel sayidir, denilir.-3 ve 4 hem tam sayi hem de rasyonel sayidir. % = tir. & = 4tir

% ile % ve —% rasyonel sayilari birbirlerine esittir ve ayni rasyonel sayiyi ifade ederler.
o ) 0 )
¢ b ¢ ¢

RASYONEL SAYILARIN SAYI DOGRUSUNDA GOSTERIMI

Ornek: % sayisini sayi dogrusunda gdsterelim.

Coziim: Say dogrusunda iki tam sayi arasi payda kadar es pargaya bélinir, pay kadar parcasi alinir.

0 1
0 ! z 3 4
4 4 4 4 4
Ornek: % sayisini say! dogrusunda gosterelim.
Cozum:: O IAAVAAWAAAASAAD 1 v Z > z:& olarak da alinabilir.
0123 4567 °
55 55 5 5 5 5
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2. UNITE: RASYONEL SAYILAR VE RASYONEL SAYILARLA ISLEMLER OZETIN OZETi )’

RASYONEL SAYILARIN ONDALIK GOSTERIMI

o

() “ “ ©

=»> Paydasi 10, 100, 1000 gibi 107un pozitif tam sayi kuvveti olan veya olabilen kesirlere ondalik say: denir.

=» Bir rasyonel sayinin virgil kullanilarak yazilis bigimine bu sayinin ondalik gésterimi denir. Her rasyonel sayinin bir ondalik
gosterimi vardir.

L. Yol: i { 11 Yol i
- i — s
i 405 4 i - Paydasi 10'un kuvveti olacak sekilde rasyonel sayryr |
i L~ —=0,8 (0.8 devirsiz bir ondalk ' genisletelim. i
i~ 40]08 gosterimdir. ) ! L4208 !
L 00 i C 2 =2 20,80lr ;
| : 092 10 :

=»> Paydasi 10 ya da 10'un kuvveti olacak sekilde genisletiimeyen rasyonel sayilarin payi paydasina bélinerek ondalik gosterimle
ifade edilir. Devirli ondalik gosterimlerde tekrar eden rakamlar, istlerine “~ * seklindeki devir cizgisi konularak gosterilir.

____________________________________________________________________________________

i ab. cde= abede — abe _ Sayinin tamami - Devretmeyen kisim yazir. i
! ' 990 Virgilden sonra devreden kadar 9" devretmeyen kadar "0 !
0 " 0 0
v | © v
i Ornek: 2, 3 sayisina karsilk gelen rasyonel gosterimi bulalim. i
L 1 Yol i {11 Yol: §
S ! S !
. _ i s 23-2 1 i
1 2,3=2 tam O,3=2§0|ur. i F23=——=—=1— i
: : : 79 :
Ornek: 3,23 sayisina karsilik gelen rasyonel sayiyi bulalim. Ornek: 4,25 sayisina karsilik gelen rasyonel sayiyr bulalim.
90 90 30 ’ 99 99
Ornek: Asagidaki 6rnekleri inceleyiniz.
- 35-3 3 — blh—6 598 o o L 61 —56! _ 5054
35=——=— olb=——=—o ,0lo= =
9 9 9 99 900 960
= 403—40 363 12 - M-2 209 _ 2527
4,03= = =— == =
90 90 30 99 99 450
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OZETIN OZETI 2. UNITE: RASYONEL SAYILAR VE RASYONEL SAYILARLA [SLEMLER

RASYONEL SAYILARI KARSILASTIRMA VE SIRALAMA

Pozitif rasyonel sayi, negatif rasyonel sayidan daha buyiktir.

Payi esit olan pozitif rasyonel sayilardan, paydasi kiigiik olan rasyonel sayi daha biyiktar.
Paydasi esit olan pozitif rasyonel sayilardan payi biyik olan rasyonel sayi daha biyiktir.
Paylari ve paydalari esit olmayan rasyonel sayllarda pay veya payda esitlenerek karsilastirilir.

Negatif rasyonel sayilar karsilastirilirken pozitif gibi karsilastirma yapilir, daha sonra siralama ters cevrilerek siralanir.

N 573
Ornek: AT rasyonel sayilarini karsilastiralim.

. . 5 52 10 77 KK
Coziim: = > =——=— N 20

6-2 12 12 12 4 312

(Rasyonel sayilarin paydalari esitlendi.) Buradan 1_O>1i>1i olur. Asil olan rasyonel sayi karsiliklari %>%>1i seklinde sira-
2 12 12

lanir.

Ornek: ——,—%,—% rasyonel sayilarini kiicikten biiyage dogru siralayalim.

Coziim: Paydalarini 15 esitleyelim.

Pozitif olarak disinirsek pay: kigik olan kiicik olur. Fakat sayilarimiz negatif oldugu icin payi mutlak degerce kiigik olan buyik

olacaktir.
Siralama —E < 7 < 3 = 2z < 7 < ! seklindedir.
15 15 3 15 5

Ornek: __1 ﬁ § i
2 2 4 5
724 4] e
8 9 3 7

Yukarida gosterilen kagitta yazan ve -1ile +1 arasinda olan rasyonel sayilarin kutucuklari boyanacaktir. Buna gére kagidin boyali
halini elde edelim

Coziim: Q ile 1 arasinda olan rasyonel sayilarin payi paydasindan kiigiktar. Bunlar % ve %’dir.

0 ile -1 arasinda olan sayilarinda payi paydasindan kiciktar ve isareti “-"dir. Bunlar —%, _51 ve é’din Kagidin boyali hdli

seklindedir.
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2. UNITE: RASYONEL SAYILAR VE RASYONEL SAYILARLA ISLEMLER ETKINLIK DEFTERI

Rasyonel Sayilar ve Say1 Dogrusunda Gosterimi Rasyonel Sayilar ve Say1 Dogrusunda Gésterimi
1 *  Asagida verilen sayilarin ait olduklarn kiimelere 2- Verilen sayilar sayl dogrusunda gosteriniz.

Bdantil " /) isareti yerlestiriniz. Etinlic " gay1 dogrusunda gésterilen sayilari yaziniz.
Dogal Tam Rasyonel A | , | | g
Sayi (N) Sayi (2) Say1 (Q) a .= 0 ! ! 1' T3
T
a 0 v v v
b < b - 2
b. 3 / / R ‘ 0 2 1 “»——5——1
5
C. -1 /
C 3
' c = [ e S O s
d 4 ‘o 1 0 E 1 ‘o __ !
v v 2
e L
2 ;'»;1”"1 P D R 5
! , € 1 11 o 6 |
3 o __ ) _1 -5 O [ ]
f 5 6

(1]
A

«Q
A
\J
,A&AH
_II
]

k. 1518 v w4

N
N
SN S S S S OSN NSSN SN N NN S

" i 3 |
'h | = | —— ! > C=-4—-
o A -6 5 | 4 N S

m. —% c

n. 4,9 §| é: TR SR R } :iD:3i§
o ) 3 + 4 5 1»7777777170741

D
o. -51
p. -0,001 i 0 1 2 43 | E=2. ]
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ETKINLIK DEFTERI 2. UNITE: RASYONEL SAYILAR VE RASYONEL SAYILARLA ISLEMLER

Rasyonel Sayilar ve Say1 Dogrusunda Gésterimi

L]
Etkinlik Asagida verilen sorulari cevaplayiniz.

1. cark 2. cark

Gllay yukarida gosterilen ¢arklari dondurerek rasyonel sayilar elde ediyor. Giilay 1. garktan gelen tam sayiyi paya, 2. ¢ark-
tan gelen tam sayiy1 paydaya yazip elde ettigi rasyonel sayilari asagidaki sayi dogrusunda gosteriyor.

Buna gore asagidaki sorulari cevaplayiniz.

a. Gilay D * % ﬁ O ve O sembolleri ile gosterilen rasyonel sayilardan hangilerini isaretlemistir?

c. Gilay'in i::% sembolii ile 7¢ sembolleri arasinda g0sterdigi rasyonel sayilari yaziniz.

i} =0, I = -1 - -%, -% sayilarini gosterir.
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2. UNITE: RASYONEL SAYILAR VE RASYONEL SAYILARLA ISLEMLER ETKINLIK DEFTERI

Rasyonel Sayilarin Ondalik Gésterimleri

E|4'r| Kaplumbaga Tosi karelerin i¢inde yazan iislii sayilarin sonuglarini bulup dogru sonucun yazih oldugu yuvarlak-
tkinlil . . .. P o . . . .
T lara basip ilerliyor. Buna gore Tosi’nin marula ulastigi yolun uizerindeki iglemleri sirasiyla yaziniz.

3 11 = 9
m (13) m (1,7) o5 045 (045) %
03 | . | 1,7
oo ® os )|
g
5 1 64 1
> (25) T (64) 100 [1.64) 3
2,5 1,2
. 0,3
5,2 1,2 05 0,3
0,5
9 ’:
L) ¢ s § (e8] w |E
0,75 =
L \:
,09 =i
97,2 0,75 0,63 0,09 3
] ] ] ] o}
E!
- ped @i
o 8
2 (23) 2 s (0483) L (053) s
4,5
25 64 0,7 45
3 — 5 8 — 22
5 (16) 3 (32) - (06) T
. . ] 3
0,6 @ 1,2 5
26 65 125
X o7 B Ths] 2 i) &

Cikis
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2. UNITE: RASYONEL SAYILAR VE RASYONEL SAYILARLA ISLEMLER

[
w
=
[T
Ll
(=]
e
e
Z
>
=
w

Rasyonel Sayilarin Ondalik Gdsterimleri

5

Etkinlik

Asagida her bir rasyonel sayi bir harfle gosterilmistir.

Bu rasyonel sayilara karsilik gelen ondalik degerler asagida verilmistir. Buna gére ondalik degerlere karsilik gelen rasyonel

saylilarin harflerini yazarak sifreyi bulunuz.
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2. UNITE: RASYONEL SAYILAR VE RASYONEL SAYILARLA ISLEMLER ETKINLIK DEFTERI

Rasyonel Sayilar,Ondalik Sayilara veya Ondalik Sayilar Rasyonel Sayilara Cevirme Oz Degerlendirme

et Asagida verilen sorulan cevaplayiniz. Oz degerlendirmenizi yapiniz.

! L4 I L1238 : E :
O 0E
e im0 BT i
| e j L 5 j | e j |
i 3
a. 1.kutucuktaki sayilarin rasyonel karsiligini yaziniz.
5 2.3 il 55,122 4 —= 571
....... 05=g ... 2% %o 109 0479 %900
b. 2.kutucuktaki sayilarin rasyonel karsiligini yaziniz.
3 _.24 3 _ 163 49 1525
........... M2 20T %%Tae Mg 90 BT
c. 3. kutucuktaki kiicUk kutucuklara karsilik gelen tam sayilarin toplamini yaziniz.
1 123 =~ -9 4 6
—=05 _"22=136 _ - - = Toplam: 19
........................................................... 290 T O%Te M Ts
0Z DEGERLENDIRME FORMU
EVET HAYIR

1. Ondalik sayilarin rasyonel karsiliklarini yazabiliyorum.

3.Rasyonel sayilarin ondalik karsiliklarini yazabiliyorum.

4. Rasyonel sayilarin devirli ondalik karsiliklarini yazabiliyorum.

4 “EVET” varsa siipersin. 2 veya daha fazla “HAYIR" icin konuyu tekrar etmelisin!

! | 2. Devirli ondalik sayilarin rasyonel karsiliklarini yazabiliyorum. E

____________________________________________________________________________________________________________________________________
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ETKINLIK DEFTERI 2. UNITE: RASYONEL SAYILAR VE RASYONEL SAYILARLA ISLEMLER

Rasyonel Sayilarda Siralama Rasyonel Sayilarda Siralama
Etinic Sayilan biiyiikten kiigiige dogru siralayiniz. Etkni Sayilan bulunuz ve bilyiikten kiigiige siralayiniz.

A B C
. ! f f f
P11 = : —t : >
(N : - -1 0 1
D Y B =
A e =3 i ©>BrA
A B C
. ! f f f
2 «—H f f —>
[ ‘ 1 2 3 4
U T .3 o :
At s PTa C7% SRR
A B C
I ! f f f
3 = f } } =
[— ! 12 13 14
ac 122 o128 connl i csmea |
A= 17 B= =195 1 C>B>A

Rasyonel Sayilarda Siralama

e Sayilan bilyiikten kiigiige dogru siralayiniz.

S 10,

Rasyonel Sayilarda Siralama

e 983 0 982 982 0 983 Etintik || sembolii yerine gelebilecek tam sayilar yaziniz.
| —_—— — — ] | —_—>—>- !
" ® o84 71 983 = 983 71 984 |
i\ b —l: —lv —l i i _7>_l>_1 i
AN 3 5 4 j 1 5 4 3 !
s as 0 siae |
| 2 3 4 | | 4 2 Y \ |
A ‘ e oo b 4 < Q < 27 !
e S 18 2r 1
ormmmmmemmememessemoeoooo e N R Y. 2.10,11,12,13, 14,15, 16, 17 ...
g A 129 4 9 2
N 5 2 10 . 510 2 !
T 12 s
oSS Tt Tt e T \ (CTTTTTT T T T T T eI \ i\ \_—’/ 6 D 2 j
Je -L22, M M T2 3 4 5.6.7.8,9, 10,11
1 4 7 25 1 25 4 7 L S TR T S R
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2. UNITE: RASYONEL SAYILAR VE RASYONEL SAYILARLA ISLEMLER ETKINLIK DEFTERI

Rasyonel Sayilarda Siralama

11 * Asadida verilen sekle gore sorulari cevaplayiniz. Efe, Selim’in yanina gitmek i¢in yukaridan agagiya dogru en
Btanlic piiyiik ondalik sayinin yazili oldugu tasa basiyor.

Efe daha sonra her sirada en blylk olan ondalik sayiyi yazan tusa basarak ilerliyor.

q
SN AR
T e [ D
e e e
e e e e
ERNE N
- 88 L 85

Buna gore asagidaki sorulari cevaplayiniz.
a. Efe ilk sirada ka¢g numaral tusa basmistir?
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SENARYO -1 1. DONEM 1. YAZILI SINAVLARI

1.
(-3) . (=3) . (-3) . (-3) = A* 5.5.5.5.5.5=5"

Yukarida verilen esitliklere gore A + H toplami kagtir? (10 puan)

3. Asagida gosterilen sayl dogrusunda 0 ile +1 arasi dort esit pargcaya 0 ile —1 arasi bes esit pargaya bolunmustar.

- A o v 0 [] A L

Buna gore sembollerin karsiligi olan rasyonel sayilari yaziniz. (10 puan)

4 1

A= 0 5o e 4o
2 3
= .5 = 4
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1. DONEM 1. YAZILI SINAVLARI SENARYO -1

eas  oed

Taban boncuklari Us boncuklari

Yukarida verilen boncuklar rastgele secilerek en blyuk ve en kicuk Uslu sayilar yazilyor.

Emre sectigi boncuklarla en buylk Usli sayiyi yaziyor. Eren ise geriye kalan boncuklari secerek en klguk sayiyi
yaziyor.

Buna goére Emre ve Eren’in yazdigi iislii sayilar ve sonugclari kagtir? (10 puan)

5. Bir odadaki klima 1 saatte sicakligi 4°C sodutacak bigimde ayarlaniyor.

Buna gore sicakhigi 35 °C olan bir odada galistirilan klima 4 saat sonra sicakligi kag °C’ye diisiiriir? (10 puan)

CeVaP: 19 0
6. )
3 11 7
- 5 10 -0,7 5,2 0,6 BN
6 1 9
o — — 11 2
5 4 100 ’ 0.28 0.9
Sekil — 1 Sekil — 2

Yukarida gosterilen Sekil 1-"deki kagit gosterilen ok yonunde katlanip Sekil-2 elde ediliyor. Sekil-2’de st Uste gelen
kutucuklarda rasyonel sayiya karsilik gelen ondalik gosterimleri esit olan kutucuklar kesilip atiliyor.

Buna gore Sekil-2’de kesilip atilmayan kutucuklarda yazan ondalik sayilar hangileridir? (10 puan)
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1. DONEM 1. YAZILI SINAVLARI

_ 1 _ 10
0= D Y= O
_ 23 _ 16
2,5 = . Qe S8 = B
65
T2= e
8.
A=_1 T-_2 = 4 K=_14
5 3 5 15
Yukarida verilen rasyonel sayilar kiigiikten biiyiige dogru siralandiginda siralanmaya karsilik gelen harflerin
olusturdugu sifreyi yaziniz. (10 puan)
Sifre: K T A
9.

Yukarida verilen bélme islemlerinin sonunda elde edilen A, B ve C sayilari tam sayilardir.

Buna gore A + B + C toplami kagtir? (10 puan)

10. Asagida geometrik sekiller kullanilarak tslu sayilar elde edilmistir.

Gt @ Ao [ o T e

Buna gore asagidaki esitlikleri bulunuz. (10 puan)
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1. DONEM 1. YAZILI SINAVLARI SENARYO - 2

8,2 kg
13,8 kg

Yukarida gosterilen A cisminin kutlesi ka¢ farkli tam sayi1 degeri alabilir? Bu degerleri yaziniz. (10 puan)

2. Asagida bir klimanin ¢alisma sekli verilmistir.

*ﬂ 1 saatte 3°C sogutur.

'ﬂ 1 saatte 4°C isitir.

Bir odanin sicakhgi 12 °C iken 3 saat boyunca sicakligi arttirilip daha sonra 5 saat boyunca sicakligi azaltiliyor.

Buna gore son durumda odanin sicakligi kag °C olur? (10 puan)

-3 2 -4

Yukarida gosterilen negatif sayi yazih kartlar taban, pozitif sayi yazil kartlar Us yapilarak farkli sayilar elde ediliyor.
Bu kartlar kullanilarak elde edilen en biiyiik say1 A ve en kiigiik sayi B ise A + B kactir? (10 puan)
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SENARYO - 2 1. DONEM 1. YAZILI SINAVLARI

4. Asagidaki sayi dogrusunda —1 ile 0 arasi 3, O ile 1 aras1 4 ve 1 ile 2 arasI 5 esit pargaya ayriimistir.

1 4% A 0 O 1 A O 2

Buna gore sembollere karsilik gelen rasyonel sayilari yaziniz. (10 puan)

(-15) + (+8) = (+8) + A (-1) + (-5) =B + (1)

Yukarida verilen esitliklere gore A + B toplami kagtir? (10 puan)

6. 5
+2 A

Yukarida gosterilen kipte karsilikh yizlerde yazan tam sayilarin ¢arpimi +20°dir.
Buna gore goriinmeyen ylizlerde yazan tam sayilarin toplami kagtir? (10 puan)
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1. DONEM 1. YAZILI SINAVLARI SENARYO - 2

T ]
! 15 24 (R 19 "o 8
3T 27 S A A

) ) ) ) ) )

Mavi =M
Kirmizi = K
Yesil=Y

Yukarida gdsterilen atis tahtasina 4 atis yapiliyor. Bu atiglardan G¢i Mavi(M), Kirmizi(K) ve Yesil(Y) bdlgelerinden
en az birine birer kez isabet etmistir.

Buna gore bu atiglarla alinabilecek en fazla ve en az puan kagtir? (10 puan)

9. 1K iki basamakli bir dogal sayidir.

Buna gore —% rasyonel sayisinin ondalik karsiliginda -2 tam kisim yazmasi i¢in K hangi tam sayi degerle-

rini alir? (10 puan)

10. 20 soruluk bir testte her dogru cevaba +5 puan, her yanlis cevaba -2 puan verilmektedir. Bos birakilan sorulara
ise puan verilmemektedir.

Bu testte 16 dogru, 3 yanlis ve 1 bos yapan bir 6grenci ka¢ puan alir? (10 puan)
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SENARYO -3 1. DONEM 1. YAZILI SINAVLARI

1.
l<é<i _i<g<_g
5 5 3 10 5 5

Yukarida verilen esitsizliklerde /\ ifadesinin en biiyiik tam sayi degeri ile [ | ifadesinin en kiigiik tam sayi
degerinin toplami kagtir? (10 puan)

8 | +9 | 5 | 45 | -2

Yukarida verilen piramitte en alttaki iki kutucukta bulunan sayilarin toplami Ustteki ortak kutucuga yazilacaktir.

Buna gore asagidaki harflerin degerini yaziniz. (10 puan)

3. Sicaklik (°C)

L e e

10 +

Sali Carsamba Persembe

0 Pazartesi Cuma Gnler
_5 B D e
_10 — —_—

Yukarida verilen siitun grafiginde bir yerlesim yerinde yasanan 5 gunluk sicakliklar verilmistir.

Buna gore bu yerlesim yerindeki 5 giinliik sicaklik ortalamasi kag °C dir? (10 puan)

44 7. Sinif Matematik



1. DONEM 1. YAZILI SINAVLARI SENARYO -3

4.
+ +1 +2 +8 | +10 | -9 | -10
-8 K -6 M | 17
+5 L +15 N

Yukarida verilen toplama islemi tablosunda bazi sonuglar yazilmistir. Buna gore K, L, M ve N degerlerinin
carpimi kagtir? (10 puan)

5’ @‘@‘0‘0@0@@

Yukarida gosterilen dairelerde yazan bazi rasyonel sayilarin ondalik karsiligi verilmistir. Bu rasyonel sayilar ve
ondalik karsih@i yazil olan daireler eslestirilerek siliniyor.

Buna gore silinmeyen sayilari yaziniz. (10 puan)

3 4 3

6.
(-5). (+2)=[_|. (-5) (1) . (8)] . (+7) = (1) [ . (+7)]
Yukarida verilen esitliklere gore []. Q carpimi kagtir? (10 puan)
Cevap: (2] . (8) T ol 8
7. C A B D E
4 ! | r r
i) -1 0 1 2

Yukarida gdsterilen sayi dogrusunda O ile 1 arasi ve 0 ile —1 arasi U¢ esit pargaya, 1 ile 2 arasi ve —1 ile -2 arasi
dort esit parcaya ayrilmistir.

Buna gore A, B, C, D ve E rasyonel sayilarini yaziniz. (10 puan)

2 I r

A= 3 Com A E= A
2 S

B = 3 D= £ SR
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SENARYO -3 1. DONEM 1. YAZILI SINAVLARI

8. 1. cikis

(-3)%n isareti }

5, i 9 2. cikis
-3 ten blylk en

kuguk tam sayi 9 9 3. ¢ikis
9 ~2%nin degeri } °
4. ¢k
En klguk negatif

bir basamakli sayi
5. cikis
9 (—1)100’Un isareti }
6. cikis

()
9 —9’dan blyuk en 9
kuclk tam say!i @

. ¢lkis

Yukarida verilen sorularin dogru cevaplarinin bulundugu oklar takip edildiginde kaginci gikistan gikilir?

—22nin degeri:

Cikis yollarinda bulunan cevaplari sirasiyla yaziniz. (10 puan)

9. Pazartesi hava sicakli§i 10°C olan bir yerlesim yerinde sali giinii hava sicaklidi 5°C ve ¢arsamba gini de 6°C
dusuyor.

Buna gore bu yerlesim yerindeki hava sicakligi son durumda kag¢ derecedir? (10 puan)

10. Asagida verilen devirli ondalik sayilarin rasyonel karsiligini yaziniz. (10 puan)

! 722

) 2,3 = B d)7.29= 99
5 404

D)5 = S e)448= S
5

c) 0,15 = 33
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2. UNITE: RASYONEL SAYILAR VE RASYONEL SAYILARLA ISLEMLER OZETIN OZETI

RASYONEL SAYILARLA TOPLAMA {SLEMI

Rasyonel sayilarla toplama islemi yapilirken paydalar esit ise paylar toplanarak paya, ortak payda paydaya yazilir. Pay-
dalar esit degilse paydalar esitlenir.

. 3
Ornek: B+ 0.6 isleminin sonucunu bulalim. Coziim: i+ 0,6= i+ 6 _3+6_39 olur.

010 10 10

=»> Rasyonel sayillarin paydalari esit degilse payda esitlenme yoluna gidilir.

- S Cdzﬁm:i+i=i+1=& |
Ornek: —+— isleminin sonucunu bulalim. s AR R R olur.
4 12
@ M
Degisme Ozelligi: Topla- Etkisiz Eleman Ozelligi: Birlesme  Ozelligi:  Ug Ters Eleman Ozelligi: Iki
nan rasyonel saylarin Bir rasyonel sayinn O rasyonel sayinin top- rasyonel sayinin  top-
 desistirildidin (sifir) ile toplami sayi- laminda  parantez ve lami, toplama isleminin
yen egstiridiginde nin kendisine esittir. sayilarin yerleri degisti- etkisiz  elemanini (0)
toplam degismez. rilse de sonug degismez. veriyorsa bu iki rasyonel
say toplama islemine
| gore birbirinin tersidir.

RASYONEL SAYILARLA CIKARMA iSLEMI

Rasyonel sayilarla ¢ikarma islemi yapilirken paydalar esit degilse paydalar esitlenir, paydalar esitse paylar birbirinden
cikarilir. Gikan sonug paya, ortak payda da paydaya yazilir.

ol 42 oY 2
818 18 18

Ornek: Asagida verilen gikarma islemlerini inceleyelim.

& 1 81 7 5 7 (=5-(H7
np ——— =—=— wp ————=—
15 15 15 15 1 11
9D 1

t 11

9 10 9-10 |

29 29 29 29

=> Rasyonel sayilarin paydalari esit degilse payda esitleme yoluna gidilir.

0s->-8 3 8 6 86 2 1.

5 10 5 10 10 10 10 5
M (@

Ornek: Asagidaki 6rnekleri inceleyelim.

» 5 7 10 7 10-7 3

6 12 12 12 12 12
(2)

!
4
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OZETIN OZETI 2. UNITE: RASYONEL SAYILAR VE RASYONEL SAYILARLA [SLEMLER

RASYONEL SAYILARLA CARPMA ISLEMI

Rasyonel sayilarla ¢arpma islemi yapilirken paylar kendi arasinda ¢arpilir, ¢ikan sonu¢ paya yazilir. Paydalar da kendi
arasinda carpilir, ¢ikan sonu¢ paydaya yazilr.

Ornek: 2.2-35_2 4
47 4
= (_ij.(_o =(+%) — Bir rasyonel sayinin -1 ile carpimi demek toplama islemine gore tersini almak demektir.

Carpma isteminin Ozellikleri
= Degisme Ozelligi: Carpma isleminde sayilar yer degistirse de sonuglari ayni olur.

=» Etkisiz Eleman Ozelligi: 1ile herhangi bir rasyonel sayinin carpimi yine o rasyonel sayi olur. 1 ¢arpma isleminin etkisiz

elemanidir.
= Birlesme Ozelligi: Ug rasyonel sayi garpilirken parantez veya sayilarin yerleri degisse de sonug degismez.

=» Yutan Eleman Ozelligi: Bir rasyonel sayi ile O (sifir)in carpiminin sonucu O'dir. Rasyonel sayilarda ¢arpma islemine

gore yutan eleman O'dir. (sifir)

= Bir Rasyonel Sayinin Carpma Islemine Gore Tersi: Iki rasyonel sayinin carpimi 1 ise iki sayi carpma islemine gore

birbirinin tersidir. Ornegin; %nin tersi % olur.

RASYONEL SAYILARLA BOLME iSLEMI

Rasyonel sayilarla bolme islemi yapilirken ilk kesir aynen yazilip ikinci kesrin carpma islemine gore tersi alinarak carpilir.

= Sifirn sifirdan farkl bir rasyonel sayiya bélima sifirdir.

- 0 0 0 0
Ornek: —=(Q) —= R
rne i 0, 2 0 _1_ _B 0
5 2 3

=> Tin bir sayiya bélimd, o sayinin carpma islemine gére tersine esittir.

Ornek: 1 3 | 2 1 1
55 77 1 T
3 2 & 1

=» Bir rasyonel sayinin -1e bélimi, o sayinin toplama islemine gore tersine esittir.

Ornek: 3

1
i:_gllz_l iz_g, =7 g
-1 5 - 2 —1
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2. UNITE: RASYONEL SAYILAR VE RASYONEL SAYILARLA ISLEMLER OZETIN OZETI

BiR RASYONEL SAYININ KARESI VE KUPUND HESAPLAMA

= "0" hari¢ butin rasyonel sayilarin karesi pozitifitir. “0'in karesi “0"dir.

-

= Bir rasyonel sayinin kiipi; rasyonel sayi negatif ise negatif, rasyonel sayi pozitif ise pozitif olur.

(A

=» Rasyonel sayinin karesi alinirken pay ve paydanin karesi alinir. Biitin kuvvetler icin bu kural gecerlidir.
SY (2Y (2 (3) 3 2 3 983
R R iy i S =—1olur.
2 3 3 2) 2° 3 2 4272

RASYONEL SAYILARLA iLGILI PROBLEMLER

Biitiinden Parcaya Parcadan Biitiine

Verilen bir biitinin istenen kesir kismini bulmak igin; Kesir kadari verilen bir degerin tamamini bulmak icin
butun ile kesir sayisi ¢arpilir. verilen deger kesir sayisina balunir.

.. 3,
. 3 Ornek Soru: — i 75 TL olan paranin tamami kag
Ornek Soru: 60 sayisinin g’i kagtir? 4

TLdir? "
. 753 4
Coziim: 0.3 _60-3 180 . - Coziim: —+—=ﬁ7=zs.4=1oon
15 5 1 4 1

-
:
<
f=]
o)
(1]
3
(9]
=
N
-
(=}
-3
(=}
S
‘_.-
@
N
<
w
O
o
]
©
3
Q
<
(5]
~
(=)
o
<3
3
(4]

Birden fazla islem oldugunda yukarida verilen sira takip edilir. Ayni islem 6nceligine sahip olan (toplama - ¢ikarma ve ¢arpma
- bolme) islemlerde islem dnceligi soldan saga dogrudur.

Ornek Soru: 3* —(%4—%] isleminin sonucunu bulalim.

Coziim: 34+(l+lj=81+ l+i =81+(2—+1j=8—1+§=8—1-i=108
2 4 2 4 4 1 4 13
@ O

= Isleme kesir cizgisi kiiciik olandan baslanarak ¢ozim yapilir.

Ornek Soru: 2+i1 isleminin sonucunu bulalim. Coziim: 3
1— 2+——=2+

1 % 2
4 LI
4

—=2+4=60r.
1A
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2. UNITE: RASYONEL SAYILAR VE RASYONEL SAYILARLA ISLEMLER ETKINLIK DEFTERI

.I Rasyonel Sayilarda Toplama - Cikarma Islemi

Etkinm: Asagidaki semada giris kismindan baslanarak igslemlerin sonuglari dogru olan yollar takip edilecektir.

13
) 1. ¢ikis
> 3
8 [ 4
ekle M 2. cikis
8
JEE Y A S
8 4 .
cikar I’ 3. cikis
8
3 1
] 8 8 5
Girig ekle " 4. cikis
3 .1
8 2 — esittir 5
1
2 5. ¢ikis
S R A |
8 [ 8 3
ekle 2 6. cikis
8
8 4 )
¢ikar 2 7. cikis
JRLE S
8 8 1
ekle — 8. cikis
4

Buna gore kaginci ¢ikistan ¢ikilir?

_I Rasyonel Sayilarda Toplama - Gikarma Islemi

Etl<inli|.< Asagida gosterilen kutucuklarin igerisine bazi iglemler yazilmistir.

i | @3 | 0pg | @ed @31 ] ©

Buna gore bu islemlerin sonuglari ile ilgili asagidaki sorulari cevaplayiniz.

o |;
[
oo |

a. Sonucu tam sayi olan kutucuk hangisidir?
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15.

ETKINLIK DEFTERI

2. UNITE: RASYONEL SAYILAR VE RASYONEL SAYILARLA ISLEMLER

Rasyonel Sayilarda Toplama isleminin Ozellikleri

Etkinlik Asagdida verilen toplama iglemlerinde kullanilan 6zellikleri ilgili yerlere yaziniz.
CT Birlesme Ozelligi. ......... 5 C20 Degisme Ozelligi..........
T i m
R N - T A B SO, 18 15 (9 i
| 8 5/ 7 8 |5 7 P 1M 11 1 11 i
| 5], (L5 L 15) o 15 |
| 7)) o o) 9 ;
L3 Ters Eleman Ozelligi | 4 | Etkisiz Eleman Ozelligi

16.

Rasyonel Sayilarla Toplama Isleminin Ozellik-

leri

17.

Rasyonel Sayilarla Toplama Isleminin Ozellik-

leri

Etkintik " Asagidaki bosluklar doldurunuz. Etkintik " Acagidaki bosluklan doldurunuz.
TN O 7 a2 2 3 TSN T3 A a4
L Em W
‘L\,:::i ,,,,,,,,,,,,,,, ?,,,,,53,,,,{3,,,,,,5, ,,,,,,,,,,,,, j ':,,,:’, ,,,,,,,,,,,,,,,,,, 7, ,,,,,,,5, ,,,,,,, ? ,,,,,,,7, ,,,,,,,,,,,,,,,
o 13 .5 [5] 13 | (41) (8) (8) 41
b —t == — : nbo —— | +l=) = =)
s 27 L2h) s 1 et V28) M5/ M/ B
TN 41 @ 41 1 T (312) 312
L c o =+ == | nco -== =5
e %A — “4 1 R O st/ Lo
fa o] B3 | Ta (H128) . o |--128
e r 3t } et o\ 148) — 1“3
N a1 [ 35 | N eas (eas\ 1
‘e | 38 o2 | e ) %+<_%>:@

N 443 443 | N 962 962

COER) B s ) [ G)
D\ as) N7 N as) N7 Nas)]
o 14\ [147]_
o () <L -0
TN o 1 [ T (1 o1\ | NN Az 1\ .
L ho <l+1)+1= 2 +(1+1) : nho ® (—B) 0
N 3 4 3 4 5 ; N 17 17
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2. UNITE: RASYONEL SAYILAR VE RASYONEL SAYILARLA ISLEMLER ETKINLIK DEFTERI

1 Rasyonel Sayilarla Carpma islemi 1 9 Rasyonel Sayilarla Carpma islemi

Asagida modellenen ¢arpma islemlerinin mate-

etcnic  Asagidaki islemlerin sonuglarini yaziniz. Etkinlik ; . o
matiksel ciimlelerini yazarak sonugclarini bulunuz.

(LTt TT e e m e mmmmmmmmmmmmm \ 1'
fa 213 3 1
.25 10 1
(LI Tt 7225 \
i’ b L = = 1 i
e \3Z) 2 |
[ s ! - X
| 21_2 |
S 6 4. 24 |
N - S !
e WS, i £
4 |
,,,,,,,,,,, 1, e
(S II T 3 2mTTTTTTTTTooTToooToooooooooooooooooooooo \
: N 10 :
H 22 == 6 !
d ( 5) 4 |
A 3 2.6 !
(LTI Tt T 5y ooooTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTmTTTmTTTTm \ ! o = A !
] ] ! 8 5 40 !
e f_*/Z_= = N
/61218 12 :
‘»,,,,,,,,,,,%,42 77777777777777777777777777777777777777777 !
Rasyonel Sayilarla Carpma islemi
2 O Asagida verilen garpma islemlerinin sonuglarini
TN o o S 2 Etkintik 1 odelleme yaparak bulunuz.
Lg A B |
SRR ST ST o I |
********* e 133 |
84 2 |
Coee~. e 2 !
(g B M8 |
L 300 247 48 27 3
””””” B V29T
Ch (_11)(13) 3_ 68 3_6 |
AN 5 3)7 8 37 7 !
T |
TTIIIITTT < S Sl | 57 3 !
R R ) %
S 2 2 !
,,,,,,,,,, R
O ) 5132 (42} 11 11 5_605
LS T2734) 2 3 4 2 |
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2. UNITE: RASYONEL SAYILAR VE RASYONEL SAYILARLA ISLEMLER

©
w
=
[T
Ll
(=]
e
=
Z
~
=
w

21 Rasyonel Sayilarda Carpma sleminin Ozellikleri

Carpma igleminin 6zelliklerinden faydalanarak bosluklari doldurunuz.

Etkinlik

N
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Il
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|
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|
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2. UNITE: RASYONEL SAYILAR VE RASYONEL SAYILARLA ISLEMLER

2 Rasyonel Sayilarla Bolme islemi

Etkinlik Asagidaki islemlerin sonuglarini bulunuz.

Lof ,) 3l‘1£_37.5_37

" h 1 22.37_23 11_253
/%9711 9 a0 360

P 16 1
D ‘2.3l_%.ﬁzﬁzi
“ 7/ 457715 Afgg 78 39

23.

ETKINLiK DEFTERI

Rasyonel Sayilarla Bolme islemi

Bolme iglemlerini 6rnekteki gibi yapiniz.

Etkinlik
BOLEN
- 1 3 _4 8
: 2 5 7 3
9 o 15 | 83 | 27
2 . 2 8 16
=
m i 8 20 7 1
= 3 3 9 3 2
=
r} 3 3 5 21 9
| s 2 4 16 32
© 4
2 34 a7 119 51
35 5 3 20 40
12 18 15 S 27
7 7 7 4 56
BOLEN
. n _9 4 =
= 7 s -3 2 0,8
0 0 0 0 0 0
=
my 1 23 8 A S 9
= 11 9 3 14 8
b— ]
= 3 69 | 4 A 3 27
3 10 110 15 10 28 80
207 4 .3 9 81
0.9 | 1o 5 10 28 80
115 40 5 25 45
1251 0 | 36 12 56 32
BOLEN
1 1
- —— 4 1 - 1
3 0 0 15
4 12 8 4
5 5 2 8 15 5
| 12| 3 | 30 | 120 | 8 | 12
= 7 7 7 7 7 7
=
= 41 | 123 | 41 41 M 4
3 20 20 8 2 30 20
a | .38 n 1" " "
10 10 4 15 10
52 17 170 | 170 34 a7
3 ) 12 3 9 3
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ETKINLIK DEFTERI 2. UNITE: RASYONEL SAYILAR VE RASYONEL SAYILARLA ISLEMLER

2 Rasyonel Sayilanin Kareleri ve Kipleri

L]
Etkinlik Asagida verilen islemlerin sonucunu bulunuz.

Usluler

9 27 -216
25 8 125

AloO
O

-1 -1 64 25
27 64 9 36

o=,
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2. UNITE: RASYONEL SAYILAR VE RASYONEL SAYILARLA ISLEMLER ETKINLIK DEFTERI

2 Rasyonel Sayilarin Kareleri ve Kupleri

Etkinlik Asagida verilen sorulari cevaplayiniz.

( 1j2= %(Erzurum) ( 2j3= ?E; (Istanbul) (_1j3= _',6174 (Trabzon) (Ej?’_ % (Mardin)

(5P 128 P Clogyp oy s
(5] - e (2 fEmem (A e (3 e
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2. UNITE: RASYONEL SAYILAR VE RASYONEL SAYILARLA ISLEMLER

Rasyonel Sayilarla Cok Adimlt [slemler

Rasyonel Sayilarla Cok Adimlt [slemler

Asagidaki islemlerin sonuglarini bulunuz.

28.
Etkinlik

Esitliklerdeki [ | degerlerini bulunuz.

2/.
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ETKINLIK DEFTERI 2. UNITE: RASYONEL SAYILAR VE RASYONEL SAYILARLA ISLEMLER

2 Rasyonel Sayilarda Cok Adimli Islemler

Etkinlik Asagida verilen gok adimli islemlerde sonucu dogru olanlar “D”, yanhs olanlar “Y” yolundan devam ettiriliyor.

5 311 7 5
' —F—t+—=— :
: 2 2 2 2 !
b [ | Y
.............. [ R
L 5 1320 | 711 e
22 4 : 22 :
D I D R
.............. Y AU U S
(_1J_1+1__1 . 3.1 114 1013 LML R
' 2)'2 2 2 : 55 5 5 : : 4°2) 2 2 7 14)°7 7
"""" p ] [ v ol [y o ] Ly o] ly
1. cikis 2. cikis 3. cikis 3 4. cikis 5. cikis 6. cikis 7. cikis 8. cikis

3 Rasyonel Sayilarda Cok Adimli Islemler

Etkinlik Asagdida verilen gok adimli islemi yapiniz.
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2. UNITE: RASYONEL SAYILAR VE RASYONEL SAYILARLA ISLEMLER ETKINLIK DEFTERI

31 Rasyonel Say1 Problemleri  Akran Degerlendirme

Etkinlik Asagida verilen problemleri ¢6ziiniiz. Akran degerlendirmeyi yapiniz.

3

Yakup’ un ¢6zduga soru sayisi Zeynepin ¢ozdugu 112 kilogram cerezin 7u satiliyor ve geriye kalan cerez |

soru sayisinin 3inon 2'sidir

1 kilogramlik paketlere yerlestiriliyor.
Zeynep 180 soru ¢ozdugiine gore Yakup' un ¢6z- 2

digi soru sayisini bulunuz. . G
9 Y Buna gore kac paket cerez elde edilecegini bulunuz.

180%%=72 112%:48 1
112-48=64 64+§=64-2=128
| => Dort tane kagida 1,2,3 ve 4 yazip kura cekiniz. )
= Alistirmalarinizi 20 dakikada bitiriniz.
=> Sonuglarinizi kontrol ediniz.
=> Yanhs yaptiginiz sorularin ¢dziimlerini inceleyiniz
3 => Dogru yaptiginiz islemleri arkadaslariniza anlatiniz. 4
=> Basarilar.

Adem parasinin dnce %Unu sonra kalan parasinin

Zeminden 320 c¢m yikseklikten birakilan bir top zemine
her carptiginda geldigi yiksekligin %'i kadar yikseliyor.

2sini harciyor. ; ;
5 . Buna gore zemine 4. kez carptiktan sonra kag cm yiikse-
Geriye 36 lirasi kaldigina gore baslangictaki parasinin lecegini bulunuz. |
. kag lira oldugunu bulunuz. ! © 320 cm den ilk ziplayista 160, ikincide 80, iigiinciide 40
1 1 + son ziplamada 20 cm yiikselir.
36+3=12 ; .. .
8.12-96 ' 4. kez carpildiktan sonra 20 cm yukselir.

Ifadeler Gruptaki Arkadaslarinizin Ismi

lyi Orta Gelistirilebilir

Problemin ¢6ziim yolunu tahmin edebiliyorum

Problemleri ¢ézebiliyorum.
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ETKINLIK DEFTERI 2. UNITE: RASYONEL SAYILAR VE RASYONEL SAYILARLA ISLEMLER

3 Rasyonel Say1 Problemleri

Etkinlik Asagida verilen problemleri ¢oziiniiz.

Husna yukarida gosterilen 1. raftaki kitaplarin %’ﬂnu; 2. raftaki kitaplarin s sini okumustur.

5,

Buna gore Hiisna toplam kag kitap okumustur?

2. Sekil — 1 Sekil -2

Mustafa Sekil-1'de dikdoértgen bigimindeki bir kagidi 1 kare ve iki kiiglik dikdortgen elde edecek bigimde pargalara ayiriyor.
Mustafa bu pargalarla Sekil-2'deki sekli elde ediyor.

Buna gére Mustafa’nin elde ettigi seklin 6n yiiziiniin alani kag cm? dir?
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UNITE
CEBIRSEL iFADELERDEN
ESITLIK VE DENKLEMLERE

CEBIRSEL iFADELER =<
X+
* Cebirsel ifadeler = =

¢ Cebirsel ifadelerle Toplama ve
GCikarma Islemleri

¢ Bir Dogal Sayiile Bir Cebirsel
Ifadeyi Carpma

 Orantiler ve iliskiler
¢ Esitligin Korunumu
¢ Denklem Cézme

¢ BirinciDereceden Bir Bilinme-
yenli Denklem Problemleri
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OZETIN OZETI 3. UNITE: CEBIRSEL I[FADELERDEN ESITLIK VE DENKLEMLERE

CEBIRSEL (FADELER

En az bir degisken ve islem iceren ifadelere cebirsel ifade denir.

Katsay:

}

2% + 5 —> Sabit terim Cebirsel ifadelerde bilinmeyeni temsil eden sembol veya harflere degisken denir. Degiskenin

sayisal ¢arpanina katsayi denir. Degisken icermeyen terime sabit terim denir.

Degisken

[
]
]
]
)
1
)
]
]
)
)
1
]
]
)
)
)
[}
]
)
)
)
[}
[}
[}

CEBIRSEL IFADELERLE TOPLAMA - CIKARMA iSLEMLERI
=» Gebirsel ifadelerde toplama yapilirken benzer terimlerden yararlanilir.
=» Benzer Terimler: Ayni degiskene sahip terimler benzer terimlerdir.
=> 3x ve 6x benzer terimlerdir. => 2y ve 4y benzer terimlerdir.

=» Cikarma isleminde de benzer terimlerden yararlanilir.

= Ornegin; 5x - 2x ifadesi; 5 - 2 = 3 ortak olan x garpaninin 6niine yazilir ve 3x olur.

=» Benzer terimler arasinda toplama islemi yapilir. Katsayilari toplanir, ortak benzer kisma katsayr olarak yazilir.

BiR DOGAL SAYI iLE BiR CEBIRSEL (FADENIN CARPIMI

Bir dogal sayi ile cebirsel ifade carpilirken dogal sayi ile cebirsel ifadenin katsayisi ¢arpilir. Bir dogal sayi ile parantez icindeki
cebirsel ifadeler carpilirken; carpmanin toplama veya ¢ikarma islemi izerine dagilma ozelligi kullanilir.

Ornek: 3x - 5 cebirsel ifadesini 2 ve -1 ile garpalim. !

AN
! 2.83x-5=2.3x-2.5=6x-10

N
4.(3x-5)=-1.3x-1.(-5) = -3x + 5

SAYl ORUNTULERI

Her orintinin belli bir kurali vardir. Bu kural verilen sekil ile adimlari arasindaki artis - azalis veya kati seklindedir.

A

AN

2. adim 3. adim 4. adim
=» Ortnttndn kurall ifade edilirken adim yerine gecen bir degisken secilir. Bu degisken genellikle 'n" dir. Ortntinin ardisik
terimleri arasindaki artis sabit ise; bu sabit degiskenin katsayisi olarak yazilir.

1. adim

. Adim sayisi ile tiggen sayisi arasindaki iliski
Adimlar Ucgen sayisi

1. secenek 2. secenek

1 1 1+3.1-3 1.4-3

2 2+3.2-3 2.4-3

3 9 3+3.3-3 3.4-3

4 13 4+3.4-3 4.4-3

n n+3.n-3 4.n-3
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3. UNITE: CEBIRSEL I[FADELERDEN ESITLIK VE DENKLEMLERE OZETIN OZETI

DENKLEMLERDE ESITLIGIN KORUNUMY (LKESI

= Iginde en az bir bilinmeyen bulunan esitliklere denklem denir. Esitligin her iki tarafina ayni sayi eklenir veya cikarilirsa ya da
ayni say ile carpilir veya bélinirse esitlik bozulmaz, korunur.

CTIALSTTY TRESTTY TR TR
| ity { 1-ii=gas A 2 |
| 0 2 l ' 0 13 ' : VAMNS : ; ‘ :
i x=2 i | x=13 E i /( 4 | E 2.E=7.2 E
s o I B

BiRINCI DERECEDEN BiR BILINMEYENLi DENKLEMLERI KURMA

»» Iginde bir bilinmeyen bulunan ve bilinmeyenin derecesi 1 olan esitliklere birinci dereceden bir bilinmeyenli denklem denir.
=> Denklem kurma problemlerinde asagidaki kelimelere karsilik gelen terimlere ve denklem kurma siralamasina dikkat edilir.

=> Fazlasi=Toplama islemi => Eksigi= Cikarma islemi => Kati=Carpma islemi => Bolimi = Bolme islemi

2. Terimleri bulalim 3. Basindan Sonuna

Dogru Okuyalim

1. Bilinmeyeni Secelim Denklemde bulunan
degiskenin degeri yerine

yazilarak esitlik kontrol

Problemde; fazlasi, ‘
eksigi, kati ve bolama |

. . Kullanilan terimlerin sira-
kelimelerinin nerede kul-

i Problemlerde gecen E
+ "hangi sayi" ifadelerinin |

ine bili ili i ili edilir.
Jerne bmmeyen sl Janldigina dikkat ediir. e e
i Ornek: "Hangi sayinin 5 katinin 4 fazlasi 29 eder?” E
 Bilinmeyen sayi = x Sayinin 5 kati = 5x Sayinin 5 katinin 4 fazlasi = 5x + 4 29a esit = 5x + 4 =29 i

BiRINCI DERECEDEN BiR BILINMEYENLI DENKLEMIN ¢6ZOMD
=» Denklem cozilirken; once bilinmeyenler bir tarafa, bilinenler bir tarafa alinir. Daha sonra da bilinmeyen yalmiz birakilana kadar

esitligin her iki tarafina ayni islemler uygulanir.

Ornelkc Soru:5.(x — 2) = 3 .(x + 2) denkleminin ¢6ziim kiimesini bulalim.

v e OZil dagilma ozelligi kullanil
2x+3-3=7-3 ozibm: 5. (x-2)=3.(x+ 2) dagima 6zelligi kullanihirsa,

;1 Ll 5x-10=3x+6
é:i:mz bulunur. i i 5x-3x=6+10
72 5 2x=16 = x = 8 olur

1. Problemi anlayalim 2. Plan Yapahm 3. Plani Uygulayalim 4. Kontrol Edelim

Problemde verilenler | .. | Degiskene gore top|?ma, Kurulan denklemde bilin- Degiskenin degeri denk-
P ¢tkarma, ¢arpma, bolme

ve istenenler belirlenir. o meyen yalniz birakilana lemde yerine yazilarak
. o terimlerine gore denklem ) o N
Degiskenler belirlenir. curdlur kadar islem yapilir. esitlik kontrol edilir.
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ETKINLiK DEFTERI 3. UNITE: CEBIRSEL I[FADELERDEN ESITLIK VE DENKLEMLERE

Cebirsel ifadeler

Etl<in-lik Asagida verilen tabloyu doldurunuz.

CEBIRSEL IFADE Terim Sayisi Terimler Degiskenler Sabit Terim Katsayilar Toplami
a. 7x+2y-11 3 7x, 2y, -11 X, Y -11 -2
b. 3x+5 3x, 5 X 5 8
c. 2b-11-5a 2b, -11, -5a b, a -1 -14
d. 3x+10y -1 3x, 10y, -1 X, Y -1 12
e. 3m-2n-9+k 4 3m, -2n, -9,k m, n,k -9 -7

CEBIRSEL iFADE SOZEL iFADE DEGISKEN DEGERI
1 x+5 Atalay'in kalemlerinin sayisinin 5 fazlasi;; x=2igin: 7
2. 3x-4 Bir sayinin 3 katinin 4 eksigi; x=1igin: R
3 5.(x-7) Bir sayinin 7 eksiginin 5 katinin yaris;;  x = 3 igin: -10
2
4. (x-7).5 Bir sayinin 7 eksiginin 5 kati; x =4 igin: -15
5. x+ 1 Bir sayinin 11 fazlasi x =-1igin: 10
6 x —45 Bir sayinin 45 eksigi X =-2igin: -47
7. 7x+13 Bir sayinin 7 katinin 13 fazlasi X =-4igin: -15
8. X+9 Bir sayinin 9 fazlasi X = -3 igin: 6
9 2x -4 Bir sayinin 2 katinin 4 eksigi x =5 icin: 6
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3. UNITE: CEBIRSEL I[FADELERDEN ESITLIK VE DENKLEMLERE ETKINLiK DEFTERI

Cebirsel ifadeler

Et|<inri|< Asagida verilen alistirmalari yapiniz. Soruyu cevaplayiniz.

DA B oo
! 2x + 1 cebirsel ifadesinde x' in katsayisi 2'dir. x = 1igin 2x + 3 ifadesinin degeri 5'tir.
LG D dromrmomo o
1 3 — 4a ifadesinde sabit terim —4’tur. Bir sayinin iki katinin 5 fazlasi 2x + 5 ile ifade edilir.
CE F ooy
\;‘“’/ X-1. . . . 1, 1 \;‘“’/
! — ifadesinde sabit terim b dir. ! ' 8x- 7 ifadesinde x = 1 icin ifadenin degeri 1'dir.
DG H e o
" Alinin yasinin 3 eksiginin yarisi X _3ile gOsterilir 9 - 2x ifadesinde katsayilar toplami 9'dur.
| s | e s
x — 1 cebirsel ifadesinde katsayilar toplami 1’dir. 15 + 3x ifadesinde katsayilar toplami 18'dur.

3 Cebirsel ifadeler

Etkinlik Asagida verilen cebirsel ifade igin bogluklar dogru bilgilerle doldurunuz.

§1§ Cebirsel ifadede bulunan bilinmeyenler 525 Cebirsel ifadenin sabit terimi

T XVeY e | I SR |
10x-y+4

3 = tey = Tincebisel fadenn deger 4| Cobiel fadedet tsayrn oplam
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ETKINLiK DEFTERI 3. UNITE: CEBIRSEL I[FADELERDEN ESITLIK VE DENKLEMLERE

Cebirsel ifadelerde Toplama ve Gikarma [slemleri

Eﬂdnfik Asagida verilen sorulari cevaplayiniz.

Asagida 3x3 tablosunda sol Ust kutucukta giris , sag alt kutucukta ¢ikis bulunmaktadir Dort 6grenci bu tabloyu kullanarak
cebirsel ifadelerde toplama islemlerini yapiyorlar. Bu dort 6grencinin tablo Gzerinde takip ettikleri yollar diz gizgilerle
gOsterilmistir

5x+1 1-x -8X > Cikis

Buna gore 6grencilerin buldugu cebirsel ifadelerin en sade bigimini yaziniz. Sorulari cevaplayiniz.

(I . (S SEPUPRSRNEVEREFSY VNSRSV F—
: _____________ >» 1:' ———————— >»
Ali'nin cebirsel ifadesi:...... 2.5 . X ... Ece'nin cebirsel ifadesi:....-6%X 20 ...
F--————=—- -: | il ety :
__________________________ . - >
Nil'in cebirsel ifadesi......... ox*+9 . Kerim'in cebirsel ifadesi:...... 2% 2.2.....
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3. UNITE: CEBIRSEL IFADELERDEN ESITLIK VE DENKLEMLERE

ETKINLiK DEFTERI

Cebirsel [fadelerde Toplama ve Cikarma Islemleri

eentc Asagida verilen modellere karsilik gelen toplama iglemlerini yapiniz.

] [] ] []
\ v v v
+X +1 —X -1
0 @
] ]
] ] ]
] ] ]
S\—|- — - |0
—| | O = ood| |'5=
][] ] O]
Cox+2 el 21 =l x+1 C o 2x+3 4l ax-2 =l x+1
5 @
] —
| T —r—y= LI ]
+ = + =
——1 | O 000 |BEE | |ooo
][] L] LI
S NS T S o W S B S S S S o WS-
Cebirsel ifadelerde Toplama ve Gikarma islemleri
et Asagida verilen liggenlerin gevre uzunluklarini bulunuz.
A D
%12 2x+1 2n-3 2n-3
E F
B ¥ 1 c 2n-3
”””””””””””” x+12 e
M T
M5 m—2 y+4 2y-5
\Y z
N m-+1 S 2y+1
e sy
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ETKINLiK DEFTERI 3. UNITE: CEBIRSEL I[FADELERDEN ESITLIK VE DENKLEMLERE

Cebirsel ifadelerde Toplama ve Cikarma lslemi

Etkin.uk Asagida verilen alistirmayi yapiniz.

(2x + 1) cebirsel ifadesi ile (2x + 1) cebirsel ifadesinden

(x + 2) cebirsel ifadesini top- (x + 2) cebirsel ifadesinin ¢I-
layip sonucun alt kisimdaki karilip sonucun alt kisimdaki
dikdoértgenin igine yazilaca- dikddrtgenin igine yazilaca-

gini ifade eder. gini ifade eder.

Yukaridaki agiklamalara gore islemler yaparak bos kutularin igine uygun cebirsel ifadeleri yaziniz.

3a+2x+18
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3. UNITE: CEBIRSEL IFADELERDEN ESITLIK VE DENKLEMLERE ETKINLiK DEFTERI

Bir Dogal Say: lle Bir Cebirsel [fadeyi Carpma

EtI<inl.i|< Asagida verilen ¢garpma islemlerini oklari takip ederek yapiniz.

9) 13- (4x + 5y).

230x - 46

c) 11-(x + 4) f) (3a-2b).-7
b) 5-2x+1)
\ / h) 23-(10x - 2)
YASASIN
....................................................... a) 3-(5x) & CARPMA N ) 6-(2x+3y—5) ~\

12x + 18y - 30

. Istewi S

b

e Lox+18y-36

0) —3-(-3x) m)  4-(2x-3) k) (=7x+3y-5)-(-2)
....... X ... 8x - 20 14x -6y + 10
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ETKINLiK DEFTERI 3. UNITE: CEBIRSEL IFADELERDEN ESITLIK VE DENKLEMLERE

Bir Dogal Say lle Bir Cebirsel ifadeyi Carpma Oz Degerlendirme

et Asagidaki iglemlerin sonuglarini bulunuz. Oz degerlendirmenizi yapiniz.

a1 o3 x+1 2x-3 4 b | _2u5 2 7 x-5
+ +
| |
11x-9 3x-25
el AT 10 3 5x-4 1d | 12 6x—4 x-12 5
-40x +70 15x - 12 -72x +48 5x - 60
Ty +
| |
-25x + 58 -67x-12
ﬁ(""""'"""""f".'"":""""'.".' """""""""""" :
- ‘ KENDIMI DEGERLENDIRIYORUM
Yapiyorsan gilen yiizi, yapmiyorsan iizgiin yizi isaretle. N =

Cebirsel ifadelerde benzer terimli ifadeleri tespit edebiliyorum. !

Cebirsel ifadelerde toplama islemi yapabiliyorum. :

Cebirsel ifadelerde ¢ikarma islemi yapabiliyorum. ‘

Cebirsel ifadelerde bir dogal sayi ile carpma islemi yapabiliyorum.

Cebirsel ifadelerde birden fazla islemi yapabiliyorum. ;

- Yaptigin 6z degerlendirmede 3 veya 3'ten fazla gilen yizin varsa iyisin, ejer 2 veya 2’den azsa problemleri tekrar etmelisin ;
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3. UNITE: CEBIRSEL IFADELERDEN ESITLIK VE DENKLEMLERE ETKINLiK DEFTERI

Ortintiler ve [liskiler Ortintiler ve [liskiler

10. 11.

Etkinik 1ablolardaki bosluklari doldurunuz. Etkinic Oriintiilerin genel terimlerini yaziniz.

b QO - 3,6 9, 12, 15,.. |
OO0 00000 - f

1. Adim 2. Adim
O 2 1, 3,5 7, 9,.. ;
Q | 2n- s
COOCO00 - g |
3. Adim - o e ;
Adim Sayisina Adim Sayisi ile f 3n+1 !
Adim Sayisi Karsilik Gelen Nesne Sayisi e j

Nesne Sayisi Arasindaki lligki

1. 4 3-1+1 S e )
" 5, 9, 13, 17, 21, ... |
2. 7 3.241 e % ___________________________ j
3. 10 3.3+1 T e !
! 4n +1 !
4, 13 3-4+1 il '

5. 16 3-5+1
2: | 2, 5 8 11, 14, 17, |
E 3n-1 E
2, O o |
Q Q Q 6. . :
OQO OOZOO GOOQOOO ; 3,5 7,9, 11, 13, 15, ;
8 | 2n + 1 |

1. Adim 2. Adim 3. Adim

- L g 2038 13 18. i
Adim Sayisina Adim Sayisi lle ; -7, -2, 3,8, ' ' !
Adim Sayisi Karsilik Gelen Nesne Sayist | T % """"""""""""""
Nesne Sayisi Arasindaki lligki T T e !
! 5n-12 !
1. 5 4.1+1 [T ]

2. 9 4.2+1
8. 13 4-3+1 8. -1, 5, 11, 17, 23, i
4. 17 L % """""""""""""""
5. 21 4.5+1 f 6n-7 E
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ETKINLiK DEFTERI 3. UNITE: CEBIRSEL IFADELERDEN ESITLIK VE DENKLEMLERE

12 Orantdler ve lliskiler 1 Orantdler ve lliskiler
et Verilen driintiilerin istenilen terimlerini bulunuz. Etinic  Verilen driintiilerinin genel terimlerini yaziniz.
fa o 2n...... 10. terim 2-10=20 L la ) ik Terim: 2 ? Artis Miktari: 3
3n -1
b 3n..... 15. terim i 3.15=45 B R — e — |
et R b ik Terim: 1 ? Artis Miktari: 5 !
T — R | | 5n-4 |
fc ' Bn+t .. 20. terim £ 5.20+1=101 | T
fco ilk Terim: 5 ? Artig Miktari: 4 |
R I 2 : 4n +1 |
Cd ) 4n-2...21 terim 4.21.2=82 | L |
fd o ik Terim: 10 55 Artis Miktari: 7|
"8 AT e B leim B 3276 | 7n+3 |
— o Cole ) ilk Terim: 5 ? Artis Miktari: 10
Cf 0 2n—4..... 14. terim £ 2-14-4=24 | e e I '
~mz2 o e ! i 10n-5 i

Ordinttiler ve lliskiler

Etkinm: Erhan bir davet icin masalari ve sandalyeleri bir sira boyunca agagidaki gibi diziyor.

1. Adim

Buna gore asagidaki sorulari cevaplayiniz.

a. Erhan’in 5. adiminda ka¢ tane sandalye vardir?
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3. UNITE: CEBIRSEL IFADELERDEN ESITLIK VE DENKLEMLERE ETKINLiK DEFTERI

,I 5 Esitligin Korunumu 1 Esitligin Korunumu

Etkinik  Kutucuklarin degerlerini bulunuz. etinic  Dengede bulunan ) kiitlelerini bulunuz.

.
i
7
©
©
©
®
g
g

‘b 44-11=[]+13 = =20 | T l
\—fzi,,,,,,,,,,,,,,,,,,,g ,,,,,,,,,,,,,, 1 D ,,,,,,,,,,,,, 1 : 12+3=4kg i

o
i
O
1] !
i
'
=y

6-2=4kg
e 4523 =[] +11 = I
e ! e ! § c 'i
. o0 o

o
| =h
N
w
N
+
L]
Il
N
—_—
+
N
w
o |
L]
Il
w
o

| 7+4=11kg 5
9 41419=11+[] = []= 49 §

/’M\\
[
\ n
\\//\
IzZZ7
]
|
I
I
|
i
-
NG
+
I
L]
[
=
8
I
o
I
I
]
|
I
I
|
|
L]
|
|
[
w |
SO
i
I
I
|
I
|
I

; 8+4+39 _ 6 _ l
e poTTTTTTTTT T ! i > =57 3kg i
o 415 |=241+18 = []=156 | e A '
R § e ‘i ‘i i
o) 212+ 424 =216 +[ | = []=420 A C 000
amnniie—
Tk 2451472 =27 +[ ] = []=29% § i 11*;4'7 =9kg i
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ETKINLIK DEFTERI 3. UNITE: CEBIRSEL IFADELERDEN ESITLIK VE DENKLEMLERE

.I Esitligin Korunumu

L]
Etkinlik Asagidaki sorularda istenenleri bulunuz.

1. m . AAAA ﬁ m

Yukaridaki esit kollu terazi dengede olduguna gore

bir elmanin kiitlesinin bir armutun kiitlesine oranini
bulunuz.

Yukaridaki terazi modeli dengededir.

Es semboller esit agirhkta ve A sembolii 12 kg ol-
duguna gore . semboliiniin agirligini bulunuz.

) El a _

5. .+.+A=7
A+A+‘=10
‘+.+‘=10
+

w|H

olduguna gore

Al
Yukarida esit kollu terazi dengede olduguna gore
karpuzun agirhgini bulunuz.

L]
(A + W+ ) =27
=7 +5+9-3 “4-

=18 kg

6.
. LA+t =14

W+ + =20

+ + =24
olduguna gére Yukaridaki esit kollu terazi dengede olduguna gore
A + . i -2 cismin agirhigini bulunuz.

3% =24, =8 =749+11-3-5

W + 8 = 20, *—e g

2A +6=14, 4 A=4

+l+ A =18
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1. DONEM 2. YAZILI SINAVLARI SENARYO -1

-3 l -2 -1 l l 1 2 l 3
® © ©

Yukarida gosterilen sayi dogrusunda her iki ardigik tam sayi arasi U¢ esit parcaya ayrilmistir.

o+

Buna gore asagidaki islemlerin sonuglarini bulunuz. (10 puan)

2. Asagida verilen islemlerin sonuglarini islem yaparak bulunuz. (10 puan)

a.(_§j+[%j= e b. %{_%j: R

3. : : P P 5
—2 —3 +5 : : 1 : : 2 : : 3 :
Taban Kartlari US Kartlari

Yukarida verilen kartlar kullanilarak yazilabilecek en biiyiik lislii sayi ve en kiigiik uslii sayinin toplami kag-
tir? (10 puan)

4. —g sayisinin toplama islemine gore tersiile garpma islemine gore tersinin toplamini islem yaparak bulunuz.
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(2x + 8)cm

5cm

Yukarida kenar uzunluklari verilen dikdortgenin gevre uzunlugu ve alanini bulunuz. (10 puan)

ANV VANV VAVAN

1. Adim 2. Adim 3. Adim

Yukarida gubuklarla yapilan bir oriintii verilmigtir. Buna gore bu oriintiiniin genel terimini yaziniz. (10 puan)

Cevap: t.adm:5. ... 2.adm:9 3. adim: 18

2
oAV (202002 003 1 Adim
2 5 5/)5 4 (5 5)5
:l+1.E ................. Il. Adim
4 55
(5) (4)
:i+i.§ .............. I1l. Adim
20 205
=ié ...................... IV. Adim
20 5
=2—7 ........................ V. Adim
100

Yukarida verilen igslemde ilk kez hangi adimda yanhislik yapilmistir? Yanhshk yapilan adimdan sonraki islem-

leri dogru bir sekilde yapiniz. (10 puan)

Yanlslik yapilan adim: .i.l!(.9'."?‘."?[(..I!-..a.Q'm‘.j.a.Y.anl.@l.'!(..Y?.P.'l.m@.t.“.'- ..............................................................................

S1em B
4 55

""""""" B B A TG

+ —+
4 25) 100 100 100
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: 000000 @

Yukarida verilen terazi dengededir. Buna gore bir tane 'nin kutlesi ka¢ kg’dir? (10 puan)

; IR A

10. Tablo: Gezi Grubundaki Kisi Sayilari
Kisi Sayisi Grup Sayisi
3 (x+5)
8 2x+1)
4 5x

Yukaridaki tabloda bir gezi gruplarinin sayisi ve grupta bulunan kisi sayisi verilmistir.
Buna gore bu geziye toplam kag kisi katilmistir? (10 puan)
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Ela yukarida miktarlari verilen boyalardan kirmizinin %'Unu, sarinin %’sml, mavinin %'Slnl ve pembenin %’ini kulla-
niyor.

Buna gore Ela toplam kac kg boya kullanmistir? (10 puan)

& e on oo

1. Adim 2. Adim 3. Adim 4. Adim

Yukarida verilen oriintiide mavi ve kirmizi boncuklar belli bir kurala goére dizilmistir.(Mavi = M, Kirmizi = K)
Buna gore asagidaki sorulari cevaplayiniz. (10 puan)

a. Orlintiideki kirmizi boncuklarin genel terimini yaziniz.
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1. DONEM 2. YAZILI SINAVLARI SENARYO - 2

Yukarida g0sterilen her iki terazi dengededir.

Buna gore D + O kag kg’dir? (10 puan)

Yukarida esit dilimli gikolata gésterilmistir. Hayri bu gikolatanin %’sini, Metin ise geriye kalan cikolatanin %’sini ye-

mistir.

Buna gore Hayri ve Metin kag dilim ¢ikolata yemistir? (10 puan)

6. Asagida verilen islemleri yapiniz. (10 puan)

1
a. (LE}L_,_;_E;_QJQ __________________________________ bt ——= g tean S8
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7. Asagida genel terimleri verilen oriintiilerde istenen adimlari bulunuz. (10 puan)
a.2n-1,n=>5. adim b.(a+3).2,a=8.adim

(h=5icin)=2.5-1=10-1=9 (@=8icin)=(8+3).2=11.2=22

8. Asagida verilen igslemi islem 6nceligine gore ¢oziiniiz. (10 puan)

(_1j+1+1: ) B 10 O
2) 5 4 | 2)1 4 24 4 4 4
& o
9.
indirimli Bilet Tam Bilet
(x+5) TL (2x+2) TL

Selma Ogretmen 20 tane indirimli, 5 tane tam bilet alarak sinemaya gidiyor.

Buna gére Selma Ogretmen toplam kag TL 6deme yapmistir? (10 puan)

10. a |=a% ve Az a3 olarak tanimlaniyor.
- 1
Buna gore 3 | isleminin sonucu kactir? (10 puan)

8 9 17
—+

N
N
R
N
|
S|
o
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SENARYO -3
1. —2+% isleminin sonucu kacgtir? 5. Q
1 1 1 1
N3 55 Oz )3
JANWAN
LILIA

Sekilde verilen terazi dengededir.

Buna gére [ |, /\ cisimlerin agirliklari orani kag

olabilir?
3 5 2 -1
N 53 3 ©s
2.
=
Yukarida modellenen islem asagidakilerden han-
gisidir?
4 3 13
Neta 53
23 4 3
933 ©®53
6. Asagidaki esitliklerden hangisi dogrudur?
1 — . _
A) §=0,4 B),0,5=0,49
c)5-13 D) L-13
4 5
3. 1 < ! < S
3 48 12
siralamasinda M yerine asagidakilerden hangisi
yazilirsa siralama yanhs olur?
A) 17 B) 18 C)19 @20
7.
—> §‘Iik serit
5
3, .
. . L. — —'"luk serit
4. Asagidakilerden hangisi yanhstir? 10
A) 3x+5x-4+7=8x+3 3 3
B) x4x4x4Xd42X=6x Yukaridaki 5 lik seritte kag¢ tane 10 luk serit bu-
o) lunur?
(2a-b)+(5a+b)=7a
1 . 3
@ 3x + 5y — x + 3y=4x + 8y Ay B)1 @2 D)3
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24
hangisidir?

8. [1+1

_[l,l] isleminin sonucu asagidakilerden
2 4

A) 2 B) 1

©3 0)

IR

9. 1,4,7,10, 13... oriintiisiiniin genel kurali asagida-
kilerden hangisidir?

(AN 2 _
@Bn 2 B)4n-3
C)3n+1 D)4n+2
10.
6 - 2x
6x -4

Yukarida verilen dikdoértgenin ¢gevre uzunlugunun
cebirsel ifadesi asagidakilerden hangisidir?

A),8x+4 B) 4x+4
C)2x+8 D) 4x+8

1. 3 sayisinin toplama islemine gore tersi ile 2
7 7

sayisinin toplama islemine gore tersinin toplami
kacgtir?

®;

84

B)O C) D) 2

1 -2
7 7

7. Sinif Matematik

12.

13.

14.

1. DONEM 2. YAZILI SINAVLARI

Bw

Yukaridaki akis diyagrami tamamlandiginda “?” nin
oldugu yere asagidakilerden hangisinin yazilmasi

gerekir?
&

A) B) 1 C)

N | w

1
2

. 8(3x+2)=24x+16
Il. (a®-5)7=7a%-35
. 2(t-6)=t+12

IV. 4(m+n)=4m+4n

Yukarida verilen ifadelerden hangisi yanhstir?

@m

A) B) I D) IV

N NN NN NNV

1.Adim 2. Adim 3. Adim 4. Adim

Yukarida verilen 6rintu dogru pargalariyla olusturul-
mustur.

Buna goére bu oriintiiniin genel terimi asagidaki-
lerden hangisidir?

@.3n—1

B)3n+2 C)3n-2 D) 3n+1



1. DONEM 2. YAZILI SINAVLARI SENARYO -3

18. . Xy
@—»a @—» —aﬁ—» +1ﬁ—>—1 77777 \
5x? > ?
Yukarida verilenlere gére; |

kil-1 :zxy\ kil-2
(07O Oty se e

Al 2 br? olan dikds in koseleri |
ifadesinin esiti hangi secenektedir? ani 5x° br gan di dortzgenln (.)§e"er|nden siraslyla
alanlari xy br® ve 2xy br® olan dikdortgenler ¢ikarilip

15.

A) (3a—-1)-(2a+1) atiliyor.

@ (3a-1)-(-2a+1) Sekil-2’de kalan parganin alanini br? cinsinden
C) (Ba+1)-(2a-1) veren cebirsel ifade asagidakilerden hangisidir?

D) (3a+1)-(2a+1)

A) 5x2—xy B) 3xy—5x2 C) 5x2+3xy @5x2—3xy

19. A= 0,527

3 3 . - B= 0,527
16. (-0,2)" +(0,2)" igleminin sonucu kagtir?

, C=0,527
()0 B) -1 C)1 D) -2
Yukarida verilen sayilarin dogru siralamasi hangi-

sinde verilmistir?
A)A<B<C )B<C<A
C)C<A<B CA<C<B

17.

22
3

20.
sayisinin sayi dogrusunda gosterimi asagidakiler-

den hangisidir?

2%
B) < ' =3 > Yukarida gosterilen terazinin sol kefesinde esit kiitlel
1 2 2 2 50 tane gilek, sag kefesinde ise esit kitleli 5 tane muz
3 vardir.
C) = 5 I I ; >
2 2 Muzlardan birinin agirhigi 100 gram olduguna gore
D) < ' 3 > cileklerden biri kag gramdir?
2 2 3
23 A)5 @10 C)15 D) 20

7. Sinif Matematik 85



SENARYO -4

(4 _1]_; isleminin sonucu kactir?

12 4

6 1 1 5

A) -2 B) —— C) — D), >
) 5 ) 4 ) 3 <:> 12

2 2
(43
5 5

isleminin sonucu kagtir?

A), 36 B) 32 c) 36 D) 16
49 47 25 15

S 6-

Yukarida verilen modellere gore AxB isleminin
sonucu kagtir?

(E}s B)

w|N

C)% D)

N | w

4. 6, 8, 10, 12 oriintusiuniin kuralh asagidakilerden
hangisidir?
A) 2 katinin 1 fazlasi
@ 2 katinin 4 fazlasi
C) 2 katinin 4 eksigi
D) 3 katinin 10 eksigi

s, 1117 24 6

13721 26" 7
Rasyonel sayilarin buyukten kiigige dogru sirala-
nisi1 asagidakilerden hangisidir?
6 17 24 11 6 17 -11_ 24
> > > >

EE IS TR TR T AT T

17 6 _-11_ 24 17 _6_ 24 11
C) —_—>=> >— - > >

2177713 26 V) 21777 267 13

6. 21 sayisi, asagida genel terimleri verilen oriinti-
lerden hangisinin 3. terimine esittir?
@7n+2

A) 2n+1 B) 3n-2 C)6n+3

86 7. Sinif Matematik
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7. (35a-1)-(12a+3)
ifadesinin esiti agsagidakilerden hangisidir?
A) 15a—-4
C)23a-2

B) 15a—2
D)23a—4

8. A B
{ 1
-3 -2 -1 0 +1 +2 +3

Esit bdlmelere ayrilmis yukaridaki sayr dogrusunda A
ile B kesri gosterilmigtir.

Buna gore A-B isleminin sonucu kagtir?

\CH N

9. Rasyonel sayilarda bélme igslemine gore asagida-
kilerden hangisi dogrudur?

A) Degisme 0Ozelligi vardir.
B) Birlesme 6zelligi vardir.

C) Birinci kesir aynen yazilip ikincisinin toplama igle-
mine gore tersi ile ¢arpilir.

@ Birinci kesir aynen yazilip ikincisinin garpma isle-
mine gore tersi ile ¢arpilir.

10.
. 3x-5=8
Il. 4x+3=-5
. 2x-4=6

Yukaridaki esitliklerden hangileri x=-2 igin sag-
lanir?

A) Yalniz | (§>Yannzu
D)

C)lvell I ve lll

11-CX}DCKX}D CXX}S%KX}D C(X)éé(XX)D

1. Adim 2. Adim 3. Adim

Yukaridaki oriintiiniin kurali asagidakilerden han-
gisidir?

A) 2n+10 <§>2n+5 C)2n-5 D)3n+5
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3 2
12. (%) +(—%) +(—1)3 isleminin sonucu kagtir?

A) =67 B) =70 c)’5 (DT
81 81 81 81
13. -3 A -2

< I | | | | | I »
< T T T T T T T »

6 esit pargcaya ayrilan sayl dogrusunda gosterilen

A kesri ile 3% kesrinin toplami kagtir?

1 2 - 2
5 3 ©)13 ®)3

2
14. Bir kimesteki hayvanlarin l’i hindi, %u tavuk, 7’si
horozdur. 5

Kalanlar ise civciv olduguna gore bu kiimesteki
civcivlerin sayisi tiim hayvanlarin kagta kagidir?

A) L B) 11 C), 3 D)
35 35 10 10
15. @@m | mymym
| A

A

Yukarida gosterilen terazinin kefeleri dengede ol-
duguna gore, esitligi veren denklem asagidakiler-
den hangisidir?

@8=3m B)9=3m C)8=2m D)8=2m+3
16. (E+ﬂ_1_5j-(ﬁ+ﬂ_1j
25 30 16 25 30
isleminin sonucu kagtir?
1 1 1 3
A) —— B) —— C),— D) =
TS )3 2T ) 6

17.

18.

19.

20.

SENARYO -4

Nuran dizenli olarak ders g¢alismaya karar verip ilk
glin 9 saat ders galismaktadir. Sonraki her giin 6 saat
ders calismaktadir.

Buna gore Nuran 5 giinde toplam ka¢ saat ders
calisir?

A) 30 @33 C) 36 D) 39

Cebirsel ifade Degiskenin Katsayisi
ax—3 2
—bx+4 1
(c—=3)x 4

Yukarida verilenlere gore, a+b+c toplami asagi-
dakilerden hangisine esittir?

D) 10

a’+1 | m?-1 | —t+1 | 3-k n3
-3a%-3 A B C D

-3

Yukarida verilen ¢arpim tablosunda -3 ile satirdaki
sayilar ornekteki gibi ¢carpilacaktir.

Buna gore asagidakilerden hangisi yanhstir?

@A:—3m2—1 B)B=3t-3
C)C=3k-9 D) D=-3n3
£:§+1:0
2

Yukarida verilen denklem asagidaki ifadelerden
hangisine aittir?

A) Hangi sayinin yarisinin 1 fazlasi 0’dir.

B) Hangi sayinin yarisinin 3 eksigi 0’dir.
@ Hangi sayinin 3 eksiginin yarisinin 1 fazlasi 0’dir.

D) Hangi sayinin 3 eksiginin yarisinin 1 eksigi 0’dir.
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Denklem Kurma Denklem Kurma

18 20.

. P . . PreaNT -
etkinic  S0zel ifadelere uygun denklemleri olugturunuz. Etkinlik GOzlUimleree uygun denklemleri kurunuz.

1. Hangi sayinin 5 eksigi 4 eder?
1. 5 kalemin fiyati 60 TL olduguna gore 1 kalemin fiyati

kag TL'dir?

x
1

(@]
1]

IS

5x = 60

x
1
w
1]
N
()]

i x+11=23 i
2. Ardisik ui¢ sayinin toplami 18 olduguna goére bu sa-
4. Hangi sayinin 4 kati 36'dir? yilarn en kiigiigl kagtir?
| 4x =36 |

X+x+1+x+2=18

Denklem Kurma

19

et Denklemlere uygun sézel ifadeler yaziniz.

3. Ardisik iki ¢ift dogal sayinin toplami 24 olduguna
gore bu sayilardan buyik olani kactir?

1. 3x =21
Hangi sayinin 3 kati 21 eder? XX+ =24
2. X+ 15 =41
Hangi sayinin 15 fazlasi 41'dir?
38 X—9=17 4. Kubra'nin tokalarinin sayisi Asya'nin tokalarinin sayisin-

dan 7 eksiktir.

ikisinin tokalarinin toplam sayisi 25 olduguna gére

Hangi sayinin 9 eksigi 17 eder?
Asya'nin tokalarinin sayisi kactir?

4. 2x—-1=19
X+x-7=25

Hangi sayinin 2 katinin1 eksigi
19'dur?
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2 Denklem Kurma

Etkinlik Asagida kavanozlarda bulunan boncuk sayilar ve renkleri verilmistir.

R
2o
¢

()
5
»

(3x + 30) tane

(2x + 5) tane 8x tane
Buna gore asagidaki esitlikleri yaziniz.

a. Pembe ve yesil boncuklarin toplami 55'tir.

Denklem: 3x + 25 = 55

b. Mavi boncuklarin sayisi sari boncuklarin sayisindan 20 fazladir

Denklem: 8x = 3x + 50

c. Butin boncuklarin toplaminin sayisi 195'tir.

Denklem: 14x + 55 =195

2 Denklem Kurma

Etkinlik Asadida dikdortgen bicimindeki bir tahta blogun kisa kenarlari verilmistir.

(x+1)cm —

Tahta blok

Bu tahta blok kullanilarak dikdértgen bigiminde bir sekil elde ediliyor.
Bu seklin ¢evre uzunlugu 66 cm olduguna gore seklin gevre uzunlugunu ifade eden denklemi yaziniz.

Denklem = 22x + 22 = 66
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Denklem Cézme Denklem Cézme

23.

etkintic  Asadida verilen denklemleri ¢éziiniiz.

24.

Kenaruzunluklari verilen karelerin alanlarini bulunuz.

Etkinlik
-------------------------------- 4x —5)cm (CTTTTTTTTTTTTIT I
1. | 5 1. ) | Gozim: !
X+11=48 i I 4x-5=3x-1
________________________________ @x—1)cm | X=4 i
X =48 - 11 Po3.4-1=11 |
x = 37 P11 =121 5
2. T : E Alan= 121 cm? E
| x-23=234 | e - '
2. (2x+5)cm S :
x =84 +23  GOzim :
X=p7 | 2x+5=3x+2 i
(Bx+2)cm | x=3 i
R . ! 3.3+2=11 !
3. ; oy — 96 ; L 11-11=121 ;
2x =96 E Alan= 121 cm? i
- 2
X =48 5 )
x—1) cm P .
________________________________ 3. ( ) i Cozim: |
4. ; x+5 g ; | 2x-1=x+5
A ; (x+5)cm | x=6 i
L 6+5=11 ;
3x = 20 P11 =121 E
3x=15 A '
X=5 L
________________________________ ! Alan= 121 cm? 5
5. : _ : e '
E 7X5 1 - 18 E
O : 2x—-1)cm . '
a. (&x-1) | Coziim ;
e e
1 £ (x+1)cm | X=2 i
X=91+7 x=183 L 24123 :
6 e . | 3:3=9 :
' X—7 _93 N
: S ; ST o T :
"""""""""""""""" : Alan=_ .9 . .....¢cm :
X-7=23-5 T
x=115+7 (x+3)
— X + cm (CooTTTmTTT T !
x =122 - | Coziim 5
7 rommmmmme- AV : | x+3=2x-2
5 X _ 11 5 2x-1) | x=5 i
12 : | 5+3=8 5
| 8-8=64 5
sex=l1112 | [ [V L b e
x=132-5 A ,
x =127 | Alan = 64 cm? E
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2 Birinci Dereceden Bir Bilinmeyenli Denklem Problemleri  Akran Degerlendirme

Etkinlik Asagidaki problemleri ¢oziiniiz.Akran degerlendirmenizi yapiniz.

— Bes tane kagida a ,b, ¢ ve d yazip kura ¢ekininiz.  _ Dogru ¢ézdiigiiniiz sorulari arkadaslariniza
— Cektiginiz sorulari 20 dakikada ¢6zin(z. anlatiniz .

- Yanhs ¢6zdGglnlz sorularin ¢oztmlerini inceleyiniz — Akran degerlendirme tablosunu doldurunuz.

— Basarilar.
§ ' 132 cm
= —]
+
=
(8x—2)cm
Yukarida verilen dikdértgen bigimindeki tablonun gevre- Yukaridaki gorselde bir kitapligin iki rafina dizilen es
si 124 cm olduguna gére alani kag cm? dir? buyuklUkteki kitaplar ve rafin geriye kalan uzunluklari

verilmigtir. Buna goére kitapligin tamamina ayni kitaplar-
dan yerlestirilirse toplam kag kitap alabilir?
2(3x-2+x+4)=124=>8x+4 =124 =>x=15 3x +132 =120 + 5x
=(3x - 2) (X + 4) = (45-2) (15 + 4) ~132-120 12

=43-19=2817 cm? X=—F— 7=60mblrkltap

2(% + 3) =50 kitap

G b d | . [ | |
A

Bir miktar sekerleme 4 arkadas yerine 7 arkadas &
arasinda paylastirilirsa her birine ilk duruma gore 6

sekerleme daha az disiyor. Yukarlda_ v_erile:n ikj terazi modevli deng_gdedir. o
. cisminin agirhg1 12 kg olduguna goére . cisminin
Buna gore sekerleme sayisi kagtir? oL
agirhgi kag kg' dir?
l=l+6:>5-5=6:>3x=6-28 12 =3. 2.12+.=2.+4
4 7 4 7 o - m-20

__________________________________________________________________

i AKRAN DEGERLENDIRME FORMU i

)

Ifadeler Gruptaki Arkadaslarimizin Ismi

I Y Y . A A A
L0 Lyi 0 Orta L Gelistirilebilir

Herhangi bir problemin denklemini kurabiliyorum.

Kurdugum denklemi ¢ézebiliyorum.
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Birinci Dereceden Bir Bilinmeyenli Denklem Problemleri

Etkintic  Yiikseklikleri ayni olan iki dolabin goériiniimii agsagidaki gibidir.

Bu iki dolabin gekmece yukseklikleri esittir.

ETKINLiK DEFTERI 3. UNITE: CEBIRSEL IFADELERDEN ESITLIK VE DENKLEMLERE

120 cm (@)

140 cm

Off of of off o

Buna gore bu dolaplardan birinin gekmece yiiksekligi kagc cm’dir?

2 Birinci Dereceden Bir Bilinmeyenli Denklem Problemleri

[ ]
Etkinlik Asagida verilen problemi ¢oziiniz.

Aras, Bulut, Clineyt bir miisabakadan sonra ddiillerini almak tzere asadida gosterilen kare bicimindeki bir platforma ¢ikiyor-

lar. Platform Gzerinde duran bu ¢ yarismacinin boyu ayni hizaya geliyor.

1
. 2

(x+1)cm (x+5)cm (x+2)cm

Bulut'un boyu (7x + 32) cm, Ciineyt'in boyu ise 147 cm’ dir.

Buna gore Aras’ in boyu kag cm’ dir?

92 7. Sinif Matematik

Dereceler
1. Cuneyt
2. Aras

3. Bulut



UNITE
ORAN ORANTIDAN
YUZDELERE

ORAN - ORANTI P

e Oran
¢ Oranti
¢ Dogru Oranti

* Dogru Orantilt iki Gokluga Ait
Oranti Sabiti

¢ Ters Orant1

¢ Dogruve Ters Orant1 Problem-
leri

* Bir Goklugun Belirtilen Yuzdesi-
niBulma

¢ Bir Goklugu Diger Bir Goklugun
Yizdesi Olarak Hesaplama

* Bir Coklugu Belirli Bir Yiizde ile
Azaltma Ve Arturma

* Yizde Problemleri
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OZETIN OZETI 4. UNITE: ORAN ORANTIDAN YUZDELERE

ORAN

Gokluklarin birbirine bolinerek karsilastirlmasina oran denir. 5'in &e oran; % 5:8yada5/8 seklinde gosterilir.

(5) (3) (4) (4]

15'in 18’e orani = £=E 9’un 21’e orani = 1 =i 20'nin 5¢ orani = ﬁ: 4 5in 20’ye orani = i=l
B 6 A7 -4 20 4
(6) (7 0 (4)

Ayni birime sahip niceliklerin oraninda birimler sadelestiginden “birimsiz oran”, farkh birime sahip niceliklerin oraninda birimler
sadelesmediginden “birimli oran” adini alir.

Ornek: Suzan evini boyamak igin 25 kg mavi ve 35 kg yesil boya kirmizi boya kullanmistir. Buna gére yesil boyanin mavi boyaya
orani kagtir?

Coiziim: Yesil boya miktam — 35 — 7 v hylunur. Bu oran birimsiz orandir.
Mavi boya miktarr 25 5

Ornek: Ahmet araciyla 3 saatte 300 km yol aliyor. Buna gdre Ahmet'in 1 saatte aldigi yol kag km’dir?

Coziim: 3 saatte 300 km
1 saatte ? km

Ahmet 1 saatte % =100 km yol alir.

Ahmet’in aracinin hizi 100 km/sa olarak gésterilir. km/sa birimli orandir.

31 = — bozulmaz.

1 6z tThemese - 3.1 2.1 1.1

| o 6 2 6 3 3 3 |
| ORANTI |
| Iki oranin esitligine oranti denir. |
; dislar |
3 a ¢ 3
1 b d a+b=c+d 1
1 b L] 1
1 icler )

=» Bir orantida pay ve paydalar yer degistirirse esitlik

)
|
|

" rirse esitlik bozulmaz. ' bozulmaz.
‘ 3_1_.2_6 L 31 1.3 . 1_1
| 6 2 1 3 o 6 2 2 6 2 2 3
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4. UNITE: ORAN ORANTIDAN YUZDELERE OZETIN OZETI

DOGRU ORANTI '
= Lki cokluktan biri artarken digeri de ayni oranda artiyorsa veya biri azalirken digeri de ayni oranda azaliyorsa bu iki gokluk
dogru orantilidir. Dogru oranti kisaca “D.0." ile gésterilir.

1= Orantili olan iki coklugun miktarlarinin orani sabittir. Bu sabit sayiya oranti sabiti denir. k ile gosterilir.

Ornek: [ a 1 1 2 | 3| 4 | 5 | Yanda verilen tabloda A ile B arasindaki iliskiyi gosterecek oranti sabitini bula-
B | 4 8 |12 16|20 m

2_3_4_5
1 16 20

Coziim: l == l =k k= 1 oranti sabitidir.
4 8 4 4

' Ornek: Asagidaki tabloyu inceleyelim. Dogru oranti olup olmadigini séyleyelim.

Kek (tane) 1 2 3 4 5 6 7
' Un (kg) 1 2 4 5 5 5 6

' Coziim: Tabloyu inceledigimizde kek sayisi ile kullanilan un (kg) arasinda belli bir oranti sabiti yoktur. Yani yapilan kek sayisi ile !

bu kekler icin kullanilan un miktari arasinda herhangi bir ters veya dogru oranti yoktur.

)

TERS ORANTI :

= Lki cokluktan biri artarken, digeri ayni oranda azaliyorsa veya biri azalirken, digeri ayni oranda artiyorsa bu cokluklar ters

orantilidir. Ters oranti "T.0." ile gosterilir.
iAym kapasitede 4 musluk bir havuzu 6 saatte dolduruyor. Musluklardan 3 tanesi ayni havuzu ka¢ saatte doldurur?

' Coziim: Musluk sayisi azaldikga havuz daha uzun siirede dolacaktir. Buna gére;

Coziim: 3 musluk 90 litre su akitirsa 1 musluk 30 litre su akitir. Diger taraftan 4 musluk 80 litre su akitirsa 1 musluk 20

§4musluk<—> 6 saat 3.x=4.6

- 3 musluk < > X 3x = 24

1 T0. x = & saatte doldurur.

Ornek: Asagida verilen tabloyu inceleyelim. Oranti olup olmadigini sdyleyelim.
Musluk sayisi 3 4 5 6

| Akan su () 90 | 80 | 200 | 180

litre su akitir. Bu sekilde devam edildiginde herhangi bir oranti sabitine ulasilamaz. Yani musluk sayisi ile akan su arasinda her-
hangi bir oran yoktur.

Ornek: Asagida verilen tabloyu inceleyelim. Oranti olup olmadigini sdyleyelim.

Musluk sayisi 1 2 3 4
Havuzun dolma siiresi 48 24 16 12

Coziim: Musluk sayisi arttikea havuzun dolma siresi azalmaktadir. Orana baktigimizda oranti sabiti1. 48 =2 .24 =3 . 16

=4 .12 olup 48'dir. O halde musluk sayisi ve havuzun dolma siiresi arasinda ters oranti vardir diyebiliriz.
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OZETIN OZETI 4. UNITE: ORAN ORANTIDAN YUZDELERE

YUZDELER
Bir Coktugun Belirtilen Yiizdesini ve Belirli Bir Yiizdesi Verilen Coktugun Tamanuni Bulma

EW» Temel Sayi x Yizde Orani = Yizde Miktar
| Ornek Soru: 20 Tlnin %30 kac TL eder?
30 20-30 600

Coziim: Yizde orani = %30,  Yiizde miktari =9 Temel say1 =20 TL 20-—=——=-—"—=061TL olur.
100 100 100

Ornek Soru: Bir sinifta 12 kiz ve 15 erkek 6grenci vardir. Kiz 6grenciler erkek dgrencilerin yiizde kagina esittir?
Coziim: 1—2 = H = i ise i = ﬂ = ﬂ (480'ine esittir.)
5 15+3 5 5 5-20 100

=»> % 100'den biiyik olan yiizde ifadeleri bir tam sayil kesri ifade eder. %120 =%=1% (1 tam yiizde yirmi gibi.)

Bir Coktugu Belirli Bir Yiizde Arttirma - Azaltma

= Bir sayiyi 1,04 ile garpmak bu sayiyr %4 artirmak anlamina gelir.

YUZDE ILE iLGILI PROBLEMLER

=» Bir malin belli bir yizde uzerinde; Karli satisi, Zamli satisi, KDV'li fiyati fazlalk anlamina geldiginden temel sayi ile temel sayi-
nin yizde degeri toplanir.

Coziim % 14 Kar sabis fiyat = 70 + 14 = 84 TL olur,

Ornek Soru: Kilogram fiyati 15 TL olan kaleme %40 zam yapilirsa zamli satis fiyati kag TL olur?
C ———-——-6  Zaml satis fiyat: 15 + 6 = 21 TL olur.

) 0 100 P

Ornek Soru: 150 TLIik bir trinden %4 KDV alinirsa KDV'li fiyati kag TLdir?

KDVIi fiyat ¢ coiziim: % =% — 6 —> KDV miktari, KDV'i fiyat:: 150 + 6 = 156 TL olur

N
a
3
»
a
=+
-0
o
o~
o
g

= Bir malin belli bir yizde tzerinden; Zararina satisi, Indirimli satisi, eksigi anlamina geldiginden temel sayidan temel sayinin
ylzde degeri cikartilir

E i Ornek Soru: 180 TL lik bir tisértin % 15 zararina satis fiyati kag TLdir?
Zararina satis i ; Céziim: 180-15 —wzﬁ zarar miktar  Zararina satis fiyati: 180 - 27 =153 TL olur.

00 194

Ornek Soru: 40 TLlik bir pantolonu %10 indirimli alan Ahmet pantolonu kag TLye almistir?

Indirimi satis 4 | Coiziim: % — 4~ Indirim miktar  Indirimli fiyati: 40 - 4 = 36 TL olur
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4. UNITE: ORAN ORANTIDAN YUZDELERE

Oran

ETKINLIK DEFTERI

.
Etkinlik Asagidaki problemleri ¢oziiniiz, sorulari cevaplayiniz.

5 litre aycicek yagi 180 TL ise 1 litre aycicek yagi kag TLdir?

5 180 5x =180
x=180=+5
D.O 1 X X =36

Piring pilavi yaparken 1 su bardag: piring i¢in 2,2 su bardagi
su kullanildigina gére 5 su bardagr piring kullanilarak yapilan
pilava ka¢ su bardagi su konulmustur?

1 2,2
D.O 5 X

x=5.2,2
x=1

2

Esit kitlede 5 ekmek icin kullanilan un 1 kg olduguna gore 1
ekmek icin kullanilan un kac kgdir?

5 1 5x =1
D.O 1 X

Sabit hizla yol alan bir ara¢ 7 saatte 240 km yol aldigina
gore 1 saatte kag km yol alr?

7240 7x =240

D.O 1 X 240
- X= —— km

a. Hangi numarali kutucuktaki sonug en blyuUktir?

Bir siniftaki erkek dgrencilerin sayisinin kiz 6grencilerin sayi-

sina orani %’tﬁr. Bu sinifta 15 erkek 6grenci varsa kagi kiz
ogrenci vardir?

15
= & 3x=4.15 - x=20
X § . S}

Mlw

Adem’in kalemligindeki kalemlerin sayisinin silgilerin sayisina

orani %’dir. Adem'in 6 silgisi olduguna gére kac kalemi vardir?

N w
o | X

N
X
1
© w
»

X
1

Asya’nin boyunun Kiibra'nin boyuna orani %’dur. Asya'nin

boyu 162 cm olduguna gore Kibranin boyu ka¢ cm'dir?
S _ 162 9x =10.162

10 X
x =180 7

Yusuf bir kitabin %’ini okuduktan sonra geriye okumadigi 72

sayfa kalmistir. Buna gére bu kitaptan kac sayfa okumustur?

3x=2.72
x =48
8

okudugu _ 2 _ x

1.2 _3 _okudugu
5 &5 okumadigr 3 72
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ETKINLiK DEFTERI 4. UNITE: ORAN ORANTIDAN YUZDELERE

Oran

Etkinrik Asagida uzunluklari ayni olan iki stor perdeli pencereler gosterilmistir.

1. perde 2. perde
[ — | —_—
— pm—— .
—_— - .
P—————— -— |
P - !

- . .|
_ 80 cm [P — 1
———— .| S —— |
—_— - | | kapali
_ ————— 1 |kisiIm
- r— |

(] P ——— .|
" ———
I —— |
r 1
L) )
X cm ’ |
. [kisim
d L |

1. perdede kapali kismin uzunlugu acik kismin uzunlugunun 2 katina esittir. 2. perdede ise kapali kismin uzunlugu agik
kismin uzunlugunun 3 katidir.

Buna gore asagidaki sorulari cevaplayiniz.

a. 1. perdedeki x uzunlugu kag cm’dir?
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4. UNITE: ORAN ORANTIDAN YUZDELERE ETKINLiK DEFTERI

Orantt

3.

etintik  Asadidaki orantilarda dogru sonucun yazil oldugu harfleri ilgili kutucuklara yazarak sifreyi bulunuz.

[l a 4 [ s []

% 9 3 21 tRry
A 8 1 Y 36 36 2 E 25 3
i 16 16 1 N 12 2 i 30 30 3

17 8 _24 BT

4[] 15 [ ] 6 270
K 28 28 4 0 39 5 v 4 4 6
L 24 4 | 45 45 5 6 6

12 144 _36

D:@ ﬁ 45 64 | |

| 14 7 R 15 15 8 K 18 9
A 16 16 7 T 13 8 S 16 16 9
160 _ 8
20 e
15 90
I 14 14 10 M 6 11
u 12 10 2 2 11
T ol 2 (3 a4 (5 (e (7 (8} (9} (10} (11}
| o §IFRE . "0 T o T T m T T T T |
. N o0y Oy ik vy (A (R sy NG |

7. Sinif Matematik 99



ETKINLiK DEFTERI 4. UNITE: ORAN ORANTIDAN YUZDELERE

Oranti

Etkinrik Asagida dikdortgen biciminde 3 tane tablo gosterilmistir.

1. tablo

2. tablo

3. tablo

40 cm 30cm

10 cm

80 cm

1. tablonun kisa ve uzun kenarlarindaki oran 2. tablonun kisa ve uzun kenari arasindaki orana esittir. 2. tablonun kisa ve
uzun kenari arasindaki oran 3. tablonun kisa ve uzun kenari arasindaki orana esittir.

Buna gore 2. ve 3. tablolarin uzun kenarlari kag cm’dir?

2. Tablonun uzun kenari: 2. 30 = 60 cm

Orantt

Etkinfik Asagida verilen dogru cevaplara gore hangi ¢ikistan ¢ikilir?

3 kg elma 156 TL ise 1 kg elma 50 TLdir.

Dogru Yanlis
4 saatte 240 sayfa kitap okuyan biri 1 3 saatte 270 km yol alan bir arag 2
saatte 60 sayfa okur. saatte 180 km yol alir.
Dogru Yanlhs Dogru Yanlhs
1. cikis 2. ¢cikis 3. ¢cikis 4. ¢ikis
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4. UNITE: ORAN ORANTIDAN YUZDELERE ETKINLiK DEFTERI

Dogru Oranti

6.

etkintik A kutucugundaki dogru orantili cokluklarin oranti sabitini noktali yere yaziniz. B kutucugundaki oranlari bulunuz.

| A 3
3 ] 2. 1
Cozulen Soru 10 20 30 40 Harcar?an Yakit 6 9 12 15
| Sayisi (Litre) 1
| S S
Gegen siire (dk) | 30 | 60 | 90 | 120 3 Giden Yol (km) | 100 | 150 | 200 | 250 | 0 | |
isci Sayisi 3 5 10 20 Musluk Sayisi 1 2 3 4 Dogry
! 1 orantili |
| is Mi o degildif. |
! Yapilan Is Mikt H Dol !
i aptian’s VA | 75 | 125 | 250 | 500 | 25 avuzin boma |25 | 36 | 24 | 18 :
(m*) Siresi (saat)
i B E
E Nt X_2 jse Y=X_5 : 2. X_Y ise 2X*Y _o ! !
A SR y 3. yEx o | R 3.5 2y-x I
i o 3k-2k _ k1 x = 3k ve y = 5K igin ;
| X= = = !
E 3k+2k 5k 5 2-3k+5k _ 11 E
; y =3k 2-5k-3k 7 ;
| ?;— 6x =7y ise 3X+2y _, ‘4. a_3 jge 2tb_»
: J X2y i P a-b i E
E x =7k M:33 a=3k 3k+k=ﬁ:2 E
' 7k - 6k 3k-k 2k !
E y = 6k b=k |
E 5ﬂ a_4 \ea-b=7 ise a+b=2 >67— a_1l eb_5 e 2_9
i b 8 ! ] b 2 & TG, ! !
a=4k 4k-3k=7 4k + 3k = 7k a_1_5 b_5_10 a_5
5 b = 3k K=7 7.7 =49 b 2 10 c 7 14 c 14 i
| ®) ) |

Yapiyorsan giilen yiizi, yapmiyorsan iizgiin yizi isaretle. U Py

. iy . ) )

A tablosundaki sorularin yarisindan ¢ogunu dogru yaptim. L ) )

: i} . ) (

B tablosundaki sorularin yarisindan ¢ogunu dogru yaptim. ) o,

, - ) G

Dogru oranti sorularini rahatlikla ¢ozebiliyorum. ) o,

uIsIjaw}d JpJya3 nAnuoy psupA unznA unbzn pjzog usp | uisiAl psapA unznA us|nb pjzpg pypp pAsa z ppwpido|
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ETKINLiK DEFTERI 4. UNITE: ORAN ORANTIDAN YUZDELERE

Dogru Oranti

[ ]
Etkinlik Asagida verilen sorulari cevaplayiniz.

Dunyanin en uzun yurlyus yolu, Guney Afrika’'nin baskenti Cape Town ile Rusya’nin Magadan kentleri arasinda bulunan
22387 kilometre uzunlugundaki yoldur.

Buna gore asagidaki sorulari cevaplayiniz.

a. Saatte 10 km hizla giinde 8 saat kogsmay! planlayan biri bu yolu yaklasik kag gtinde bitirir?

gunde tamamlar.
b. Saatte 2 km hizla glinde 10 saat yurimeyi planlayan biri bu yolu yaklasik ka¢ glinde tamamlar?
22387

1119 glinde tamamlar.

Dogru Oranti

[ ]
Etkinlik Asagdida verilen sorulari cevaplayiniz.

Banyo
Yatak odasi
35 m? Antre
10 m?
Balkon Salon Mutfak
18 m? 45 m? 25 m?

Yukarida g0sterilen plana gore antre ve salonun alanlari orani, banyo ve balkonun alanlari oranina esittir.
Buna gore asagidaki sorulari cevaplayiniz.

a. Banyonun alani kag m? dir?

Cevap: Antreninalani _ Banyonunalam _ 19 _ Banyo  , manyo=18-10 cum2
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4. UNITE: ORAN ORANTIDAN YUZDELERE ETKINLiK DEFTERI

Ters Orantt Ters Oranti
9- Asagidaki tablolarda verilen c¢okluklarin ters 1 0- a ve b sayilar ters orantili olduklarina gére bos-
Etkinlik Etkinlik .
orantili olanlarin oranti ¢garpimini yaziniz. luklara gelmesi gereken sayilari bulunuz.
1 ) 1.
Isci Sayisi 1 2 3 4 a 1 2 4 5
Isin Bit .36
in Bitme
s . 36 18 12 9 b 40 20 10 8
Siresi
2 2.
Giden Yol (km) 250 | 200 | 150 | 100 a 1 2 3 6
Kalan Yol (km) 50 | 100 | 150 | 200 b 120 60 40 20

Ters orantili degildir.

3
3.
Musluk Sayisi 2 4 8 16 a 1 5 3 12
H Dol .288,
avuzun Dolma
Sdresi 144 712 36 18 b 240 120 80 20
4.
4
. a 1 2 4 8
Domates Miktar1 | 120 | 110 | 100 | 90
"""" b 80 40 20 10
Salca Miktari 12 11 10 9
Ters orantili degildir.
> | CarktakiDisi | 5.
Sayisi a 1 2 3 4
- 12
Carkin Donus 1 9 3 4
Sayisi b 180 90 60 45
6 6.
Para 3 6 9 12 a 1 2 10 20
Cokomel 5 | 10| 15| 20 b 100 50 10 5

Ters orantili degildir.
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ETKINLIK DEFTERI

.I.I Dogru ve Ters Orantt Problemleri

Etkinlik

4. UNITE: ORAN ORANTIDAN YUZDELERE

Asagida verilen problemleri ¢oziiniiz, cevaplarini yazi ile bulmacaya yaziniz

1) a ve b dogru orantilidir. a = 5 iken b = 12 oluyorsa a = 15
oldugunda b sayisi kag olur?
5 15 1215

= —X 36
12 x 5

2) x ile y ters orantilidir. x = 5 iken y = 12 oluyorsa x = 15
oldugunda y kag olur?

5.12=15.y
y=4

3) 7 kg domatesten 2 kg salga elde edildigine gore 28 kg
domatesten kag kg salga elde edilir?

4) Birbirini donduren ve birbirine zit dénen iki ¢arktan , 1.
cark 48 digli 2. cark 12 dislidir. Buna gore 1. ¢cark 5 tam tur

7 2 228 8 dondiginde 2. gark kag tur doner? 5.48 = 12-x
DO 28 x x= ) x =20
5) X 1 b 3 c 6) 6 musluk bir havuzu 12 saatte doldurabiliyor. Bu havuzu

y a 2 6 9

Yukaridaki tabloda x ve y deg@erleri ters orantili olduguna

gOre a + b + ¢ kagtir?
18+9+2=29

8 saatte doldurabilmek igin kag musluk daha gerekir?
6-12=8-x
X = 9 musluk
9 - 6 = 3 musluk gerekir.

7) 20 donum bugday ekili olan tarladan 12 ton Grin
alinmaktadir. 60 ton Griin alabilmek i¢in kag doniim tarla
ekilmelidir?

20 _ x

x =100

1 60

8) Bir traktoriin 6n teker gevresi 270 cm arka teker gevresi
720 cm' dir. Buna gore arka teker 3 tam tur déndtgiinde 6n
teker kag tam tur doner?
3-720
270

= 8 tam tur.

2

Y
O= I R

(8)> s | E z
Gl o| 1| U AL T
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4. UNITE: ORAN ORANTIDAN YUZDELERE ETKINLiK DEFTERI

Dogru ve Ters Oranti Problemleri

EtldnliT( Alti kigilik kek malzeme listesine asagidaki sorulari cevaplayiniz.

k
Zé"o«
2%

i
50 g /

/

“‘/

/

Bu listedeki siviyagin, stite orani yogurdun una oranina esittir. Ayni zamanda vanilyanin kabartma tozuna orani, unun sekere
oranina esittir.

Buna gore asagidaki sorulari cevaplayiniz.

a. Listede ka¢ gram un vardir?
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ETKINLiK DEFTERI 4. UNITE: ORAN ORANTIDAN YUZDELERE

,I Bir Coklugun Belirtilen Y(zdesini Bulma 14 Bir Coklugun Belirtilen Y(zdesini Bulma
etcnic Verilen sayilarin belirtilen yiizdesini bulunuz. E— ‘;i?f'da verilen riinlere gore sorular cevapla-
1. 100 sayisinin %17'si
””””””””””””””””””””””” 400 TL
100- SISE 17
00 \
800 TL
Forma Ayakkabi
2. 50 sayisinin %14'0 600 TL
oo ‘ Top
14 2
50-m—7 200 TL 100 TL
Corap
3 (T TTTTTTTT T T e T T T o e oo e mm e ) sort
: 60 sayisinin %25'i
60- % =15 a. Furkan topu %10 indirimle aldigina gére ka¢ TL indirimli
almistir?
Cevap: ... 60 TLindirim ...
- 200 sayisinin %40’ ----------------------------------------------------------------------------------
200- 40 . 80
100 b. Necmi sortu %20, spor ayakkablyi da %25 indirimle al-
digina goére kag TL 6deme yapmistir?
e , Cevap: ... 760 TL 6deme yapmistir.
S 300 sayisinin %110'u
110

c. Halim goraplari %10 indirimle, formay1 %20 indirimle al-
digina goére kag TL 6deme yapmistir?

d. Gilay her Griinden birer tanesini %30 indirimle almistir.

2 Buna gore Gilay kag TL 6deme yapmistir?
,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, Cevap: 1470 TL

)
o)
)
2
Q
=
@
=]
=}
X
)
Q
@,

500~ 20 250
100
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4. UNITE: ORAN ORANTIDAN YUZDELERE

15

Belirli Bir Yiuizdesi Verilen Coklugu Bulma

Asagida belirtilen ytizdesi verilen sayilari bulunuz.

ETKINLiK DEFTERI

Etkinlik
1 o 5
— ‘\\ 3 //‘ =
%5'i 10 olan say! . %30"
° Y “p | %20sis0olansay o, | e30uS0olansay 6
\‘7/// \\\7(// \ R ’
%10'u 25 olan sayi! %25'i 40 olan say! %40'1 60 olan say!
100 '
10.@:200 50-%=250 go.@:goo
5 30
25-@=250 40-@=160 60-m=150
10 25 40

16.

Etkinlik

Belirli Bir Yiuizdesi Verilen Coklugu Bulma

Asagida verilen semada dogru cevaplar takip edildiginde hangi ¢ikisa ulasilir?

__________________

%30’u 90 olan sayinin
%5'i 15tir.

__________________

%5'i 10 olan bir sayinin
%20Q’si 40'tir.

%30’u 90 olan sayinin
%5’i 15'tir.

__________________

%2’si 20 olan sayI-

nin %5'i 100°dur. :mz Cikis

________________

| %2'si 20 olan sayl- 5}73. Cikis

" nin %5’ 100°ddr.

________________

E %50’si 35 olan sayi- !

" nin %10'u 5tir. EY\LG_ Cikis

________________

________________

" %2’si 20 olan sayI- 5}77- Cikis
| i %51100dir g Cikis

Dogru — Dogru — Yanls — 6. ¢ikis
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ETKINLiK DEFTERI 4. UNITE: ORAN ORANTIDAN YUZDELERE

Bir Coklugu Diger Bir Goklugun Yizdesi Olarak Bir Coklugu Diger Bir Coklugun Y(zdesi Olarak
1 7. Hesaplama 1 8. Hesaplama

Etkinlik Etkinlik

Asagidaki sorulan cevaplayiniz. Asagidaki sorular cevaplayiniz.

Ylzde Hesap- Asagidaki tabloda bir gezi grubunda bulunan 6grencilerin
lamalari sayilari ve bilgileri verilmistir.

o ; C < ; GozIuklu Gozliiksiiz
' 1. 100 sayisi 250 | . 250'@ =100 :
5 % Kka- : 5 5 Kiz 8 12
| saglls;nln 0 \ 5 L 100.100 _ |
;o s 5 5 250 ; Erkek 6 14
o E L X _ .. E
| 2. 15 sayisi 50 sa- | 50- 750 = 1° ! ) §
i o b i i Buna goére asagidaki sorulari cevaplayiniz.
! yisinin % kagi- | ! !
| | | _ 15.100 i
: dir? : LoX= =30
| | | 50 i a. Kizogrenciler sinifin % kagidir?

8412 20 1
e . e . 40 40 2
i i i X i 1.50 50
H o 1 = ! —_— /50
3. 4 sayisi 200 sa- | . 200 100 4 . 2 50 100 7
! yisinin % kagi- ! ' '
' dir? ! ! _ 4.100 _ !
i ' ! E 200 !
ST ' s " b. Gozlikli erkek dgrenciler sinifin % kagidir?

************************************************ b5 L8
X _ 40 20
500- —— =20
4. 20 sayisi 500 100 3 5 15

cidir?

sayisinin % ka-

i i ——=—=%15
i 20.100 i 20.5 100

X = =4 i

! 500 |

c. Gozlikslz kiz 6grenciler kizlarin % kagidir?
12 _ 3

20 5

- 5 3.20 _ 60
| 72.100 : 2o = 22 = %60
D ox = =20 |

/ 360 | 5.20 100

———————————————————————————————————————————————— d. GozIUklu 6grenciler sinifin % kagidir?

14 7
6. 180 sayisinin % 40 [ 20

‘ tirr | _
acl 15'tir : «= 15.100 _ 25 7.5 _ 35 _ya
: 180 3 20.5 100

e. Gozliklu erkek 6grenciler kiz 6grencilerin % kagidir?

5. 360 sayisinin %
kacgi 72'dir?

E . |48 J00 = 2% E 6 _ 3

5 7. 48 say|5|“n|n A,: : 5 20 | 10

; kagi 2,4'tiir? ' - 2,4.100 _5 ' 3.10 _ 30 _,

: : : 48 : = — =%30
: ; ! ' 10 .10 100
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4. UNITE: ORAN ORANTIDAN YUZDELERE ETKINLiK DEFTERI

Bir Coklugu Belirli Bir Y(izde ile Artirma veya Bir Coklugu Belirli Bir Y(izde ile Artirma veya

19. Azaltma 20. Azaltma

Etintil - Asagidaki islemlerin sonuglarini bulunuz. Etintilk " Bosluklarn uygun ifadeler ile tamamlayiniz.
1. 50 sayisinin %10 fazlasi (TS mmTomsoomoomoomsoomoomoomooees ,‘
’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’ 1 Bir sayiyi 0,85 ile garpmak o sayiyi
50. 10 _5 50 + 5 = 55 TIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIINIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIID
100 i % 15 azaltmaktir. i
2 40 sayisinin %25 eksigi 2 Bir sayiy1 1,15 ile garpmak o sayiy1 %
777777777777777777777777777777777777777777777 ::::::::::::::::::::::::::::m::::::::::::::::::::::::::::::::
25 l % 15 artirmaktir. l
40- 22 =10 40-10=30 N YSS ‘
100
777777777777777777777777777777777777777777777 3 Bir sayiyi 0,9 ile carpmak o saylyi
3. 90 sayisinin %50 fazlasi ::::::::::i::i::::::::Z:]]::::i::::::::Z:::::::
’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’ l % 10  azaltmaktir. l
90- 2% =45 90 + 45 = 135
100
14 Bir sayiyi 1,3 ile carpmak o saylyi
,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, ::::::::::::::::::::::::::::m::::::::::::::::::::::::::::::::
4. 120 sayisinin %8 eksigi : % 30  artirmaktir. j
120 % =96 120-9,6 = 1104 o |
5 Bir saylyi % ile carpmak o saylyi
-oIooIsoIziIziIziIziIiiIiiimsiIiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiic
777777777777777777777777777777777777777777777 i % 19  azaltmaktr. i
5. 80 sayisinin %40 fazlasi e
go- 40 - 32 80 +32=112 6 Bir say1y! 18 ile garpmak o saylyi
100 ! 00 j
IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIATIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII
i % 18 artirmaktir. i
6. 200 sayisinin %60 eksigi
7 Bir say1yi 141 ile carpmak o saylyi
200'% =120 200-120=80 ‘:::::::::::::::::::::::::1:9101:::::::::::::::::::::::::::::::‘
: % 41 artirmaktir. j
7. oM em 0 OE Abeix: : ittt ittt |
i 420 sayisinin %25 eksigi ‘ | ‘
L FeUsayIsinin Aso SKS] S ‘ '8 Bir sayyi —gile carpmak o saylyli |
4025~ 105 lod o5l d1s ::::::::::::::::::::::::::::m::::::::::::::::::::::::::::::::
100 . B | % . 40 artirmaktr. l
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ETKINLiK DEFTERI 4. UNITE: ORAN ORANTIDAN YUZDELERE

2 Bir Coklugu Belirli Bir Yiizde ile Arttirma veya Azaltma

Etkinlik Asagida verilen sorulari ¢oziiniiz.

Bir kirtasiyedeki bazi Grlnlerin fiyatlar agagidaki gibidir.

\

R

800 TL 180 TL

160 TL 80 TL

Canta Kalemlik Defter Kalem

Kirtasiyeci gelen yeni zamlar nedeniyle ¢antaya %10, kalemlige %20, deftere %25, kaleme %30 zam yapiyor.

Buna gore bu iiriinlerin yeni satis fiyatlarini yaziniz.

22 Bir Coklugu Belirli Bir Y(izde ile Arttirma veya Azaltma

Etkinlik Asagida birer kenar uzunluklari verilen dikdortgen bigciminde bir kagit gosterilmektedir.

20 cm

10 cm

------------------------------------------ >2
2cm
Y.
5cm @}%

Hilal yukarida gosterilen dikdortgen bicimindeki bir kagidi gésterilen yerlerden kenarlara paralel olacak bi¢cimde kesiyor.

Buna gore kalan biiyiik par¢canin alani 6nceki alana gore % kag azalmistir?
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4. UNITE: ORAN ORANTIDAN YUZDELERE ETKINLiK DEFTERI

2 Ylzde Problemleri  Akran Degerlendirme

Etkinlik Asagidaki problemleri ¢oziiniiz. Akran degerlendirmeyi yapiniz.

=> Bes tane kagida 1, 2,3 4 ve 5 yazip kura geki- => Dogru ¢ozdiuguniz sorulari arkadaslariniza
niniz. anlatiniz .

=> Gektiginiz sorulari 15 dakikada ¢oziniz. => Akran degerlendirme tablosunu doldurunuz.

=> Yanhs ¢6zduginiz sorularin ¢ézimlerini inceleyiniz => Basarilar.

1. %20 kar ederek 180 TL'ye satilan bir iirtiniin maliyeti kag TL'dir?

’I8O~m =150
120

2. 450 TL olan bir kitap seti %20 indirim ile satilirsa, indirimli satis fiyati ka¢ TL olur?

450- 80 360
100

3. 800 sayisinin %25'i ile 700 sayisinin %20'si arasindaki fark kactir?

800~2—5=200-700-£=140 200 - 140 = 60
100 100

4. Yusufkitabinin 1. giin %40'in1 2. glin kalan kitabin %20'sini okumustur.

Buna gore kitabin % kagi kalmigtir?
100-40=60 60-12=48

GO.E =12 %48 kalmigtir.
100

5. 500 TL degerindeki bir lirline %18 KDV eklenirse, KDV dahil fiyati ka¢ TL olur?
118

500- - =590
100
K © AKRAN DEGERLENDIRME FORMU
Ifadeler Gruptaki Arkadaslarimizin Ismi
Iyi Orta Gelistirilebilir

Gruptaki sorumlulugu yerine getirme.
Problem ¢ozme yontemlerini beliryebilme.
Problemi rahatlikla ¢ozebilme.

4 veya 4 'ten az yildiz aldiysan konuyu tekrar etmelisin.
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ETKINLiK DEFTERI 4. UNITE: ORAN ORANTIDAN YUZDELERE

Ylizde Problemleri
24,

Etkinlik Asagdida verilen problemlerle ilgili sorulan sorulara uygun cevaplar veriniz.

Mustafa 400 TL olan bir pantolonu 340 Selin 240 TL'ye aldig1 kumasi 276 TL'ye
TL'ye aliyor. satiyor.

Ayse 2. sinav notunu %10 arttirdi. Engin kosu parkurundaki hizini %20 arttirdi.

—— = %15 indirim yapiimistir.
e A0

2. Engin’in hizi saatte 30 km ise daha dnceki hizi saatte kag kilometreydi?

Cevap: 100. 29 =25
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UNITE

DOGRULAR VE AGI- DOGRULAR VE AGILAR v A
LARDAN COKGENLER, Ned |
GEMBER VE DAIREYE " Aguortay

e Aym Diizlemde Ug Dogrunun
Birbirine Gore Durumlan

* Paralel iki Dogrunun Bir Kesen-
le Yaptigi Agilar

* Gokgenlerin ig ve Dis Agilan
¢ Dizgun Cokgenler

¢ Ddértgenler

* Eskenar Dértgenin Alam

* Yamugun Alam

 Doértgenlerin Alanlartile ilgili
Problemler

* Cevre Alan iliskisi

* GCemberde Merkez Ag1Ve Bu
Acilarin Gérduga Yaylar

¢ GCemberin Cevre Uzunlugu
¢ GCember Pargasinin Uzunlugu
¢ Dairenin Alam

¢ Daire Diliminin Alant
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OZETIN OZETIi 5. UNITE: DOGRULAR VE ACILARDAN COKGENLER, CEMBER VE DAIREYE

BiR ACININ ACIORTAYINI CizME

=» Baslangic noktalari ayni olan iki 1sinin olusturdugu sekle aci denir. Bir aciyi iki esit parcaya ayiran isina aciortay denir.

2. adim

1. adim

 Pergeli biraz acarak ucunu D ve E noktalarina koyup yay-

tlar cizelim. Yaylarin kesistigi noktaya T diyelim. B'den T'ye
i bir 1sin cizelim.

Pergelin ucunu B noktasina koyup bir yay cizelim.

Yayin kestigi noktalara D ve E diyelim.

N 7 N

= EB\T acisi ile T/B\C agisi estir. Bu eslik; m(DBT) =m(TBC)ile gésterilir. [BT isim ABC agisinin agiortayidir. m(DBT) =m(TBC) olur.

= Aciortaylarin  ayirdigr - acilar  ayni

el geetrte \\ \ \\

7
m(ABD) =100 - 30 = 70° dir.

m(A/BE) —100° [BE, ABD'nin agiortay: olduguna gore

P 7 700
m(ARE) = m(EBD) = - = 35° olarak bulunur.

i Ornek: A i
: D -~ -~ :
i Yanda verilen sekilde [BD aciortay ve m(ABC)=280°ise m(DBC) ka¢ derecedir? i
: B \
s ¢ |
i o~ ~ A~ PR E
 Coziim: m(ABC)=80° ve m(ABC)=2m(DBC) olduguna gore 80° =2.m(DBC) ;
i A~ i
i 40° =m(DBC) |
1 Ornek: E :
i Yanda gdsterilen sekilde m(DBC) = 30° ve m(ARC) = 100° dir. i
i D [BE, ABD agisinin agiortayidir. i
] N ]
i Buna gére m(EBD)nin kac derece oldugunu bulalim. i
| y c |
{ Coziim.
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5. UNITE: DOGRULAR VE ACILARDAN COKGENLER, CEMBER VE DAIREYE OZETIN OZETi

AYNI DUZLEMDEKI U¢ DOERUNUN BiRBIRINE GORE DURUMY

dogru kesehilir. - - ) .
= Paralel dogrularin ortak g " => Lkiser ikiser kesisen g

d d i f K
: K
: d
€ K ! M
- 5 f e i A e f
-- . i d
=> Ug dogru paralel olabilir. :

]
]
'
]
'
'
'
'
]
'
]
]
'
]
'
i
'
=» Paralel iki dogruyu tgtnci |
]
]
'
]
'
]
'
'
'
'
]
'
]
]
'
]
'
]

-+
1]

noktas yoktur. = Ug dogru bir K nokta- .W dm E i {E} dogru bir icgen belirtir.
sinda kesisebilir. e f={L} = dMe={L}
wdnenf={; 1=» £ dogrusuna kesen denir. | iy 4 ~ F = M
= dMNen f={K} e d
> d e/ F > d /7 e e M F = {K}

m, ve m, dogrulari birbirine paralel degildir. Ginkd dog-

d, // d, dir. Cunka aralarindaki uzaklik hichir sekilde degis-
rular uzatildiginda ileride bir kesisim noktasi olusacaktir.

meden devam etmistir.

d Md, =, d ve d, nin ortak herhangi bir noktasi

m, M m, uzatildiginda bir nokta olacaktir. 1
yoktur.

m A m, =D

Ornek: AB dogrusu ve MN dogrusu igin;

AB M MN = J ifade ediliyorsa bu dogrularin birbirine gére durumlarini inceleyelim.

AB // MN AB // MN AB // MN

W
;
7

; M N

gibi farkli sekillerle gosterilebilir.

§ d; 4 4, dnd=M
A d dy N dy =N

w

i M N dg d, M d, = D yani
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OZETIN OZETIi 5. UNITE: DOGRULAR VE ACILARDAN COKGENLER, CEMBER VE DAIREYE

Paralel iki Dogrunun Bir Kesen ite Yaptigi Aclar

// k // e olmak izere;
X
Y -k

< p Ayni yone bakan acilar yéndes acilardir. Yondes acilar birbirine estir.
b .
Yondes Ic ters Dis ters Batanler
. d=y a=d x=1 d+b=180°
< d >e cC=x c=b z=y a + ¢ =180°
yut
a=z
£ t=b Ayrica sekildeki komsu acilar bitunlerdir.
COKGENLER

Cokgenlerin Koseleri, ic ve Dis Acilar

Dogrusal olmayan en az ii¢ noktanin birlesmesi ile olusan kapali sekle cokgen denir. Cok-
genler kenar sayisina gore isim alirlar.

Kose: Iki kenarin kesistigi noktada kose olusur.
Kenar: Ardisik olan késeleri birlestiren dogru parcasina denir. [AE] bir kenardir.
Késegen: Ardisik olmayan koseleri birlestiren dogru parcasina denir. [BE] bir késegendir.

n kenarli bir ¢cokgenin bir kdsesinden (n - 3) tane kdsegen cizilebilir.

=> (okgenin herhangi bir kenar uzantisi cokgenin ic bolgesinden geciyorsa icbiikey cokgen,
ic bolgesinden gecmiyorsa disbitkey cokgendir.

Sekilde verilen cokgende;
=» a, b, ¢, d ve e birer i¢ acidir.
= X, Y,z tvev birer dis acidir.

=» Komsu olan bir i¢ aci ile bir dis a¢i butunler acidir.
x+e=180°, y+a=180°, z+b=180°, t+c=180°, v+d=180° olur.

+ 2> Tam kenar uzunluklari ve bitin i¢ agilarinin dlgileri esit olan gokgenlere diizgin gokgenler denir.
]

> n kenarl bir cokgenin i¢ agilarinin toplami (n - 2) .180°dir.

i = Tum cokgenlerin dis acilari toplami 360°dir. i
(n-z>n1go° dir
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5. UNITE: DOGRULAR VE ACILARDAN COKGENLER, CEMBER VE DAIREYE ETKINLiK DEFTERI

Aciortay Aciortay

Etdni | Verilen agilara ait agiortaylan olusturunuz. Et,%[ik Asagida verilenlerden kirmizi iginlar agiortay ol-
duguna gore a¢inin verilmeyen kolunu giziniz.

c | Ah P : A

a | a |

B >C
" B
b b N
A C
Y
c A c
B < <
C
e e
L A A o P A
B
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ETKINLIK DEFTERI 5. UNITE: DOGRULAR VE ACILARDAN COKGENLER, CEMBER VE DAIREYE

Agiortay

L]
Etkinlik Asagida verilen sorularda istenilen agi dlgiilerini bulunuz.

A @) E
[OB ,A/60' nin ve [OD ,C/O\E' nin acgiortayidir.

[BD, ABC acisinin agiortayr olduguna gore gore

(A/B\C) acisinin olglisu kag derecedir? ~ ~ . ~
m(AOB) = 30° ve m(BOE) = 150° ise m(DOE) = ?

2x+20° = 3x + 5° - -
x =157 = 2.15 + 20 + 3-15 + 5 = m(ABC) = 100° (BOE) = 150° (AOB) = 30

T~

m
o~ Py
m(BOC) = 30°, m(DOE) = m(COD) = 60°

Aciortay

L]
Etkinlik Asagidaki soruyu ¢oziiniiz.

A \} B A A B
Ny K
N B S T
C D C D C D
Sekil - 1 Sekil - 2 Sekil - 3 Sekil - 4 Sekil - 5

Furkan dikdortgen bigimindeki bir ABCD dikdortgeninin AB kenarini AC kenari ile gakistirip Sekil-2'yi Sekil 3'te AB ve AT
kenarlar Ust Uste cakisip aciliyor.

Sekil-4’0 agip Sekil-5'i elde edip yeni olusan [AK] katlama gizgisini giziyor.

Buna gore bu katlama esnasinda olusan agilarin élgiilerini yaziniz.
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5. UNITE: DOGRULAR VE ACILARDAN COKGENLER, CEMBER VE DAIREYE ETKINLiK DEFTERI

Dogrularin Birbirine Gére Durumlan

1 ]
Etkinlik Asagidaki soruyu ¢oéziiniiz.

e,
E
e
N P
C.

2 3 4 5
[ ] [ ] [ ] [ )
Yukarida gosterilen arilar A, B, C, D, E, F ile gigekler de 1, 2, 3, 4, 5 ile gOsterilmistir.

Buna gore asagidaki sorulari cevaplayiniz.

1. B arisi 5 gigegine, A arisi 3 gigegine giderken gittikleri yollar birer dogru olarak kabul edilirse bu dogrularin birbirine gére

durumu nedir?

2. C arisi 1 gigegine, D arisi 1 gigegine giderken gittikleri yollar birer dogru olarak kabul edilirse bu dogrularin birbirine gére
durumu nedir?

3. E arisi 4 cigegine, F arisi 2 gigegine giderken gittikleri yollar birer dogru olarak kabul edilirse bu dogrularin birbirine gére
durumlari nedir?
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ETKINLIK DEFTERI 5. UNITE: DOGRULAR VE ACILARDAN COKGENLER, CEMBER VE DAIREYE

Aynt Diizlemde Ug Dogrunun Birbirine Gére Durumlan Oz Degerlendirme

Etkinl'u( Asagida ifade edilen durumlara uygun dogrular giziniz. 0z degerlendirmenizi yapiniz.

[ |l [ 1
! ! ! dy !
I I I I
! 4 . ! ! !
! < >d, ! ! !
! ! ! !
! < >d, ! ! !
! g ! ! !
! < » | | |
] 3 ] ] ]
! : : d, :
I I I I

3 d, i i |
s o d 1
i = / \ > d, : : ‘
3 d1 i i d1 d2 i
' 3. Paralel iki dogru, tglincii bir dogru tarafindan kesili- ' T ?
i g ¢ 9 | i 6. Cakisik U dogru |
! yor. ! ! !
e N
/d3
- > dy dy dpd,

‘

Degerlendirmeler
Hepsini dogru cizdim. IYIYIM
Yarisindan fazlasini dogru cizdim. ORTAYIM
Ug veya ti¢ taneden az dogru cizimim var. KENDIMI GELISTIRMELIYIM
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2. DONEM 1. YAZILI SINAVLARI SENARYO -1

1. L
Yatak Odasi T Banyo WC
18 m? 4m? 4m?
o 1
L Girig .
o
Oturma Odasi Mutfak
20 m? 12 m?

Yukarida basit bir daire plani verilmigtir.

Buna gore asagidaki alan oranlarini en sade bigimde yaziniz. (10 puan)

a. Oturma Odas! _ 20 s c. Banyo _ 4_, e Oturma Odasi _
wcC TR wC T ' Yatak Odasi
p Yatak odasi _ 3 d Mutfak _ 3
Mutfak D Oturma Odasi 75
2. (x-2)cm
Kare (x+1)cm (x+1)cm

Ucggen
xcm

Yukarida gosterilen karenin ve tggenin gevre uzunluklari birbirine esittir.
Buna gore asagidaki sorulari cevaplayiniz. (10 puan)

a. x kag cm’dir? b. Uggenin gevre uzunlugu kag cm’dir?

Kalem = 80 TL Kalemlik = 150 TL Defter =120 TL

Mustafa 500 TL parasinin bir kismiyla 1 kalem, 1 kalemlik ve 1 defter aliyor.

Buna gore Mustafa parasinin % kagini harcamistir? (10 puan)
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SENARYO -1 2. DONEM 1. YAZILI SINAVLARI

o Tablo: Gegen Zamana Gore Gidilen Yol
Gegen Zaman (saat) 1 2 3 4 y
Gidilen Yol (km) 90 180 270 X 450

Yukarida verilen tabloya gore asagidaki sorulari cevaplayiniz. (10 puan)

a. Zaman ve yol arasindaki oranti ¢esidi nedir?

e. Bu arag 720 km’lik yolu kag saatte alir?

Cevap: E = 8 saatte
90 ...... X

5. Esit akma hizina sahip olan 12 musluk bir havuzu 5 saatte doldurabilmektedir.

Bu havuzun 2 saat daha erken dolmasi igin kag muslugun daha agilmasi gerekir? (10 puan)

A

\/

o
o

\
Y
Q.
N

Yukarida verilen d,, d,, d;, d, ve d; dogrularinin dogrultularini diiglinerek asagidaki istenenleri yaziniz. (10
puan)
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2. DONEM 1. YAZILI SINAVLARI SENARYO -1

7 A
<3x - 6° |

B */2X + 8° D

C

)

[BD agisl, ABC'nin aclortayidir. m(A/B\D) =3x - 6° ve m(DBC) = 2x + 8° dir.

Buna gore m(A/B\C) kag¢ derecedir? (10 puan)

8. Sinem fiyati 200 TL olan bir pantolonu %10 indirimle, fiyati 280 TL olan bir gémlegi %10 indirimle aliyor.

Buna gore Sinem bu aligveriste toplam ka¢ TL 6deme yapmistir? (10 puan)

9. Mehmet Amca 6 kg pirince 360 TL ddemistir.
Buna gore Mehmet Amca ayni piringten 5 kg almis olsaydi kag TL 6deme yapardi? (10 puan)

10.
80 gram su 60 gram su
20 gram tuz 40 gram tuz
1. karisim 2. karisim 3. karisim

Yukarida gosterilen her iki karisim bos olan 3. kaba bosaltiliyor.

Buna gore elde edilen 3. karisimin % kagi tuzdur? (10 puan)
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SENARYO - 2 2. DONEM 1. YAZILI SINAVLARI

1. Semih’in yasi Ayse’nin yasinin 2 katindan 5 eksiktir.

Ayse bugiin x yasinda olduguna gore Semih’in bugiinkii yasini x cinsinden yaziniz. (10 puan)

21 Kk m em L 9 kg sa cm km
g sn dk mL mg dk dk dk cm
Yukarida gosterilen oranlardan birimsiz olanlari yaziniz. (10 puan)
Cevap: KO L0 S K e
g "mL’ mg’ dk’cm
3. Mavi Kirmizi Yesil
24 cm X y

Yukarida gdsterilen mavi ¢itanin uzunlugunun kirmizi ¢itanin uzunluguna orani 3’tar. Yesil ¢itanin uzunlugunun

kirmizi ¢itanin uzunluguna orani %‘dir.

Buna gore asagidaki sorulari cevaplayiniz. (10 puan)

a. Kirmizi ¢itanin uzunlugu(x) kag cm’dir?

4. iki dogrunun bir diizlemde birbirine gére olusturabilecekleri durumlara birer 6rnek verip kisaca agiklayiniz.
(10 puan)

Kesisen dogrular

adece bir ortak noktasi vardir.
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2. DONEM 1. YAZILI SINAVLARI SENARYO - 2

@ 300 TL @ 360 TL

1. Magaza 2. Magaza
%10 indirim %20 indirim

Ayni marka ayakkabi yukarida gosterildigi gibi iki farkli magazada farkli fiyatlarla ve farkli indirimlerle satiliyor.
Buna gore asagidaki sorulari cevaplayiniz. (10 puan)

a. 1. magazadaki indirimli fiyat ka¢ TL'dir?

Yukarida gosterilen [BD, A/B\C nin agiortayidir.
Buna gore asagidaki sorulari cevaplayiniz. (10 puan)

a. a kag derecedir?

4x cm

B C
Yukarida gésterilen ABCD dikddrtgeninin uzun kenari kisa kenarin 3 katidir.

Bu dikdortgenin ¢evre uzunlugu 64 cm olduguna gore x kagtir?
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SENARYO - 2 2. DGNEM 1. YAZILI SINAVLARI

4

32 yesil 4. kavanoz

36 pembe

Hisna pembe boncuklarin %25’ini, mavi boncuklarin %20’sini ve yesil boncuklarin %50’sini bos olan 4. kavanoza
atiyor.

Buna gore 4. kavanozda bulunan pembe, mavi, yesil boncuklarin istenen oranlarini en sade bigimde yaziniz.

(10 puan)
a Mavi _ 4 _1 b. — Pembe _ 9
Yegil T T TOm boncuklar g
9. Bilgi= 50;00 olcekli bir haritada 1 cm dlgilen bir uzunluk gercekte 50000 cm dir.
F L i -
e B oo
S — i il

n olgekli bir haritada Manavgat Kemer arasini 12 cm olarak élguyor.
1000000

Buna goére Manavgat, Kemer arasi gergekte kag km’dir? (1 km = 100000 cm’dir.) (10 puan)

Cevap: .12, ?.=.12000000 cm..—..12000000 =120 km

. 100.0000 ..... .,) .....................................................................................................................................

10. 16 kg yas kayisi kurutuldugunda 12 kg kalmaktadir.

Buna gore yas kayisi kurutuldugunda kiitlesinin ylizde kagini kaybetmektedir? (10 puan)
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5. UNITE: DOGRULAR VE ACILARDAN COKGENLER, CEMBER VE DAIREYE ETKINLiK DEFTERI

7 Paralel [ki Dogrunun Bir Kesenle Yaptigt Acilar

Etkinlik Asagidaki sekillerde verilenlere gore x ile gosterilen agilarin kag derece oldugunu bulunuz.

1. j? 5. A d
]
o 2x-10°
AL45° q,

A

cx
2x+10°

< B . d
< X > d, D E 2

/ 2x - 10° + x + 2x + 10° = 360°

5x = 360°
x = 45° (Yéndes agl) X =72°
6. A
2. d, B 3x+2 d
110°
= > d,
A 70° C
X 2x+3

< B\ >d, D =4,

2x+3°+3x+2°=70°
5x+5=70°

x = 110° (Yoéndes act) 5 = 657 130
X = — X=

©
A
o
Q
> \
a
\
a
N
N
o
J
@)
m
a
N

A
x

\J
o

65 + 75 + x = 180°
x = 180° - 125° = 55° X/=180° - 140°
x =40°

a. 8. S -4,
F
d2
35° +40° + 607 = 3x + 5° + 5x + 10°
x = 180° - 120° = 60° 135°=8x + 15°
8x =120°
x =15°
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ETKINLiK DEFTERI

5. UNITE: DOGRULAR VE ACILARDAN COKGENLER, CEMBER VE DAIREYE

Paralel [ki Dogrunun Bir Kesenle Yaptigt Acilar

L]
Etkinlik Asagida verilen agi Ol¢iilerini bulunuz. Sifreyi bulunuz.

m // n ve | kesen ise x ka¢ derecedir?

d, // d, ve d; kesen ise x kag derece-
dir?

t

m

\ / k

42
X
106°

/ \ |
k //1 ve t ve m kesen ise x kag dere-
cedir?

D 20° d1
25°
X
20°
d2

d, // d, ise x kag derecedir?

E d

28°

82°

d, // d, ise x kag derecedir?

FooA B

AB] // [CD ise x kag derecedir?

Yukaridaki sorularin cevaplarini agagida bulunan kutucuklarda istenilen yerlere yaziniz.

Numaralandinlmis kutulardaki harfleri kullanarak sifreyi ¢oziiniiz.

A —> Y %)Z Y

R M

RO

SIFRE KUTUSU —>

®» @ &
Ul s | E
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5. UNITE: DOGRULAR VE ACILARDAN COKGENLER, CEMBER VE DAIREYE

Cokgenlerin Ig ve Dis Acilan

ETKINLiK DEFTERI

L]
Etkinlik Asagdida verilen gokgenlerde x ile gosterilen a¢inin élgustinii bulunuz.

1. C
A

A60°

50°

x = 1809 - 60° - 50° = 70°

x=360°-100°-80°-095°
=85°

Besgenin i¢ acilari toplami = (5 - 2)-180° = 540°
x =540°-110°-105° - 120° - 110° = 95°

Altigenin i¢ acilar toplamr = (6 - 2).180° = 720°
x=720°=130°-150°=100°=140°=110°=90°

x=3607-60°-50°-70"-50°-50°
x = 80°

x =360°-70°-80°-60°
x = 150°

C
2X_5° 7x+5° _
A B -
2x +7x +5°-5°=180°
9x = 180°
x =20°
Agx+6°
B
E
C D

X+ 67 +x+24° =180°
2x +30° =180°
2x = 150° x=75

o
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ETKINLIK DEFTERI 5. UNITE: DOGRULAR VE ACILARDAN COKGENLER, CEMBER VE DAIREYE

_I Cokgenlerin [¢ ve Dis Agilan

Etkinlik Asagida verilen cikisi bulunuz.

Bir altigenin dig agilarinin toplami

180° dir.
| | Y
N
100° 80°
80° X
x =80°
4
X 70° X
¢/
/AT0° XA\ 7 AX 857 T\x
x =120° x =40° x = 45° x = 95°
oL ol Y ol v ol v
1. ¢ikis 2. cikis 3. cikis 4. gikis 5. ¢ikis 6. cikis 7. cikis 8. cikis

Yukarida verilen bilgiler icin dogru olanlar igin “D”, yanlis olanlar i¢in “Y” yolundan gidilecektir.

Buna gore bu yollar takip edildiginde kag numarah gikigtan ¢ikilmis olur?

,I Cokgenlerin [¢ ve Dis Agilarn

Etkinlik Asagdida verilen soruyu ¢oziiniiz.

Asagida kare bigimindeki bir kartonun kiglk bir pargasi kesilerek ortak kenarindan diger kenara cakistirilacak bicimde yapis-
tinliyor.

/7125°
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5. UNITE: DOGRULAR VE ACILARDAN COKGENLER, CEMBER VE DAIREYE ETKINLiK DEFTERI

Diizgtin Cokgenler Oz Degerlendirme

12.

etkintic  Asagdidaki diizgiin gcokgenlerde x ve y ile gésterilen agilarin 6lgiilerini bulunuz. 0Oz degerlendirmenizi yapiniz.

b1 4. '
; 5 y E
| X i |
| x=60° /Y e
P y=120 P y=180° - 120° = 60° E
L2 - . 5. E E
E = X : ;
i : K D ;
5 -] : E
: Jy : A C |
L x=90° v 5 x B '
i y:QOo E x =120°-108°=12 E
B i 6 D
Z y : E C E
; : (5-2)-180° _ g0 |
5 : A B x=108°-36°=72° |
L (5-2)-180° _ ., .o : o N :
rx=—-"—— =108 Tepe agisi 108° olan ikizkenar liggenin taban agilarindan her

b piri 180°-108° _ aggir i

: 2 :

KENDIMI DEGERLENDIRIYORUM !
Yapiyorsan gillen yiizi, yapmiyorsan iizgiin yizi isaretle. \ N

Diizgiin cokgenlerin bitin kenar uzunluklarinin birbirine esit oldugunu biliyorum.

Diizgiin cokgenlerin butiin i¢ aci dlcilerinin birbirine esit oldugunu biliyorum.

Diizgiin ¢okgenlerin bitin dis agi dlculerinin birbirine esit oldugunu biliyorum.

Diizgiin cokgenlerin bir i¢c acisini hesaplayabiliyorum.

Diizgiin cokgenlerin bir dis acisini hesaplayabiliyorum.

Yaptigin 6z degerlendirmede 3 veya 3'ten fazla gillen yiiziin varsa iyisin, eger 2 veya 2'den azsa problemleri tekrar etmelisin.
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OZETIN OZETIi 5. UNITE: DOGRULAR VE ACILARDAN COKGENLER, CEMBER VE DAIREYE

DORTGENLERIN KENAR, ACI VE KOSEGEN OZELLIKLERI

Kare | |EskenarDortgen ' | Dikdortgen ' | Paralelkenar '  Yamuk
A , D = ] !
[ I !
E e !
T @ 1 ol 0 |
—'I/ : \F :
G =» Karsilikl ikiser

paraleldir.

=» Karsilikli ikiser kenari paraleldir.

kenari paraleldir. |

Acilar esit 90°dir.

=»> Karsilikh ikiser :w Acilar farkli olabilir.

. =» Karsilikl acilar
kenari paraleldir.

esittir.

kenari paraleldir. !
= Acilar esit 90°dir.

= Karsilikli ikiser
=» Karsilkl agilar

=»> Butin kenarlar esittir. Karsilikli kenarlar =» Karsilikl kenarlar

=»> Butin kenarlar 1 tal bil :
=> Kosegenler birbirini esittir. = Kosegenler birbirini | => Kosegenler birbirini |~ OM-amayabiit
‘ dik ortalar. = Kosegenler birbirini ortalar. ortalar. w Kosegenler Fdrjk.ll
=> Kosegenler esit dik ortalar. = Kosegenler esit =»> Kdsegenler esit uzunlukta olabilir.

uzunluktadir. = Kosegenler farkl uzunluktadir. uzunlukta degildir. :w Kosegenler agiortay |

prig K6$egen|er‘ uzunluktadir. Olmﬂydbilir.

= Kosegenler aciortay
acortaydir.

=»> Kdsegenler agior- degildir.

esittir. esittir. ' esittir éiw Késegenler birbirini |

Diizgin dortgendir. taydir. ; Iki genis, iki dar acisi, Alt ve st :
Kosegenler dik Dikdortgen ozel ! iki uzun iki kisa kenari | tabanlar ;
' kesisir bir paralelkenardir. vardir. 1 paraleldir.
ESKENAR DORTGEN VE YAMUGUN ALANI
| Eskenar Dértgenin Alam Yamugun Alan
: A D i 7 br
i .IO i A E D = Yamugun alani  alt
i i ve tst tabanlarinin
i i 6°br toplaminin yarisi ile
i i yiksekliginin  carpi-
E S — C E B ; ¢ Mina esittir.
i =» Eskenar dortgenin yiksekligi sabittir. i 12 br
im’m» Eskenar dortgenin alani: Taban ile tabana ait yuksek—i _Z+12-6 2
i ligin carpimina esittir. ACGABCD)=a.h'tir. E AABCD) = 2 =57b

E Ornek Soru: %5111’”-' D K N E
EA D K N 2 cm 3 m E
E Z om 3 cm B 9 cm C L 6cm M E
y 9 cm ¢ L eem M A(ABCD) = 9em-2em=18cm”  AKKLMN) = 6¢m- 3cm = 18 cm’
EYUkGI"IdG verilen dikdértgenlerin gevre uzunluklarini ve G(ABCD)=2-(9cm-+2cm) CIKLMN) =2 (6cm+3cm) =2-9 cm E
talanlarini karsilastiralim. =2-11em=22¢cm =18¢em |
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5. UNITE: DOGRULAR VE ACILARDAN COKGENLER, CEMBER VE DAIREYE OZETIN OZETIi

ALAN (LE {LGILi PROBLEMLER

1. Problemi Anlayalim

Problemde verilenler ve istenen-
ler belirlenir.

Cemberde Merkez Acilar Ve Bu Acllarin
Gordiigii Yaylar

=> Cemberin bir parcasina yay denir.

= Bir cember yayinin tamaminin

oleiisti 360° 'dir.
B A =» AXB cember yayinin dlcisi:
N\
m(AXB) ile gosterilir.

/N VEBR
Y m(AXB)+m(AYB)=360° olur.

Cemberin Uzuntugu

O merkezli r yarigapli bir cemberin
cevre uzunlugu

CO,N=2-m-r | ilebulunur.

cembersel bélge de denilebilir. O merkezlii

1

)

]

)

)

[}

]

)

)

]

)

) )
' birlesimi  sonunda elde edilir. Daireye |
)

)

]

: 2

! r yaricaph dairenin alani: 7t-r” ile bulu-
)
)
]
]
1

N

Problemin ¢6zimi i¢in yapilacak
islemler belirlenir.

2. Plan Yapalim

3. Plani Uygulayalim

Belirlenen islemler cizimler
uygulanir.

Merkez Act

=»> Késesi  ¢cemberin  merkezinde

X
A (////// B olan agiya merkez agi denir.

=> Merkez aginin 6lgisi  gordigi

yayin dlcistne esittir.

N N\
m(AOB)=m(AXB)

Cemberin Yay Uzunlugu
i A —~
i AB ¢ember yayinin uzunlugu |ABJ |
i ile gosterilir. :
| T i
i T Q i
| AT8 =227 e bulunur 5
s : s
i DaireDiliminin Alam. §
z ! s
E Boyali alan = 3Z)°'TH2 ile bulunur. E
| \ |
| i |
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ETKINLiK DEFTERI 5. UNITE: DOGRULAR VE ACILARDAN COKGENLER, CEMBER VE DAIREYE

.I Dértgenler

Etkinli|.< Asagida kareli zeminde bazi noktalar belirlenmistir.

F D K
° °
E L
° °
B C
° °
G P
° °
A M
°
N

Asagida verilen noktalari birlestirerek olusan sekilleri tabloya gizerek adlarini ve en az iki 6zelligini yaziniz.

Noktalar Sekil Seklin Adi ve Ozellikleri
P

Eskenar dortgen:

a) A P M. N A M Kenar uzunluklari esittir.
o Karsilikli i acilar esittir.

Kosegenler dik kesisir.

Paralelkenar:

b) D, K E, L Karsilikh kenarlar paraleldir.
Karsilikl kenarlar esittir.
Karsilikh i¢ acilar esittir.

Kare:

c) F,G, P, D TUm kenarlar esittir.
TUm i agilar 90° dir.
Kdsegenler esittir.

Dikdortgen:

d) B,C,M A Karsilikli kenarlar esittir.

ic acilar 90° dir.

Karsilikh kenarlar paraleldir.

Yamuk:
e) E, L,MA [EL] ve [MA] paraleldir.
Dort kenari vardir.
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5. UNITE: DOGRULAR VE ACILARDAN COKGENLER, CEMBER VE DAIREYE

ETKINLiK DEFTERI
.I 4 Dértgenler
EtI<inliI.< Asagida verilen alistirmalari yapiniz. Sorulari cevaplayiniz.
1 D C 4 D 12 cm E 7cm C
12 cm
12 cm
X :
35°
A B :
. A
Sekilde verilen ABCD dikdértgendir. “

Sekilde verilen ABCD paralelkenardir. }
[AE] agiortay, |[EC| =7 cm, |CB| =12 cm olduguna |
gore ABCD paralelkenarinin gevresi kag cm' dir? |

: Cevre=12+12+12+12+7+7=62cm 3
2 D ‘1

N ~ 33
m(DBA) = 35° olduguna gére m(DAC) = x ka¢ derece-
dir?

x=90° - 35° = 55°

u A C
: ?
gyo :
A B

Sekildeki ABCD karedir [DB] ve [AC] kdsegendir. : B

Sekilde verilenlere gére x + y kagtir? 33 Sekilde verilen ABCD eskenar dortgendir. 1
Py s '

9y = 45° 4x + 5° = 45° m(ADB) = 2x + 30°, m(BDC) = 3x + 18° olduguna '

y=5 4x = 40°

AN
gore m(CAB) kag derecedir?

Py
m(ABC) = 180° - 48° = 132°

= 10° 2x+30° = 3x + 18°

: _ o o _ o ! x=12° ?=90°-54°

x+y=10 +5 =15 ox + 30° = 54° 2 = 36°

' B D C 6 D C

3x+5° x+15° B 48°

| ? | ' |
| . : A B P 1
: A B . ABCD dik yamuk ve m(DCB) = 48° olduguna |
| . o " N '

! ABCD bir paralelkenar olduguna gére m(DAB) kagtir? gbre m(A/B\C) kag derecedir?

3x+5 +0x+15 =4tx+20=180 m(D/A\B)=x+15=55° :

L Ax=160 = x=40 i
a. Derece cinsinden sonucu en blyuk olan kutucuk hangisidir?
................................................................. B
b. 4. kutucuktaki sonucun yarisi kagtir?
................................................................ USRS PRPSRURON
c. Derece cinsinden sonucu en kiguk olan kutucuk hangileridir?

2
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ETKINLIK DEFTERI 5. UNITE: DOGRULAR VE ACILARDAN COKGENLER, CEMBER VE DAIREYE

1 Eskenar - Dértgenin Alam _I Eskenar - Dértgenin Alam
Etnic  Asadidaki sorularn ¢éziiniiz. Etinic . GOkgenlerin alanlarini br? cinsinden bulunuz.
1. D Sekilde verilen ABCD eskenar
dortgendir. T ,
E ia |
% IBC| = 15 cm, |AE| = 12 cm ol- '~ __
duguna gore A(ABCD) kag
A C cm?dir?
15 cm 84 - igbr
2
B

A(ABCD) = 12-15 = 180 cm? i b 3
2. D

Sekilde verilen

ABCD eskenar dort- 10-10 _ 50p2
gen |AB| =20 cm 2

|IBH| =18 cm oldu-

guna gore A(ABCD)

kag cm?dir? c
A 20 cm R
A(ABCD) = 18-20 = 360 cm?

3 D
Sekilde verilen ABCD es- % =56 br?
kenar dortgen |AC| = 25 br,
|BD| = 30 br olduguna goére
A E C  A(ABCD) kag br?dir? o :
bd i :
B
10.6 2
: 2710230 br
A(ABCD) = % = 375 br? 2
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5. UNITE: DOGRULAR VE ACILARDAN COKGENLER, CEMBER VE DAIREYE ETKINLiK DEFTERI

_I Eskenar Dértgenin Alant

Etkinlik Asagida verilen soruyu ¢oziiniiz.

Semra’nin odasinin zemini yukarida gosterildigi gibidir. Semra odasinin zeminine yukarida gosterildigi gibi mavi(M) ve ye-
sil(Y) eskenar dortgen bigimindeki fayanslardan désetecektir. Bu fayanslarin 1m? fiyatlari asagidaki tabloda verilmistir.

Mavi (1m?) 75 TL

Yesil (1m?) 65 TL

Buna gore Semra odasinin zeminine toplam kag¢ TL harcama yapmistir?

Cozim: 900 + 780 = 1680 TL

Eskenar Dértgenin Alant

1 8- Yusuf dikdortgen bicimindeki bir kagidi agsagida gosterildigi bicimde kenarlarin orta noktasini belirleyerek kesip
Etkinlik . . .. .
birlestirerek bir gicek elde ediyor.

Qy
-+ XK

Buna goére Yusuf’'un elde ettigi gigegin alani kag cm? dir?

Cozim: Alan = 8.10 40 cm?
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ETKINLIK DEFTERI 5. UNITE: DOGRULAR VE ACILARDAN COKGENLER, CEMBER VE DAIREYE

Yamugun Alant Yamugun Alam

19

20.

Eﬂdnﬁ,'( Asagidaki sorulari ¢oziiniiz. Etkiniik  Yamuklarin alanlarini br? cinsinden bulunuz.
1. D 9cm C
'a |
8cm . l
<1
A H B
15 cm
Sekilde verilen ABCD yamugunda verilen uzunlukla- (14+7).6
ra gére A(ABCD) kag cm?dir? T) = 63-br?
A@BCD)= ©*19)8_ g5z
b
2. 17 cm
7D (12+8).6 _ 60 br?
A []
10 cm JE— :
¢ |
B 11cm C
Sekilde verilen ABCD yamugunda,
(743):8 _ 557py2
[BC| = 11 cm, |AD| = 17 cm, |CH| = 10 cm olduguna T €o.0r
gére A(ABCD) kag cm?dir?
A(ABCD) = W= 140 cm? d
3. D 13 cm C
~ @+4):7 42 br2
12 cm
[-] [ \
A 25cm B e |
Sekilde verilen ABCD yamugunda gésterilen uzun- - -
luklara gore A(ABCD) kag cm?dir?
A(ABCD) = (13+25).12 _ 228 cm? o (1147
90147 _ g1 br?
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5. UNITE: DOGRULAR VE ACILARDAN COKGENLER, CEMBER VE DAIREYE ETKINLiK DEFTERI

Yamugun Alam
21.

Etkinlik Asagida verilen soruyu ¢oziiniiz.

80 cm 80+2=40cm
X > X (yiiksekllik)
80 cm

Metin Usta uzunlugu 80 cm olan dikdortgen bir parkeyi bir késesinden diger kenarin orta noktasina dogru kesip tiggensel
sekli atiyor. Metin Usta’nin elde ettigi parcanin yizey alani 1800 cm? dir.

Buna gore bu tahtanin kisa kenari (x) kag cm’ dir?

(40 + 80) . x 120x

Cézﬁm:.ﬁ.amon._ﬁ ...... .2.....=...1.800..:t..60x..=..1800 .....................................................................................
............... B0
60

Yamugun Alant
2c.

Etkinlik Asagdida verilen soruyu ¢oziinuz.

16 cm

(-]

12 cm

12 cm

12 cm

5cm

16 cm 5cm

8 cm

Nurhayat asagida gosterilen kumas pargalarini bir araya getirerek bir ortii elde ediyor. Nurhayat’in Giggensel pargalarin

arasina yerlestirdigi ortinun kisa kenar1 8 cm’ dir.
Buna gore Nurhayat’ in olusturdugu o6rtiiniin tamaminin alani kag cm? dir?
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ETKINLIK DEFTERI 5. UNITE: DOGRULAR VE ACILARDAN COKGENLER, CEMBER VE DAIREYE

2 Dértgenlerin Alanlart ile ilgili Problemler

Etkinlik Asagidaki sorulari ¢oziiniiz.

1. lzzet Usta elinde yeterli sayida bulunan paralelkenar bicimindeki fayanslari ve yamuk bigimindeki fayanslari kullanarak
asagida gosterilen deseni yapiyor.

20 cm 20 cm
]

10 cm

40 cm 1. kusak

izzet Usta elde ettigi desenlerin her birine 1 kusak demektedir. Bu fayanslarin 1m? fiyatlari asagidaki tabloda verilmistir.

Yamuk (1 m?) 100 TL

Paralelkenar (1 m2) 80 TL

izzet Usta siisledigi bir duvar icin 100 kusak kullanmistir. 1 m? = 10000 cm? dir.

Buna gore izzet Usta bu siisleme igin kag TL kazanmistir?

(Yesil desen) (Pembe desen)
1 kusakta = 200 . 4 = 800 cm? 100 kusakta = 300 . 100 = 30000 ¢cm? = 3 m?
100 kusakta = 800 . 100 = 80000 cm? = 8 m? Fiyat= 100 .3 = 300 TL

Fiyat =80 .8 =640 TL
Toplam = 300 + 640 =940 TL

2. Asagida gosterilen bir dikdortgenin uzun kenari kisa kenarinin 2 katina esit olup kisa kenari 6 cm’dir.

—>»> Kare

—> Dikdortgen

Ali, olusturdugu yapi icin birbirine es 5 kare, birbirine es 2 dik yamuk 1 ikizkenar yamuk, 1 dikdértgen kullanmigtir. Ali'nin
kullandigi yamuklarin ylkseklikleri esit olup dik yamuklarin alt tabani 7 cm'dir.

Buna gore Ali’nin elde ettigi seklin yiizey alani kag cm? dir?

Toplamalan=5.36+54+2.39+72=180+54+78+72=384cm2

140 7. Sinif Matematik



5. UNITE: DOGRULAR VE ACILARDAN COKGENLER, CEMBER VE DAIREYE ETKINLiK DEFTERI

2 Cevreile Alan [liskisi 2 5 Cevreile Alan liskisi
fcnic Dikddrtgenlerin gevre ve alanlarini bulunuz. ficmic . Gevre uzunluklarini birim cinsinden bulunuz.
1. 24 br 1.
1br
2 br

2.
2 12 br
4 br
| Gevre = 2.(12 +4) =32 br 5  Cevre=2@+4H=14br |
| Alan=4.12 = 48 br:
3.
3. 16 br
3 br
| Cevre=2.(16+3) =38 br |
' Alan =3.16 = 48 br? L
7777777777777777777777777777777777777777777777777 | Cevre=2(5+4)=18br !
4.
4. 8 br
6 br

Alan=6-8=48br> L

Cevre=2:(6+8)=28 br | Cevre=2(4+4)= 16 br |

7. Sinif Matematik 141



ETKINLIK DEFTERI

2 Cevre ve Alan liskisi

Etkinlik Asagida verilen bilgilere gére dogru ¢ikisi bulunuz.

5. UNITE: DOGRULAR VE ACILARDAN COKGENLER, CEMBER VE DAIREYE

© Kenar uzunlugu birer tam say! ve alani 72 cm? olan bir dikdortgenin gevre
uzunlugu en fazla 34 cm’dir.

Kenar uzunluklari tam sayi ve ¢evre uzunlu-
- gu 12 cm olan bir dikdortgenin alani en fazla -
: 9 cm? dir. .

- Kenar uzunlugu bir tam -
- sayl ve alani 8 cm? olan :
- bir dikdértgenin gevresi cm olan dikdoértgenin

en fazla 18 cm'dir. ~ ° - alanien az 48 cm? dir.

- Kenar uzunlugu birer
- tam say! ve gevresi 30

2 Cevre ve Alan lliskisi

L]
Etkinlik Asagdida verilen soruyu ¢oziiniiz.

Kenar uzunluklari tam sayi ve gevre uzunlu-
- gu 18 cm olan bir dikdortgenin alani en fazla -
: 20 cm? dir.

- Kenar uzunludu bir tam -
- sayl ve alani 8 cm?olan :
- bir dikdértgenin gevresi cm olan dikdortgenin

en fazla 18 cm'dir. ~ ° - alanien az 48 cm? dir.

- Kenar uzunlugu birer
- tam say! ve gevresi 30

Bir kenari 1 cm olan birim karelerle olusturulan ve alani 6 cm? olan bir dikdortgenin her seferinde farkli birimkareleri ¢ikarili-
yor. Buna gore gevre uzunlugu degisen sekillerin altina yeni ¢gevre uzunluklarini yaziniz.

® o ¢

_______
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5. UNITE: DOGRULAR VE ACILARDAN COKGENLER, CEMBER VE DAIREYE ETKINLiK DEFTERI

2 Cemberde Merkez Agt

Etkinlik Asagida verilen cemberlerde istenilen agilari bulunuz.

30°

. >
w
5
>
@)
w

Yukaridaki O merkezli gemberde m(A/aB) =72° oldu-

Yukaridaki O merkezli gemberde verilenlere gore
guna gore m(AB)'in kag derece oldugunu bulunuz. m(AB)’nin olglisiinii bulunuz.

Merkez aci ile gordigu yayin Olglleri egittir.

~

r m(O) = 180 - 30 - 30 = 120°
m(AB) = 72° m(AB) = 120°
5. C
2. B T
3 e
N )
0 B

(@)

N

Py Yukaridaki O merkezli cemberde;
Yukaridaki O merkezli gemberde m(AOB) = 85° oldu-

guna gore m(A/(?B)'nln élgiisiinii bulunuz. m(AB) = 110°, m(BC) = 120° ise m(AC)'nin kag dere-

. ce oldugunu bulunuz.
m(ACB) = 360° — 85° =275°

m(/f\b) =360° - 110° - 120° = 130°

A 6. C /50°\D
X l
c A x+15-B
Yukaridaki O merkezli gemberde;
TGRS . TN .
m(ACB) = 260° olduguna gére m(AOB)'in a¢isinin 6l- m((’JTD) —50° m(KI\B) — (x + 15)°dir.
gusuni bulunuz.
Buna gore x degerini bulunuz.
x = 360° - 260° = 100°
x + 15° = 50°
x = 35°
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ETKINLiK DEFTERI 5. UNITE: DOGRULAR VE ACILARDAN COKGENLER, CEMBER VE DAIREYE

2 Cemberde Merkez Agt

Etkinlik Asagdida verilen soruyu ¢oziiniiz.

iy
X

Pembe (P) Yesil (Y) Sari (S) Mavi (M)

Yukarida gosterilen es daireler kendi aralarinda es dilimlere ayrilmis ve renklerine gore isimlendirilmistir.
Bu dizilimler bir araya getirilerek yarigaplari gakigtiriliyor ve merkez acilar elde ediliyor.

Buna gore asagida olusan merkez agilarin gordiigii yaylarin derecelerini yaziniz.

a b c

d \ ....... e e

D W W

270°

Yayin derecesi: Yayin derecesi: Yayin derecesi:
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5. UNITE: DOGRULAR VE ACILARDAN COKGENLER, CEMBER VE DAIREYE ETKINLiK DEFTERI

Cemberin Cevre Uzunlugu 5. Cevresi 270 cm olan gemberin yarigapi kag cm’dir?

Cemberlerin ¢evre uzunlugunu bulunuz.

Etlcinil .
T (n yerine 3 aliniz.)

2-3-r=270
1 r=270+6
' r=45cm

Cevre =2-3-2=12cm

2,

Sekildeki sayi dogrusu lizerinde —18 noktasinda bu-
Cevie=2-3.3= 18 om lunan O merkezli 4 br yarigapli gember ok yoniinde
iki tam tur dondiigiinde sayi dogrusundaki hangi

sayI lizerine gelir?

2.2-3-4=48br

3. 48 -18 =30 br
30 sayisinin Uzerine gelir.
Cevre =2-3-4 =24 cm
7. —~
r=10cm
4.

R=10cm

Sekildeki gibi 10 cm yarigapli teker ok yoninde dondu-
rulerek 24 m yol aliyor.

<)

Buna gore teker kag tur donmiuistiir?

24m — 2400 cm

2400
2-3-10

Cevre =2-3-5=30cm

=40 tur.
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ETKINLiK DEFTERI 5. UNITE: DOGRULAR VE ACILARDAN COKGENLER, CEMBER VE DAIREYE

3.] Cemberin Cevre Uzunlugu

Etkinlik Hasan aldigi pizzayi kare bigimindeki bir tepsiye 4 arkadasina paylastiracak sekilde 4 es parcaya boéliiyor.

32 Cemberin Cevre Uzunlugu

Etkinlik Omer’in oyuncak arabalarinin pisti daire bigiminde olup asagidaki gibidir.

Yollarin merkezleri ¢akisik olup aralarindaki uzaklik 20 cm’dir.
Buna gore bu arabalarin aldiklar birer tur uzunluklarini bulunuz. (= = 3 aliniz.)
1 numarali arabanin aldigi yol: 2 numarall arabanin aldigi yol: 3 numarali arabanin aldigi yol:

2nr=2.3.20=120cm 2nr=2.3.40=240cm 2nr=2.3.60=360cm
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5. UNITE: DOGRULAR VE ACILARDAN COKGENLER, CEMBER VE DAIREYE ETKINLiK DEFTERI

3 Cember Pargasimn Uzunlugu Oz Degerlendirme

Etkinlik  Asagidaki gemberlerde verilenlere gore istenilen yay uzunluklarini bulunuz. Oz degerlendirmenizi yapiniz.

B A 20 cm B

Yukarida verilen yarim gemberin gevre uzunlugunu !

AB yayinin uzunlugunu bulunuz. (= = 3 aliniz.) bulunuz. (r = 3 aliniz.)
36° E 3.
2.3.5.3600=3cm . 2 3210 +20=50cm
(. 4
i B
0 <]
r=24cm
B : A
AB yayinin uzunlugunu bulunuz. (x = 3 aliniz.) ; Yukarida verilen gember diliminin gevresinibulunuz.
0 (n =3 alniz.)
2-3-13-366000 =13 cm ; 60°
: 2.3-24. +2.24=24+48=72cm
2 : 360° 5
A :
B |
AB yayinin uzunlugunu bulunuz. (x = 3 aliniz.) Sekildeki gibi O merkezli yarim ¢gembere iki es ya-
rim gember birlestirilerek olusturulan gekilde O !
9.3.12.90° : merkezli yarim gemberin yarigapi 8 cm olduguna
3800 18 cm gore seklin gevresini bulunuz. (x = 3 aliniz.)
E 2'2‘8+2-3-4=48cm
3 : 6
Yapiyorsan gilen yiizi, yapmiyorsan iizqgin yizi isaretle. < Py

Ayni isaretli sayilarla toplama islemi yapabiliyorum.
Zit isaretli sayilarla toplama islemi yapabiliyorum.

Ayni isaretli sayilarla ¢ikarma islemi yapabiliyorum.
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ETKINLiK DEFTERI 5. UNITE: DOGRULAR VE ACILARDAN COKGENLER, CEMBER VE DAIREYE

Cember Pargasinin Uzunlugu

L]
tkinlik Asagida verilen soruyu ¢oziiniiz.

m

Yukarida g0sterilen donme dolabin ¢api 120 metredir.
Buna gore asagida istenen uzunluklari bulunuz. (x = 3 aliniz.)

a. Sude bir tam tur attiginda kag metre yol almis olur?

b. Melek, Aliye’nin bulundugu yere geldiginde en az ka¢ metre yol almis olur?
2nra. _ 2.3.60.90° _

Cevap: Bir merkez. acl =

c. Mine ok yoniinde Melek’in yerine geldiginde en az ka¢ metre yol almis olur?

Cevap: 29 _2.3.60.4.30 _ .,

360° B0

d. Melek ile Aliye arasinda gember lizerindeki en kisa mesafe, Sude ile Mine arasinda gember Uizerindeki en kisa mesafeden

kag metre fazladir?
. 2mroa _ 2.3.60.30 _
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5. UNITE: DOGRULAR VE ACILARDAN COKGENLER, CEMBER VE DAIREYE ETKINLiK DEFTERI

Dairenin Alant 5. Alani 192 cm? olan dairenin yarigap uzunlugunu bulu-

3 5 Dai . nuz.
* Dairelerin alanini bulunuz.
Btinti " gorulan cevaplayiniz. (x = 3 aliniz.) 2_
n-r-=192
3-r¥ =192
1. r’ = 64
‘ r=8cm
Alan =r-r? e Aom
Alan = 3. 32 6 , D ¢
Alan = 27 cm? E
10 cm i
2 A B
Sekildeki gibi ABCD dikdortgenine teget olan iki es
daireden her birinin yarigapi 5 cm olduguna gore bo-
yal alanin kag cm? oldugunu bulunuz.

Boyall Alan = 10-20 - 2-3-5?

Alan = 3.52 =200 -150
r ?ézc‘?nz = 50 cm?

w
~
O
(@]

r=§ Alan = 3-22 = 3.4= 12 cm?
4
r= —
2
r=2cm
A B
4.
Sekildeki ABCD bir karedir ve icindeki es daireler birbiri-
R=20 cm ne ve karenin kenarlarina dokunmaktadir.
Karelerden her birinin yarigapi 2 cm olduguna gore
karenin iginde fakat dairelerin disinda kalan bolge-
nin alanini bulunuz.
20 Boyall Alan = 8-8 - 4.3.22
=5 Alan = 3-10% = 3-100 = 300 cm? = 16 om?
r=10
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ETKINLIK DEFTERI 5. UNITE: DOGRULAR VE ACILARDAN COKGENLER, CEMBER VE DAIREYE

3 Dairenin Alant

Etkinlik Asagida verilen soruyu ¢oziiniiz.

Asagida yarigapi 80 cm olan bir daire bigiminde bir sehpa gosterilmistir. Zeynep bu sehpaya her tarafindan 10 cm sarkacak
bicimde bir 6rtu diktirmek istiyor.

Q
= ouU Cm
I

D

10 cm

Buna gore asagidaki sorulari cevaplayiniz. (x = 3 aliniz.)

a. Sehpanin yiizii kag cm? dir?

3 Dairenin Alant

etkinlik Asagida merkezleri cakisik olan gember yaylariyla olusan bir yol gorseli verilmistir.

Bu yolun genisligi 4m’dir. Yolun bir kenarinin merkeze uzakligi ise 6 m’dir.

Buna gére bu yolun tamaminin alani kag m? dir? (z = 3 aliniz.)

2 2
Gozim: Yolun alan = - (4+g)n6=100n236n=6;'—“=32n=32 B2 0B M

2
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5. UNITE: DOGRULAR VE ACILARDAN COKGENLER, CEMBER VE DAIREYE ETKINLiK DEFTERI

3 Daire Diliminin Alan1t Akran Degerlendirme

Etkinlik Asagida verlen sorulari ¢éziiniiz. Akran degerlendirmeyi yapiniz.

1. Ug tane kagida 1, 2, ve 3 yaziniz.
2. Kura cekip alistirmalarinizi belirleyiniz.

3. Alistirmalardaki bosluklara gelebilecek sayilari bulunuz.

Yonerge

4. Degerlendirmeyi 20 dakikada tamamlayiniz. Puan tablosunu doldurunuz.

N

ABBCD

Yukarida O merkezli iki yarim daire arasinda kalan
bdlge boyanmistir.

|AD| = 10 cm, |BC| = 6 cm olduguna gore boyali bol-

genin alanini cm? cinsinden bulunuz. (r =3 aliniz.)

3.52.3.32

-180° = 24 cm?
360°

Boyali Alan =

AOB dik tggen ve O
merkezli geyrek gembe-
rin yarigapi 4 cm oldugu-
na gore boyali bolgenin
alanini cm? cinsinden
o~ B bulunuz (= = 3 aliniz.).

O merkezli dairenin ¢api
24 cm olduguna gore

boyali bdlgenin alaninin
kag cm? olacagini bulu-

nuz. (xr = 3 aliniz.)

9 4-4
360 2
=12-8=4cm?

Alan tasindiginda yarim daire olur.

2
Boyali Alan = 3 ;2 =216 cm?

Boyali Alan = 3-42.

Yarisini ¢6zebildim
Orta durumdayim.

Cozemedim
Calismaliyim

Katilan Arkadaslar ‘
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ETKINLiK DEFTERI 5. UNITE: DOGRULAR VE ACILARDAN COKGENLER, CEMBER VE DAIREYE

3 Daire Diliminin Alant

Etkinlik Asagdida verilen soruyu ¢oziiniiz.

Yukarida uzun kenari 20 metre, kisa kenari 10 metre olan bir havuzun bir kdsesine inek, bir kdsesine dana ve havuzun uzun
kenarinin tam ortasina bir buzagi baglanmistir. Bu hayvanlarin boynundaki ip uzunluklari asagidaki tabloda verilmistir.

inek Dana Buzagi

10 m 4m 8m

Buna gore asagidaki sorulari cevaplayiniz. (r = 3 aliniz.)

a. Inek en fazla kag m? lik alanda otlanabilir?
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UNITE
VERI ANALiZINDEN
CISIMLERIN FARKLI

YONDEN GORUNUM-
LERINE

VERIi ANALIZi

* (CizgiGrafigi

* Yanlis Yorumlara Neden Olabile-
cek Cizgi Grafikleri

¢ Ortalama, Ortanca, Tepe Deger
¢ Daire Grafigi

¢ Verilere Uygun Grafik Tura Belir-
leme

* Cisimlerin Farkli Yonlerden
Gorantmleri
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OZETIN OZETI 6. UNITE: VERI ANALIZINDEN CISIMLERIN FARKLI YONDEN GORUNUMLERINE

ciz6i GRAFIGI

=» Verilerin yatay ve dikey eksendeki degerleri isaretlenerek bulunan noktalarin cizgilerle birlestirilmesi sonucunda elde edilen gra-
fige cizgi grafigi denir. Gizgi grafigi olusturmak icin asagidaki adimlar uygulanir.

1. Bashk yazilir. Veri degerleri biri | 2. Yatay ve dikey eksendeki verilerin | 13. Belirlenen kesisim noktalari dogru—i
+ yatay digeri dikey eksene yazilr. kesistigi noktalar belirlenir. i1 sal olarak sirasiyla birlestirilir. i
i Grafik: Urtin Saytsinin Degisimi i Grafik: Urtin Saytsinin Degisimi i Grafik: Urtin Sayisinin Degisimi i
i Uriin sayss i i Urin sayisl i Urin sayss i
50 s ; P i
540- e s s
- el s
L 20 i 20 P20 i
i i Gin | | Gin | i Gin |
i Cum Cmt. Paz P Cum Cmt. Paz i Cum Cmt. Paz i
VERI GRUBUNA AT ORTALAMA, ORTANCA VE TEPE DEGERI
Aritmetik Ortalama \ | Ortanca Deger (Medyan) ‘. | TepeDegeri(Mod)

5> Veriler kiigikten buyige dogru sira-

=» Verilerin toplaminin veri sayisina
bolimiine, o verilerin aritmetik
ortalamasi denir. Kisaca A.O. ile
gosterilir.

=» Bir veri grubunda en cok tekrar eden

lanir. say! veri grubunun tepe degeri olur.

=» Bir veri grubunun tepe degeri birden

= Veri sayisi tek ise, ortadaki terim i
fazla olabilir. i

ortancadir. i
Verilerin Toplami . => Bir veri grubunun tepe degeri olma-
E yabilir. 2, 3, 4, 6 veri grubunun

tepe degeri yoktur.

= Veri sayisi ¢ift ise ortadaki iki veri-
nin ortalamasi ortanca deger olur.

Aritmetik Ortalama =
Veri Sayisi

DAIRE GRAFIGI

=» Verilerin daire dilimleri ile gosterilmesi sonucu olusan grafiklere daire grafigi denir. Bir degiskenin bir butin icindeki oranini
belirlemek icin daire grafigi kullanilir. Bir daire grafigi olusturmak icin asagidaki adimlar uygulanir.

1. Verilenin toplami 360° veya %4100 2. Bir daire dilimindeki merkez aci! '3. Bulunan dilim icine merkez aci veya
yiizdelik yazilr.

360° veya %100 ile oranti kuru-;
larak bulunur. i

i »» Zamana bagh olarak degisen verilerin cizgi grafigi ile gosterilmesi daha uygundur. Batinin igindeki orani en iyi gésteren daire
i grafigidir. Iki veya daha fazla verinin karsilastirimasinda da satun grafigi uygundur.
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6. UNITE: VERI ANALIZINDEN CISIMLERIN FARKLI YONDEN GORUNUMLERINE OZETIN OZETI

CISIMLERIN FARKLI YONLERDEN 6ORUNUMLERI

Cisimlerin Iki Boyuttu Goriiniimlerini Cizme

Ornek: Asagida verilen birim kiiplerle olusturulan yapinin farkli yonlerden gérinamlerini gizelim.

tist

arka

sol

sag onden gorinim  arkadan gorinim  sagdan gérinim soldan gorinim tstten gorinim

"7"///64

Yukarida verilen gorinimlerde her karenin altinda kag tane birim kip oldugunu rakamlarla belirtelim:

1 1 1 1

1 1 !
2 2 111 11 2|1
2|3 312 2121 11212 4|1
onden arkadan sagdan soldan ustten

= Farkl yonlerden gorinimleri ayni olan yapilari ayirt etmek icin kodlama yaparak hangi karenin altinda kag tane birim kiip
oldugu belirtilir.

Ornek: Asagida verilen birim kiplerle olusturulan yapinin farkli yonlerden géranamlerini gizelim.

1_
3|2 2|3 21112 21112 21
sl3f1]  |1]3]3 2|3]2 2|3]2 2|2
onden arkadan sagdan soldan tstten

gorinima ve gorinima ve gorinimi ve gorinimd ve gorinimda ve

. birim kip sayllart  birim kip sayilari birim kiip sayilart  birim kip sayilari birim kiip sayilar:
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ETKINLiK DEFTERI 6. UNITE: VERI ANALIZINDEN CISIMLERIN FARKLI YONDEN GORUNUMLERINE

Cizgi Grafigi Cizgi Grafigi
Entc  Asagidaki bilgilere gore grafigi olusturunuz. etemic Asagidaki sorulan cevaplayiniz.
1. Asya'nin bir hafta boyunca giinliik okudugu sayfa 1. Grafik: Kiubra ve Adem'in Bir Hafta Boyunca Guinlik

sayisi asagidaki tabloda verilmistir. Bu bilgilere uy- Cozdukleri Soru Sayilar
gun gizgi grafigini olusturunuz.

A Soru Sayisi
70+
Tablo: Asya'nin Ginlik Okudugu Sayfa Sayisi
65—
Giinler Sayfa Sayisi 60—
Pazartesi 45 551 ———— Kibra
——— Adem
Sali 50
50+
arsamba 30
¢ 454
Persembe 40
40+
Cuma 45
35T
Cumartesi 30
30+
Pazar 35
25—+
Grafik: Asya'nin Okudugu Sayfa Sayisi 204+
Sayfa Sayisi
A
50 15+
45 tor
40 5T
——+—+——+—+——+—— > Gunler
35 P.tesi Sali Cars. Pers.Cuma C.tesi Pazar
30 a. Adem bir hafta boyunca kag soru ¢ézmiistiir?
25 § 260 §
20 b. Kiibra giinliik en az ka¢ soru ¢6zmiistiir?
15 § 15 §
10 c. Adem hangi giin en ¢ok soruyu ¢ozmiistiir?
5 S ... Persembe E
> Giner Kiibra ile Adem hangi giin esit sayida soru ¢ozmiis-
_ o o g L tar?
N © @ o) =1 £ N
a o o a5 oo e Smmsmmmsmssooooe- Smmsmmsssssmsosoees

O
c
3
QO
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6. UNITE: VERI ANALIZINDEN CISIMLERIN FARKLI YONDEN GORUNUMLERINE ETKINLiK DEFTERI

Cizgi Grafigi

L]
Etkinlik Asagida verilen soruyu ¢oziiniiz.

Tablo: Musa’'nin Bes Giinde Sattigi Karpuz Sayisi

A A A A A A
stemmz | YVY YV YV V¥VY VYV
ALA ALA ALA ALA ALA AN
Y, Y Y, \V; \V; \V,
VY VY VYV v v
4Temmuz | XA ALA ALA ALA ALA
Y, Y, Y, \V; \V;
VY VY VY Ay AV
STemmuz | XA ALA ALA ALA ALA
Y Y Y Y \V,
VY vy Vv v Ay
6Temmuz | A\UA ALA ALA ALA ALA
Y Y Y Y Y
A A A A A A
rtemmz |CY YVY YV WY VY VY
ALA ALA ALA ALA ALA ALA
Y Y Y, \V; \V; \V,

Her X X semboll 30 adet karpuzu gostermektedir. Her Giggen esit sayida karpuz sayisina denk gelmektedir.
\

Buna gore yukarida verilen tabloya ait ¢izgi grafigini ¢iziniz. Sorulari cevaplayiniz.

Karpuz Sayisi a. En ¢ok hangi giin karpuz satiimigtir?
A

i Cevap: 3Temmuz
1651
160 b. En az hangi giin karpuz satiimistir?
155 Cevap: 5Temmuz
LT e e T e e A B e S e e e I TP UUPUPPRP
s c. Bes gunde toplam kag karpuz satiimistir?
1740 Cevap: 756
135

> Glnler

3 Temmuz
4 Temmuz
5 Temmuz
6 Temmuz
7 Temmuz
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ETKINLiK DEFTERI 6. UNITE: VERI ANALIZINDEN CISIMLERIN FARKLI YONDEN GORUNUMLERINE

Ortalama, Ortanca (Medyan), Tepe Deger (Mod)

.
Etkinlik Asagidaki sorulari cevaplayiniz.

o 1,3,5 5 7,7, 9, 11, x P 1,5, 12, 4,9, 7 b
© Yukaridaki veri grubunun aritmetik ortalamasi 13 olduguna : Yukaridaki veri grubunun ortancasini (medyan) bulunuz.
gore x degerini bulunuz. 1L 4 5 7,9 12
; 1+3+5+5+7+7+9+11+x _ ' ‘ ;
9 =13 ' Ortanca 2" = g'drr.
: 48 +x=13.9 : E
| X =117 -48 3 ]
X =69 1 4
i-“"“"“";-0.,“1-2--1;,-;;,“1-1-,—.;( """"""" E ilk iki sinav notlari 75 ve 85 O.I.ar.]. bir"('jgrencinin uc¢ sinav |
! L ! + ortalamasinin 85 olmasi igin Gglincl sinav notu kag olma-
! Yukaridaki veri grubunun aritmetik ortalamasi 13 olduguna  hdir? ,
gore x deg@erini bulunuz. :
10412418+ 25+ 11 +x _ W=ss :
5 6 : _ :
L 76+x=136 : x=9 !
; x=78-76 : 5
' X=2 2 i 5
i """"""" 1' éj“7-,“5-,"1-;3-,-.1-1-,"6-3:-23 """"""" E Y.als 9nalama8| 15 olan 3 ki?ilik .bi'r gruba katilan dérdincu
! L LI ! » Kiginin yag! kag olursa bu dort kisinin yas ortalamasi 14 '
' Yukaridaki veri grubunun ortancasini bulunuz. i olur? ;
E 3, 5 6 (7)1, 18, 19 : i
' , @ " 3-15+x _ 14 !
Ortanca 7'dir. 4
| x=4-14-3-15 |
5 p x=11 ‘
! 3 6
Yapiyorsan gilen yizi, yapmiyorsan iizgiin yizi isaretle. U °°
e " ( (
Aritmetik ortalama hesaplamayi biliyorum. ) L )

Bir veri grubunun medyanini bulabiliyorum.

=\
~

Aritmetik ortalamasi verilen bir veri grubunun verilmeyen verisini bulabiliyorum.

c‘/\\
-~

Yukarida verilen sorularin yarisindan ¢ogunu dogru ¢ézdim.

O O

Bir veri grubunda ortancanin ayni zamanda medyan oldugunu biliyorum.

uIsIjaw}e JpJxya3 nAnuoy psapA unznk unbzn pjzng usp z-uisiA psapA unznk usinb pjzoj pypp pAsa ¢ ppwpido|
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6. UNITE: VERI ANALIZINDEN CISIMLERIN FARKLI YONDEN GORUNUMLERINE ETKINLiK DEFTERI

Ortalama, Ortanca (Medyan), Tepe Deger (Mod)

.
Etkinlik Asagida verilen soruyu ¢oziiniiz.

Asagida verilen tablo Tlbitak Yayinlari tarafindan yayinlanan 265. sayili Bilim Cocuk Dergisinden alinmistir.
Bu tablo ile alfabemizdeki harflere baz sifreler verilmigtir.

1123 | 4|5 | 6
1/ A B | Cc|C | D|E
2 FlG | & H |1 |1
3 J/ K L M|N|O
46| P | R|S | s
5 Ol v|yY |z

B harfi 12, | harfi 26 ve R harfi 43 olarak yazilabilmektedir. Ornegin; BIR kelimesini olusturan harflere karsilik gelen sayilar

12, 26, 43'tiir. BIR kelimesini olusturan sayilarin aritmetik ortalamasi 12+26+43 = % = 27'dir.

Buna gore asagida verilen kelimeleri olusturan sayilarin aritmetik ortalamasini bulunuz.

TATLI COCUK

46+ 11+46+33+25 _ 161_,,, 14+36+13+561+32 _ 146 _,,
5 5 5 5
Ortalama, Ortanca (Medyan), Tepe Deger (Mod)
Etkim.ik Asagida verilen sorularin dogru cevaplarin bulmacaya yaziniz.

‘/2"
N

1. Bir veri grubunda en ¢ok tekrarlanan veri nedir? .

(1) T E P E D E G E R
2. Bir veri grubu “50, 51, 50, 52, 53" ise bu veri grubu- —
nun modu kactir? L 4)

\__/

\oo ‘
o
P
—
>
—
>
<
>

3. Aritmetik ortalamanin kisa adi nedir? i E

4. Kugukten buytuge dogru siralanmig olan 3 verili veri

grubundaki 2. veriye ne denir?

5. Birverigrubu 17,13, 14, 19, 20 ise ortancasi kagtir?
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ETKINLiK DEFTERI 6. UNITE: VERI ANALIZINDEN CISIMLERIN FARKLI YONDEN GORUNUMLERINE

Daire Grafigi Daire Grafigi

Et,dn'ﬁk Asagidaki grafige gore sorulari cevaplayiniz. Et,dnl'ik Asagidaki sorulari ¢oziiniiz.

Grafik: Bir Ailenin Aylik Gider Grafigi 1. Bir iftci 9 dnamliik tarlasinin 2 déniimiine domates, 3

doénumune biber 4 donimune patlican ekiyor.

Bu bilgilere ait daire grafigini olusturunuz.

Domates

Biber

80 360°+9 =40° (1 doniim)
1. Yukandaki grafige gore ailenin aylik toplam gideri " 120° 538 g;n;ftes
3600 TL ise diger giderler igin kag TL ddendigini bu- 1600 440 Patican

lunuz. Patlican

360° - (80° + 90° + 110°) = 360° - 280° = 80°

3600 360° e L
X 80°
X =800TL

2. Yukandaki grafige gore ailenin aylk toplam gideri 2. Tablo: Manavdaki Meyve Miktari
5400 TL ise kiranin ka¢ TL oldugunu bulunuz.

Meyveler Kiitle (kg)
5400 360°
X 90° Elma 200
x =1350 TL
Portakal 160
Muz 240
3. Yukandaki grafige gore ailenin aylik toplam gideri Nar 120
2520 TL ise mutfak i¢in harcanan aylik parayi bulu-
nuz. Yukaridaki tabloda verilen bilgilere uygun daire gra-
figini olusturunuz.
2520 1 360°
X e 1 1/ Tttt Tttt
X=770TL

Nar 360720 = 0,5° (1 kg)

Elma =0,5-200
Portakal = 0,5-160
Muz = 0,5-240

60°
80° )
Portakal 100°

4. Yukandaki grafige gore aylik gideri 7200 TL olan ai-
lenin fatura giderinin ka¢ TL oldugunu bulunuz.

7200 360° Elma Nar=0,5-120
X 80°
x=1600 TL
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2. DONEM 2. YAZILI SINAVLARI SENARYO -1

1. Asagida verilen kareli zemine lUi¢ dogrunun birbirine gére durumlarini giziniz. (10 puan)

a) 1. durum Cakisik olabilirler. b) 2. durum Bir noktada kesisebilirler.

c) 3. durum ikiser nokta ile kesisebilirler, d) 4. durum iki paralel, bir kesen olabilirler.

pa

7 < A

2. Asagida gosterilen x ve y acgilarinin dlgtlerini bulunuz.

a.

A

C
[BD aciortaydir.
Y = T
3.
30, 21, 20, 20, 30, 42, 32, 40, 55, 20, 20
Yukarida bir veri grubu verilmistir. Buna gore istenilenleri bulunuz. (10 puan)
Modu: 20 Medyani: 30 Aritmetik Ortalamasi: 30
4. Eskenar dortgenin 5 tane 6zelligini yaziniz. (10 puan)
1. Tum kenar uzunluklar esittir. ... 4. Karsilikl agilarindan iki tanesi genis, iki tanesi dar acidir.
2. Kosegenler dik kesisir. ... S. Kdsegen uzunluklarinin carpiminin yarisi alani verir.
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SENARYO -1 2. DONEM 2. YAZILI SINAVLARI

Yukarida gosterilen d, // d; ve d, kesendir.

Buna gore istenilen ac¢i dlgiilerini yaziniz. (10 puan)

X = B t=115°
Y = m=115
Z = B0

6. Grafik: Bes Gunde Satilan Ekmek Sayisi

Ekmek Sayisi (x1000)

4_

I I I I I Gun
1.gin  2.gin 3.gln 4.gin 5.gln

Yukaridaki grafikte bes glinde satilan ekmek sayisi gosterilmistir.

Buna gore asagidaki sorulari cevaplayiniz. (10 puan)

a. En ¢ok ekmek kaginci gun satilmigtir? d. Hangi glnler esit sayida ekmek satiimistir?

Cevap: 4.9Un Cevap: 1ve3.glnler . ...
b. 3. glin kag tane ekmek satilmigtir? e. GuUnlik ortalama kag ekmek satilmistir?

Cevap: 2000, Cevap: 2800
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2. DONEM 2. YAZILI SINAVLARI SENARYO -1

[1 birim

Yukarida gosterilen boyali bélgenin alani kag birimkaredir? (= = 3 aliniz.) (10 puan)

8. Bir bisikletin tekerleginin yarigapi 30 cm’dir.

Bu tekerlek 10 tam tur atarsa ka¢ metre yol almis olur? (x = 3 aliniz, 1 m =100 cm) (10 puan)

9. 20 cm

10 cm

Yukarida gosterilen dikdértgenin icine iki es eskenar dortgen cizilip boyanmistir.

Buna gore bir tane eskenar dortgenin alani kag cm? dir? (10 puan)

10. A

ABCD duzgln besgeninde x bir dis acidir.

Buna gore x kag derecedir? (10 puan)
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SENARYO - 2 2. DONEM 2. YAZILI SINAVLARI

75°

70°0D

5 /x 160°

Yukarida verilen ABCDE besgeninde x ve y agilarini bulunuz. (10 puan)

X = 180° - 100° = 80° y =540° - (80° + 160° + 70° + 105°)

2.
40 cm
120°

Yukarida gdsterilen bir cam sileceginin uzunlugu 40 cm’dir. Bu cam silecegi 120° lik merkez agiy1 géren bir bélgeyi

temizlemistir.

Buna gore cam sileceginin temizledigi alan kac¢ cm? dir? (m =3 alimz.) (10 puan)

2 o
Cevap: Alan.z 2% = 380 120 o 600 GM2 e
360 360

& Giln 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 1. 12.

Soru Sayisi 65 65 65 55 55 70 70 45 65 50 40 75

Gurkan’in 12 gin boyunca her giin ¢ézdigu soru sayisi yukaridaki tabloda gosterilmistir.
Buna gore asagidaki sorulari cevaplayiniz. (10 puan)

a. Glrkan 1 ginde ortalama kag soru ¢ézmustir?
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2. DONEM 2. YAZILI SINAVLARI SENARYO - 2

4. )

2 cm

A 4 B 4 ¢ 4 p 4 E 4 F 4 g 4 nH 4 oAy
Yukarida gosterilen yarigapi 2 cm olan ¢gember ok yoninde déndurultyor.
Buna gore asagidaki sorulari cevaplayiniz. (10 puan)

a. Cember 1 tam tur atarsa hangi noktaya veya noktalar arasina gelir? (x = 3 aliniz.)

b. Cember 1,5 tur atarsa hangi noktaya veya noktalar arasina gelir?

Cevap: 2nr% = 2.3.2% =18 cm  E- F noktalarinin arasinda olur.

5.
M M
N\
7
M M
6 mavi dilim 8 kirmizi dilim Sekil - A
Yaricap uzunluklari esit olan dairelerden biri 6 es dilime, digeri de 8 es dilime ayriliyor. (Kirmizi = K, Mavi = M)
Buna gore asagidaki sorulari cevaplayiniz. (10 puan)
a. Bu dilimlerle olusturulan sekil Adaki merkez aginin 6l¢lisu kag derecedir?
Cevap: 2:45° +60°=90°+60°=15000IUr. e
b. 1 mavi dilimin_alaninin 1 kirmizi diliminin alanina orani kagtir?
Oran = f 3r2 = ﬁ i = i
Cevap: =77 2 B 2 B B
6 d
50° !
90°
X

Yukarida verilen d, ve d, dogrulari birbirine paraleldir.

Buna gore x agisinin olgiisii kag derecedir? (10 puan)
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SENARYO - 2 2. DONEM 2. YAZILI SINAVLARI

7. Bir yerlesim yerinde yasanan 5 gunlik sicaklik degisimi asagidaki ¢izgi grafiginde verilmistir.
Sicaklik (°C)

16 7

12 1

i i : i : Giin
Pzt. Sl Crs. Pers. Cm.

Buna gore asagidaki sorulari cevaplayiniz. (10 puan)

a. En fazla sicaklik hangi giin yagsanmistir? b. Bes glinln ortalama sicakligi kag derecedir?

Cevap: CUMA. Cevap: 2122121 2110 = 22 = 104 Cdin ...
8.

Yukarida gosterilen ABCD bir eskenar dortgendir.

Buna gore (z — y) + x + t ka¢ derecedir? (10 puan)

Cevap: (128°-56°) + (1257 +128°) =70° + 250023207 e
9.

115, 120, 115, 110, 100, 115, 130, 120

Yukarida verilen veri grubunun modu ve medyaninin toplami kagtir? (10 puan)

Cevap: Mod = 115, Medyan = 115
10. 8 cm B

6 cm
D - C
12 cm

Yukarida gosterilen yamugun alani kag cm? dir? (10 puan)

166 7. Sinif Matematik



2. DONEM 2. YAZILI SINAVLARI

| |y
1 1

A D B

Yukaridaki sekilde A, D ve B noktalari dogrusal
iy Py
olup, m(CDB) = 80° ise m(ADC) kag derecedir?

/f"‘
(A)100 B) 110 C) 105 D) 95

2. ig agilari toplami 1440° olan gokgen kag kenar-
hdir?

@10 B)9 c)8 D)6

Yukarida verilen daire diliminin alani ka¢g cm? dir?
(m =3 alimz)

A) 60 B) 40 C) 30 @20
4 A
B)?
100°0E
. 70° 60° _
« - L >

Yukarida verilen ABCDE besgeninde m(A/B\C) kag
derecedir?

@120

B) 110 C) 100 D) 90

SENARYO-3
5.
18‘; N
Bir dis acisi verilen yukaridaki sekildeki diizgiin
cokgen kag kenarhdir?
A) 15 B) 18 @20 D) 25
6.

Yukarida verilen modelde tarali bélgeye karsilik
gelen alan, tiim boélgenin alaninin yilizde kagina
esittir?

7. Asagidakilerden hangisi kare ve dikdortgenin or-
tak 6zelligidir?
A) Kodsegenler birbirini dik keser.
B) Kosegenler ayni zamanda agiortaydir.
@ Kdsegen uzunluklari esittir.

D) Tim kenarlarin uzunluklar esittir.

K 40 cm M

N

KLMN eskenar doértgenin alani 500 cm? dir.
|[KM|=40 cm ise |LN| ka¢c cm’dir?
s

A) 50 C) 22
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Yukaridaki saat 4.00°li gosterdigine gore akrep ile
yelkovan arasindaki kiigiik merkez aginin olglsii
kag derecedir?

A) 60 B) 90 (§)120 D) 150
10. 6,8,10,16,20,25

Yukaridaki veri grubunun ortanca degeri kagtir?

11. E

5 5 ¢
Yukarida gosterilen ABC agisi dogru agidir.
m(A/B\E):70° ve [BD, EBC agisinin agiortayidir.
Buna gore m(E/B\D) kag derecedir?

@55

A) 75 B) 65 D) 45

168 7. Sinif Matematik

2. DONEM 2. YAZILI SINAVLARI

12.

Yukaridaki noktali zeminde verilen eskenar dort-
genin alani ka¢ birimkaredir?

A) 12 B),24 C) 26 D) 30

13. o)

B A

Yukarida verilen gember parcasinin gevresi 78 cm
olduguna gore merkez aginin olgiisui kagtir? (n=3
aliniz)

14. Asagidaki grafik Ozkan Market’in aylara gére alis ve
satis miktarlarini gostermektedir.

Grafik: Alis—Satis Miktarlari

Deger (1000 TL) - Alis
161 ‘ | : | | — Satig
144
12-
10+ I
& Aylar

Buna gore asagidaki yorumlardan hangisi yanls-
tir?

A) Toplam satig 78 000 TL'dir.

B) Toplam alis 64 000 TL'dir.

C) En gok satis 4. ayda yapilmistir.

D), En az satis 5. ayda yapilmistir.



2. DONEM 2. YAZILI SINAVLARI

15.

16, 16, 12, 10, 8, 16

Yukarida bir veri grubu bulunmaktadir.

Buna gore asagidakilerden hangisi yanhstir?
A) Ortanca (medyan)=14’tlr.
B) Ortalamasi 14’den kugulktur.

C), Tepe deger (mod) yoktur

©

D) Ortanca, ortalamadan 1 fazladir.

16. B A
102°

X
c D
[BA // [CD ve m(ABC)=102° dir.

Verilen bilgilere gore x acisi kag derecedir?

A) 68 @78 C) 80 D) 88

17. A D

Yukarida gosterilen ABCD yamuk ve EFGH dikdort-
gendir.

Buna goére boyali alan kag br? dir?

A) 28 B) 30 @33

D) 35

SENARYO -3
18.
I. Birilin sicaklik degisimi
II. ki fabrikanin yillik kar — zarar durumu
Ill. Bir aracin zamana bagl aldig yol
Yukarida verilenlerden hangileri icin ¢izgi grafigi
daha uygundur?
A)lvell B) Il ve lll
C),I ve llI D) I, 1lvelll
19. A 500
B
>

Yukarida verilen O merkezli gemberde m(»&\B):50°
Py
ise m(AOB) kagtir?

A) 25 @50 C)75 D) 100

20.

Yarigap uzunlugu 5 cm olan dairenin alani kag cm?

dir? (r=3 aliniz.)
©)75
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SENARYO -4

B
48° | 2x+1 2°

O
Sekilde [OB, AOC agisinin agiortayidir.

Y T~
m(AOB)=48° ve m(BOC)=2x+12 dir.

Buna gore x agisi kag derecedir?

A) 48 B) 36 @18 D) 12

. Asagidakilerden hangisi paralelkenarin bir 6zel-
ligi degildir?
A) Karsilikli kenarlari paraleldir.
B) Kdsegenler birbirini ortalar.

C), Kosegenleri birbirini dik keser.
D) Karsilikli agilar birbirine esittir.

N

/
B

Sekildeki O merkezli gemberde, m(AOB)=114° ol-
AN
duguna gore, m(ABO) ka¢ derecedir?

. Asagidaki duzgiin cokgenlerden hangisinin biri¢
acgisinin Olgiisii 108° dir?

A) Sekizgen B) Yedigen
C) Altigen @Besgen

170 7. Sinif Matematik

2. DONEM 2. YAZILI SINAVLARI

Yukaridaki gokgende m(/E\) kag¢ derecedir?

A) 40 B) 60 @80 D) 120

[CE dogrusal;
Py Py
m(BAD) = 100°, m(CBA) = 70° ve

Py P
m(ADE) = 120° olduguna gére m(BCD) kag dere-
cedir?

A) 110 B) 120 C) 125 @130

Es dikdortgenler ile olusturulmus seklin gevresi
56 cm olduguna gére seklin alani kag cm?dir?

A) 144 B) 156 C) 180 @192



2. DONEM 2. YAZILI SINAVLARI

8. Asagidakilerden hangisinin tepe degeri en bi-
yuktiir?
A), 5,12,7,10,7,12,5,12
) 9,15,9,8,12,9, 11,7
C) 4,19,7,3,19,7,3,7
D) 8,11,17,9,8,11,8

v9)

585

B

[AB] cap olmak iizere yukarida verilen O merkezli
cemberde m(é_\C) yayinin olgiisii kag derecedir?

@122

A) 126 C) 116 D) 112

10. Yas incir kurutulunca kutlesinin %45’ini kaybetmek-
tedir.

Buna gore 360 kg yas incir kuruyunca kag¢ kilog-
rama diiser?

A) 162 B) 180 C) 196 D), 198

1.

c D

Yukarida birim kareler igindeki ABDC yamugunun
alani ka¢ birim karedir?

@18 B) 24 C) 30 D) 36

SENARYO -4

12. A B

~

C D

Yukaridaki sekilde bir karenin igine daire yerlestiril-
migtir.

Dairenin gevresi 12 cm ise boyali bélgenin alani
kag cm? dir? (=3 aliniz)

A) 10 B) 8 C)6 @4

13.
50, 60, <, 40, 70

Yukarida verilen veri grubunun tepe degeri (mod)
60'tir.

Bu bilgilere gore bu veri grubunun ortalamasi kag-

tir?
@56

A) 50 B) 54 D) 60

14.

A B O C D

Yukarida O merkezli iki tane yarim daire verilmistir.

|IBO|=3 cm, |AB|=4 cm olduguna gore mavi renkle
boyali seklin ¢evresi kag cm’dir? (r=3 aliniz)

@38
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SENARYO -4

15. Tablo: Ginlere Gére Calisma Saatleri

) < = = = £
Glinler a s S D 3
alisma
Galisme 5 3 2 4 6
Saatleri

Tabloya gore asagidakilerden hangisi yanhstir?
A) Ortalama 4 saat calisiimistir.

B) En az carsamba ginu ¢alisiimistir.
C) En fazla cuma guni g¢aligiimistir.

D), Veri grubunun medyani 3’tr.

©

16. K L
S Y
R M
?
T N

Yukarida dizgun altigenin igine bir dikdortgen yer-
lestirilmistir.

Buna gore m(Y/N\M) kac derecedir?

A) 15 @30 C) 45 D) 60

17.

Yukarida es karelerden olusan seklin alani 90 cm?
ise seklin ¢evresi kag cm’dir?

A) 120 B) 60 @48 D) 136

172 7. Sinif Matematik

18.

19.

20.

2. DONEM 2. YAZILI SINAVLARI

Asagidaki verilerden hangisinin gizgi grafigi ile
gosterilmesi daha uygundur?

A) Bir siniftaki kiz — erkek 6grenci dagilimi

B) Bir manavda satilan meyve tirleri

C) Bir karisimda bulunan madde miktari

@ Bir hafta boyunca ¢6zllen soru sayisi

3x+7°
O \/48°

D

Yukarida verilen O merkezli gemberde [AB] gap,
an
m(CAD)=100° olduguna gére x kag derecedir?

A)5 @15 C) 20 D) 23
Grafik: istanbul’'un Haftalik Hava Sicakligi
Hava Sicakhgi (°C)
18 +
16 +
14 +—
12+
10+
8L

I I I I I I f Gunler
Pzt Sal Car Per Cum Cmt Paz

Yukaridaki grafikte istanbul’'un bir haftadaki hava si-
cakhgi grafigi verilmistir.

I. En ylksek hava sicakligi 16°C dir.
Il. Haftalik hava sicakligi ortalamasi 12°C dir.

I1l. Hava sicakligi sali, cumartesi ve pazar ginu esit-
tir.

IV. Hava sicakligi surekli artis gostermistir.

Grafige gore yukarida verilenlerden kag¢ tanesi

yanhstir?

A) 1 ()2 C)3 D) 4



6. UNITE: VERI ANALIZINDEN CISIMLERIN FARKLI YONDEN GORUNUMLERINE ETKINLiK DEFTERI

Grafiklerin Déndstardlmesti

Etldnl.ik Asagida istenen grafik tiiriinii olusturunuz.

Borsa Kripto  Altin Doviz
para

tard

1. Grafik: Film Turleri Sayisi 2. Grafik: Yatirrm Dagilimi
A Sayi
24—+ —
22+
20+ —
18—+ —
16—+
Bir yatirimci 72000 TL parasini yukarida gosterilen dai-
14T re grafigindeki gibi degerlendirmigtir.
12+ Bu verilere ait siitun grafigini olugturunuz.
104 — e T T T H
{ o x1000 (TL) :
8 P 5
6-- 5 :
i 267 i
4-+ i i
|2 |
2T P22+ :
Tr : :
Aksiyon Savas Yesil Cam Bilim Kurg'u E 207 E
18-S - :
Yukaridaki sttun grafiginde bir sinemaseverin arsivinde i i
olan film turleri dagilimi verilmistir. 16 i
Bu grafige gore uygun daire grafigini olusturunuz § "1 ] §
- e ol s
| L ey |
E E L6l §
| B |
E E o2f §
i i ! —> Yatirm !
i | 5 ;
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ETKINLiK DEFTERI 6. UNITE: VERI ANALIZINDEN CISIMLERIN FARKLI YONDEN GORUNUMLERINE

_I Grafiklerin Déndstartulmesi Akran Degerlendirme

Etkinlik Asagidaki sorulari cevaplayiniz. Akran degerlendirmeniz yapiniz.

=> Dogru ¢6zdiuginiz sorulari arkadaslariniza

=> Ug tane kagida 1, 2,3 ve 4 yazip kura gekininiz. anlatiniz .

= Gektiginiz sorulart 20 dakikada goztntz. => Akran degerlendirme tablosunu doldurunuz.

=> Yanhs ¢6zduguniz sorularin ¢ézimlerini inceleyiniz
=> Basarilar.

1. Bir siniftaki baskanlik seciminde adaylarin aldiklari oylar ¢etele tablosu ile gosterilmistir.
Tablo: Baskanlk Seciminde Oy Sayisi

Baskan Adayi Oy Sayisi

saom |
vt | A 4
Atalay HH
Asya ull

Verilen getele tablosundaki bilgiler daire grafigi ile gosterilirse baskan segilen 6grencinin oldugu daire diliminin merkez agisini

bulunuz. 36 12
360 X
x =120°
2. Rlet Sayisi
10— —
9— |-
8 — I —
7 -
6 —
5 —
4 —
3 —
27 ?
. !
> 2 = < ~ > Ders
(//:é’ @,é 0/) O@/ ?94
) ’);Q/' % el
%

Osman'in bir deneme sinavindaki net sayilari siitun grafiginde gosterilmistir.

Bu verilere ait daire grafiginde ingilizce dersi igin ayrilan daire diliminin merkez agisi 70° olduguna gére matema-

tik netini bulunuz.
7 70° x = 36 — Toplam Net

X 360° 36-9-8-10-7=2
Matematik Net = 2
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6. UNITE: VERI ANALIZINDEN CISIMLERIN FARKLI YONDEN GORUNUMLERINE ETKINLiK DEFTERI

Grafik: Hasan Bey'in Bahgesindeki Fidan Turleri

3.
ASayi

13—

12 —

11—

10

9_

8_

7_

6_

5_

4 —

3 7+10+12+5+4+11+11=60

- 60 360 X = 66°

1 11 X
} f f f f f f—> Tir
s ¥ 5§ 4« 8005

Yukaridaki gizgi grafiginde Hasan Bey'in bah¢esindeki fidan tirlerinin dagilimi gésterilmistir.
Grafikteki veriler daire grafigine donusturilirse Gzimi gosteren daire diliminin merkez agisi kag derece olur?

4. Tablo: Okuldaki Ogrencilerin Spor Dallarina Gére Dagilimi
Spor Dali Ogrenci Sayisi
Futbol 60
Basketbol 30
Voleybol 20
Atletizm 45
Gures 25

Tablodaki bilgiler daire grafigine donusturultrse futbol ile atletizm dallarini gésteren daire dilimlerinin merkez acilari toplam

ir?
kag derecedir? 60 + 30 + 20 + 45 + 25 = 180
360 180 x=210°
_x 105

Ifadeler Gruptaki Arkadaslarinizin Ismi

Gruptaki sorumlulugunu yerine getirme.

Soruyu tam ve eksiksiz ¢ozebilme.

Iyi Orta Gelistirilebilir
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6. UNITE: VERI ANALIZINDEN CISIMLERIN FARKLI YONDEN GORUNUMLERINE

[
w
=
[T
Ll
(=]
e
e
Z
>
=
w

Asagida verilen cisimlerin 6nden, sagdan, soldan ve yukaridan goériiniimlerini ¢giziniz.

.I_I Cisimlerin Farkli Yonlerden Gérintmleri

Etkinlik

Onden
Y
|
| ]
|

Sagdan
7}
|

Soldan
Y
|

Soldan
Y
N
|
| [ ]

Ustten
7]

Ustten
/
n
HE
N

7. Sinif Matematik
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CEVAP ANAHTARI

1. UNITE J— y
f. +2)++3)+(-10)=; -5 |
1 ETKINLIK .. >
,,,,,, 8-7-6-5-4-3-2-101 2 3 45617 8
a. (#2)+(*3)=i 5 | -~
< 1 1 1 1 1 I/_I\/—I\I A - 1. a 3 4+0:4
~ T T T T T T T T T T T > 2. f
5 4 3 2 1 0 1 2 3 4 5 4. 3+(-2)=1
~
T ) 2. ETKINLIK
b. (-7)+H7)=1 01 TS oo mmo e
oo ‘ a. 4+(-5)=-1 c. (-7)+(-2)=-9 e. (-6)+(+3)=-3
A b. (-7)+(+3)=-4 d. (-8)+(2)=—6 f. 4+5=9
-7-6-5-4-3-2-10 1 2 3 456 7
3 ETKINLIK s
c. (5)+(9)=| 4
S T 343 |0
-7-6-5-4-3-2-101 2 3 456 7
== , (-5)+(+4) | +4)+(H+1) | (241 | (+2)+(+3)
d. (+7)+(4)=] 3 | 1
””” Py U U U
I A S - +5 2+(-2)%0Jr5
-8-7-6-5-4-3-2-101 2 3 456 7 8
V
e. (<7)+ )+ (+4) = ;’:E'; Karsilikli yizlerdeki islem sonuglari esittir.
< NS TN Y
-7-6-5-4-3-2-10 1 2 3 456 7
——
A B TKINLIK e
—»{ (-5)+ (+1) -6 +9) + (-9) 0 (=6) + (+9) +3 1. cikis J
+4 -4 +1 +5 0 +2
H (+7) + (-5) ‘ -2 +5) = (-1) -6 (=10) + (+10) +1 ‘ 2. cikis H
+2 +6 -3 +9 -2 +6
H (-8) + (+6) ‘ —2 1)+ (-4) +3 (+18) + (-20) -4 3. cikis H
13 3 = 7 2 4
H (+9) + (-6) ‘ +3 (-12) + (+5) +7 (-15) + (+15) 0 ‘ 4. cikis H
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5. ETKINLIK

1. Birlesme 6zelligi
2. Degisme oOzelligi
3. Etkisiz eleman 6zelligi
4. Birlesme ozelligi

6. ETKINLIK

8 /-5]

d.
e.

b

C

7 1906

E1EI KN

g

CEVAP ANAHTARI

5. Ters eleman ozelligi
6. Degisme o6zelligi

21278
(117,95 17

37

57 [4]-1]
3l2]5/-1]0]

h

[199][259]] 24 |[-61]

| 42 157 [[102]|-78] 17 |

|18/ 60| 97 |[ 5 |[-83][100]

[o]lve ][ 2]

2 fla Jl] [roff 1o e ][]

‘

13 4 ] -e]|-n]

KN EX BN BT El

7. ETKINLIK

a. 5 g. —-163
b. -6 h. -1527
c. 27

d. 31

e. 10

f. 1016

178 7. Sinif Matematik

8. ETKINLIK

a. 8-(-1)=9°C

b. (—4)-(-2)=-2°C

c. 10-4=6°Cveya4 - 10=-6 °C olabilir.
d. 2-5=-3°C, 3°C daha azdrr.

9. ETKINLIK

1. 12+(-20)=-8 6. 2+(-9)=-7

2. (-15)+20=5 7. (-15)+(-20)=-35
3. 12 8. 11-5=6

4. (-1)+4=3 9. (-24)-29=-53

5. (-2)+7=5 10. 33—(-22)=55

10. ETKINLIK

a. L 3-2=6_ . o
ol 1 1 1 1 1 1 1 1 1 |ﬂmml 1 1 1 | .
-10-9-8-7-6-5-4-3-2-1 12345678 910
o 2.(-4--8 X
—10—9—@12345678910
c . s2=10
O S S S S S S T A e i e S e i e e R
-10-9-8-7-6-5-4-3-2-101 2345678910
v
2-3- 6|
i el ol S
-10-9-8-7-6-5-4-3-2-101 2345678 910
\_/
e (5)-@)=_ 10 |
e T—
-10-9-8-7-6-5-4-3-2-101 2 3 4567 8 910
\_/
f 62 G- 8 |
/\/\
-10-9-87-6-5-4-3-2-10 12 3456 7.8 910
\_/
M. ETKINLIK
Siralama= -36 < -10 < 8 < 28 < 33




CEVAP ANAHTARI

12 BTKINLIK . MSETKINLIK .
Meryem: (=6)+(—1)+(-3)+(-2)+3+(-1)+1+4= -5 a. 42 e. 0 i. -632 m. 43
Mehmet:(—6).(~1).(~3).(~2).3.(-1).1.4= 432 b. 41 f. 15 j. 0 aa
Melek: (—3)4+5+2-+(—2)+(—4)}+3+(~1)+(-2)= -2 c. 1 g 0 k. —19
Metin:(-3).5.2.(-2).(-4).3.(-1).(-2) = -1440 d. -62 h. -361 . 411 0. 0
1.0 5. (-1440).(-2) = 2880 16.ETKINLIK
2. 4 6. (-1440).(-2)=2880 1. (210). 1=5) . (=2)] = [(—10) . (=5 (2} (F
3. Melek 7 o> 6> 432> 1440 (=10) . [(-5) - (-2)] =[(-10) . (-5)] (-2) (F)
4. (-432)(-5)=2160 8. (-4).4=-16 2. (10).0=0(9)

3. (-8).(+1)=-8(B)
13, ETKINLIK .. 4. (-5).(+2)=(+2) . (-5) (A)
Beren: (—1). (=8)+(<1). (=9)+ (-1) . (+7) + (1) . (-6) + (1) . (-5) 5. (<9).[(+2) + (+3)] : (-9) . (+2) + (-9) . (+3) (C) veya
=8+9+(-7)+6+5=21 (+3) [(=1) - (2] = (+3) . (1) = (+3) . (-2) (E)

Cemil: (1) . (-4) + (1) . (=3)+ (-1) . 5+ (1) . (-2) + (-1) . (-1) 6. (—8).(—1):+1 D)

=4+3+(-5)+2+1=5 8

Deniz: (1) . (<=3) + (1) . (<7) + (1) . (+4) + (1) . (-5) + (-1) . (+3)  17. ETKINLIK

S34T4(M)+54(3)=8
Ela: (1) . (+4) + (-1) . (D + (1) . (-4) + (-1) . (-2) + (-1) . (+2) +
(1) . (+4)+ (1) . (+5)

=(-4)+1+4+2+(-2)+(-4)+ (-5)=-8

14. ETKINLIK 24| -8 |12 |-24|12 | 4

-128|-128 | -64 | -32 | 64 | 32

~ | 1| 2| -5 5] 10
1010 | 5| 2| 2 | 1
—90|-90| 45 | 18 | -18| -9
180 | 180 | —90 | -36 | 36 | 18
-40|-40]20 | 8 | -8 | -4
300 | 300 [-150| -60 | 60 | 30

‘ 5 H 1 H 2 H 4 H—3\ 18. ETKINLIK

a 20 £ -6 | k-

a
h. b. —25 g. —2;2 . -1443
c. - .- m. 45
1200148 ﬁ d. -288 i. 183 n. 100
@ e. 4 i 1 0. 63

o

.0].0 | 99 s2s 19.ETKINLIK
-
2 4 0 5 R B Y B A
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CEVAP ANAHTARI

Kelime islem Kod
HAYATA | (=33 + (-1)° + (=5)" + (-1)% + (<4)* + (-1)° | —19
2 2 3 2 3 3
GULUMSE E::;4+(—4) HE AT |
MUTLU (-3)% + (=3)% + (-4)%2 + (-3)% + (-3)° 92
oL (-3)% + (-3)° -54
21 ETKINLIK .
1. 13-(-8)=21°C
2. 14-6+4-(-2)+2-0=84+(-8)+0=76
11
Asya 4/5_\

= : et
—  SKisiyvusuf
17 +11-(1+1+5)=21Kisi

3400- 1300 _ 2100
7

=300 TL

5. [(18 —6):3]-5 =20 dakika
6. (29-23).210 = 1260 metre
a. 6

b. 21

c. 5

d. 300

22. ETKINLIK

1. -35+84+12=61

2. | 8|34
1159
6|72
3. 3+11+14-5=17 Fark = 12
1417 +3+8=29 Toplam = 46

46 + 2 = 23 her kutuda olmasi gereken -3 ve +3 degisir ise sart
saglanir.

23. ETKINLIK

a. 40000 TL kar

b. 80000 + 40000 = 120000 TL zarar

c. (40000 + 60000 + 80000 + 60000) — (80000 + 40000) =
120000 TL kar

1206000 = 20000 TL ortalama kar

e. 80000 .6 =480000

480000 + 120000 _ 600000
12

=50000 TL kér

180 7. Sinif Matematik

2. UNITE

1. ETKINLIK

a. Dogal Sayi N, Tam sayi Z, h. Dogal Sayi N, Tam sayi Z,

Rasyonel Sayi Q Rasyonel Sayi Q

b. Dogal Sayi N, Tam sayi Z, i. Dogal Sayi N, Tam sayi Z,

Rasyonel Sayi Q Rasyonel Say1 Q

Rasyonel Sayi
c. Tam sayi Z, Rasyonel Sayi ! y yaQ

a k. Dogal Sayi N, Tam sayi Z,

Rasyonel Say1 Q

d. Dogal Sayi N, Tam sayi Z,
Tam sayi Z, Rasyonel Sayi

Rasyonel Sayi Q Q

e. Rasyonel Say1 Q m. Rasyonel Sayi Q

f. Rasyonel Say1 Q n. Rasyonel Sayl Q

g. Dogal Sayi N, Tamsayl Z, o. Rasyonel Sayi Q

Rasyonel Sayl Q p. Rasyonel Sayi Q
2. ETKINLIK ..
N A SIS
0 1 1 3
3
S S - 2
0 2 1 9
5
S >3
0 3 1 .8
6
G b - 5
-1 5 0 6
6
S - -2
-3 22 -2 L8
°5
£.oA=13
4
-2
. B=
g 3
h. C=-4>
5
i D:3i
10
3
E=22
! 4



3. ETKINLIK

2o 3, = =-3,
-1 -1 -1
2 E, -3 1, 3:_1,
-3 3 -3 -3
2_1 S_1 3s_1
6 3’ 6 2’ 6 2
a. [ | Y% /\, O sayilanni isaretlemistir.
b. 35=0,0=4
2 2 3,1 1 sayilarini gosterir
vz by .
c. %:o,i’\z?
—1 —1 sayllarini gosterir.
375 y g9 -
d -3,-1,1,3,2
4 ETKINLIK .
Yapilan isleml '1—032—25 12 =1,2 §—075
apilan islemler: 10-0:3 5=25 9 2=
5 7 — 5 - 64 9
6 083 11*0, 3 9705 100 =0,64 20 =0,45
17 9 41 22
10 1,7 3 03 100—009 9—45 18 12
5. ETKINLIK

INANMAYA SEVMEYE GUVENMEYE KENDINDEN BASLA

6. ETKINLIK .
a. 05-2 0324-3% go3_21
9 99 90
1,_3=E —o,Zz—i 0,576 s
99 9 990
b 1,5=§—2,4_—ﬁ 0,3:i —1,63:—@
2 10 10 100
49-29 4505 1525
0 100
c. 1-03 %:O,Z
3 %:4,5 —0,75_%
%:0,5
%:1,3@ 0,25- 4
i:O,Z 6 16
9 1,2=2
5

Toplam:3+4 +2+9+6+(-9)+4=19

CEVAP ANAHTARI

7.ETKINLIK .
a 15151 c. 10,110,100  10,6.5
2 3 5 5 7 M 17 11 N
b. §>§>i d. §>E>l
7 9 10 5 9 5
8. ETKINLIK .
982>£>_ 983
983 71 984
b. _1>_l>_l
5 4 3
c. 953, 8
4 2 3
g 459, 12
5 10 2
M4, 7,25
25 4 7
9. ETKINLIK .
1. A:é B:i C:E C>B>A
3 2
2. A= 2 B=11 c-33 C>B>A
4 5
3. A:12E B:12§ C:131 C>B>A
7 7 2
10 ETKINLIK ]
a. 7,8

9,10, 11, 12,13, 14, 15, 16, 17
1,2,3,4,5,6,7,8,9,10, 11

11. ETKINLIK

1. DONEM 1. YAZILI SINAVLARI (1. SENARYO)

1. (-3).(-3).(-3).(-3)=A*> A=-3
5.5.5.5.5.5=5" s M=6
B+A=(-3)+6=+3

2. (-8)+(+5)=-3iseA=-3
(+5) + (-15) = —10 ise B =-10
C=(-3)+(-10)=-
A=-3,B=-10,C=-13
A+C=(-3)+(-13)=-16
A+B+C=(-3)+(-10) + (-13) = —
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CEVAP ANAHTARI

3. 1. DONEM 1. YAZILI SINAVLARI (2. SENARYO)
_14 o © @1 o U i; ! 1. A<138veA>82
A=-2 V=—c Yo==
5 5 4 8,2<A<13,8 A=9,10, 11, 12, 13 olabilir.
o__2 a 2. 3.(+4)+5.(-3)=-3olur.
5 4 12 + (-3) = +9°C bulunur.
4. Emre=(-572=25, 3. A=(-57%=+25,
Eren = (-3) = -27 B=(-5)'=-5
A +B=(+25) + (-5)=+20
5. 4.4 =16°C sogutur. 4. e
. . 4 % A0 O 1 A O
35°C — 16 °C = 19 °C olur. (5p)
Ye=-2 o=1 =12
6. 06,1,1,0,9,52 3 4 5
A:—% A:1%
7. 07=1, 72-9 53-10
9 9 3
_ 23 - 10 5. (-15)+ (+8) = (+8) + A (1) + (-5) =B + (-1)
25=22, 11=—, r_ A r A
9 9 B=-5
A=-15
8. A-— T-_2 - % 14
3 5 15 A+B=(-15) + (-5) = —20
(3) (5) (3) 1)
A=—%, T=—% |=—%, =_% 6. (-5).(-4)=+20
(+2) . (¥10) =420 p (-4) + (+10) + (-5) =1
14 12 10 3 (-4) . (-5) = +20
15 15 15 15
s _ (924 [ \8
Sifre: KITA 7. Pozitif sayilar = (-2)<", (-8)
Negatif olan sayilar = (-3)'°, -6'6, (-4)'%, (-7)"
9. Atam sayiise = (-15) = (-5) =+3 8. Enfazla puan = (+8) + (-1) + (-4) + (+8) = +11
B tam sayi ise = (-48) + (+12) = -4 En az puan = (+8) + (-1) + (-4) + (-4) = -1
C tam say! ise = (-80) + (-16) = +5 9. —% =2, ... olmasl igin K =4, 5, 6, 7, 8, 9 olabilir.
A+B+C=(+3)+(-4)+(+5)=4
10. 16 . (+5) + 3. (~2) = 80 + (—6) = 74 puan alir.
10.
@( 201 1. DONEM 1. YAZILI SINAVLARI (3. SENARYO)
1.1 /A 4 3 /. 20
—<—<—=—<—<—
N/ o=t $hat
/\ en biiyiik 19 degerini alir.
=(5)'=5, _ o
@ S L =2 -9 2[] 4
10 5 5 10 10 10
) (2) (2)
o |- (216, =(—4)3=—64 28
[ ]=—4olur.
5+ 16 + (—64) = —43 [+ /A =19+ (-4)=15
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+16 A=16
B=9 +9 +7 C=4
’ +5 I +4 T+3 HD=3
’ +1 ’ +4 ’ 0 ’ +3 HE=3

8| s | 5| 45 | 2|

10+ (-5) + (-10) + (-5) + (+15) _ 5
5 5

K=(-8)+(+1)=-7

L=x5)+(+2)=+7

M= (-8)+ (+10) =+2

N=(+ 5)+( 10)

K.L. (+7) (+2) . (-5)=490

QOMD@
=)

Silinmeyen Sayilar:

SOISNOIONC)

=1

-5).+2) =] |.(-5) [ ]=+2
T A
[(1). (8)]. (7)) =(D[).¢7)  ()=-8
N N :\
()=-8
T ]1.0)=(2).(-8)=-
coq3__7 p-11_3
4 4 4 4
A=_2 E-13_7
3 4 4
B_ 2
3
-9 - -1—-4->3.ckis
10 + (-5) + (-6) = —1°C olur.
23-71 d. 729- 122
3 99
05=2 e. 443- 304
9 9
015- >
33

CEVAP ANAHTARI

12. ETKINLIK

SIFRE: IYi OL YETER

13. ETKINLIK

@)
2. cikis

14. ETKINLIK

—ﬂ + E = —é = -1 — 5 numarali kutudur.
5 5 5

b. 2, 3, 5 kutularidir.
c. 1,4

15. ETKINLIK

1- Birlesme Ozelligi 3 — Ters Eleman Ozelligi
2- Degisme Ozelligi 4 — Etkisiz Eleman Ozelligi

16 ETKINLIK .
a 4 d. 0 312
5 315 175
b, > 443 h. —
27 3
f. O
c. 0
17 ETKINLIK .
a _E _ﬂ _ﬂ d. 0 e.0
5 23 510
T
45 15 17
18 ETKINLIK .
a 3 b _ c.+ 1
10 12
d. -6 e.i f.1
12 4
g 8 h. _E.E.Z:_g i. 1
27 837 7 2
1.1 5_se05
Y S T
19.ETKINLIK .
1. 2.1_2 s 3.2_6
6 4 24 8 5 40
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CEVAP ANAHTARI

20. ETKINLIK 1 9 4 _
--------------------------------------------------- =~ = 2 3| 22|08
2 o 23 8 5
1. 3 - 6
= 0 0 0 0 0
- 35 0
1|88 15 9
11 9 3 |14 | 8
3|69 | 4 1 3 |2
10 | 110 | 15 | 10 | 28 | 80
21 ETKINLIK . 09 207 | 4 3 9 |8
1110 | 5 | 10 | 28 | 80
al p12 oA do et g2 T w5 40 5|25 | 45
12 3 1 2 V44 |36 | 12| 56 | 32
17 4
g — h. 1 i. -1 j.0 S 2 1 1
(= =~ —= 1=
19 21 3 3 0,4 0,1 > 1
4 | 12 8 4
—|-==£| 2 8 = 2
m. - n 2 0.2 P S q.0 32 S 5 15 5
11 15 9 8 43 12 36| 30 | 120] 8 | 12
1 o 7 7 7 7 7 7
s t o u. 1 V. 0 4 123 4| M M
20| 20| 8 2 30 | 20
1
TR X A PI E  B
- 10 10 4 15 10
22 ETKINLIK . 52| 47 | 170|170 34 17
37_21 g 37.5_31 3 121 3 1 813
2 4 8 10 9 18
L o111 g 28[(20)_ 92 2 BRI L.
. ?'TZ_H 15 1" 33
s a 9 b, 1 e 4 g -1 e 9
h 23.11_253 "4 8 ) " 27 25
c _g %:g 9 40 360
. s LS L e -
17\ (3\_ 51 i ﬁ.ﬁﬂ
20 )\ 5/~ 100 24 47 k2T 149 g 8 a1 0.
1000 100 1000 64 1000
12\ (10 24 o, 1 i i _
(-2_))'(%):—% j 2 ﬁzﬁzi p. 1 q. 1 r, 144 s. 225 t.-8
45 57778 39 1000 100 100 100
3 26
23. ETKINLIK 25.ETKINLIK .
- l E 71 E 1 2 3
2 S 7 3 ’ (—1] =1(Erzurum), (—E] :_—S(istanbul)
9 9 15| 63 | 27 2 4 3 27
2| - 2 | 8 16 1V 5)° 125
——| =—-— (Trabzon), +— | =—— (Mardin
Jp 8 200 71 [ 4) 62 ' ) [ 3) 27 ¢ )
3| 3 9 3 2
S [ [ R g 2. (5 125 1V 1
4 2 4 16 32 (—_j =——— (Ankara), (—j =— (Erzurum)
52| 34 | 17 [ 19| 51 3 27 2) 4
5/ 5 | 3 | 20| 40 1 1 10 1,
12 18 15 9 | 27 [—gj =-%7 (Antalya), £+§j =§(Slvas)
7| 7 7 4 | 56
3. Erzurum
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26 ETKINLIK .
r.7 j 3.2_5
22 2 3 6
b- E k 2.32926
64 171 1
31 3
5.2 L 2. ==
C. EQZ']O 1 2 2
0 471 m e
7 12 3
n L.7_T
e, 41,4919, 14 4
5 5 4 5 5 3
o 1715 1 o %=§.i=6
30 34 4 21
4
2 7.9 7 18 18
g Z+-=>=3 7. 18_18
33 3 P- o 7775
8 4 28 1.2 1
h, 2222 LI .
3 5 15 ¢ 3373
3
o343 _43 r 10_3 4_2
20 30 200 15 10 15 25
4
27. ETKINLIK .
a. 1 b. 10 c. 21 d. 5 e. 2
28.ETKINLIK .
a. BA B 6 _,
2 3 A8
b 1 Z B 227 1
7 3 A 27 23 23
c. B8 10 38 34 35 _35 5
7 8 94 37 38 4 7

e, ¥ 43 44 63 63
T R
29. ETKINLIK

D-Y-D=3.¢ikis

30. ETKINLIK

lll. adimda ilk yanlis yapiimistir.

1+i1:1+(—2) — 1 olmalidir.

2

31. ETKINLIK

1. 180-§'g:72
5 3

CEVAP ANAHTARI

2. 112-%:48 112-48=64 64+%=64-2=128
. 0T [ 1] 36:3=12 8-12=96
4. 320 36
160
80 4. kez carpildiktan sonra 20 cm
\ | yukselir.
1. 2. 3. 4
32, ETKINLIK .
2 . 5 .
1. 24. §=16 kitap (1. raf) 18. E:‘IS kitap (2. raf)
Cevap = 16 + 15 = 31 kitap
2, 61
6
Sekil — 1
33 .
— ise
2
Kuguk dikdoértgenin uzun kenari = 3 +3= §1 = " cm
2 23 2
Sekil — 1 Alan= 81 1 _ 671 2
6 2 12
3. UNITE
1. ETKINLIK

a. 7x+ 2y - 11 terim sayisi:3, terimler: 7x , 2y ,— 11
degiskenler:x ve y , sabit terim:—11 katsayilar toplami:—2

b. 3x+ 5 terim sayisi:2,terimler: 3x, 5
degdiskenler:x , sabit terim:5 katsayilar toplami:8

c. 2b- 11-5a terim sayisi:3, terimler: 2b , — 11 ,-5a
degiskenler:b ve a, sabit terim:-11 katsayilar toplami:—14

d. 3x+ 10y — 1 terim sayisi:3, terimler: 3x, 10y ,— 1
degiskenler:x ve y , sabit terim:—1 katsayilar toplami:12

e. 3m-2n-9+k terim sayisi:4, terimler: 3m, —-2n ,— 9,k
degiskenler:m, n ve k , sabit terim:—9 katsayilar toplami:—7

7. Sinif Matematik 185



CEVAP ANAHTARI

. X+5x=2i¢in:2+5=7
2. 3x-4 x=1i¢in:3.1-4 =-1

3. 5:(X=7) x=3icin: @ =-10

2
4. 5.(x—7),x=4icin:5.(4-7)=-15
5. Bir sayinin 11 fazlasi, x= -1 igin:=1+11 = 10
6. Bir sayinin 45 eksigi, x= -2 igin:—2-45 = 47
7. Bir sayinin 7 katinin 13 fazlasi, x=—4 igin:7.(-4)+13 = -15
8. Bir sayinin 9 fazlasi, x= -3 i¢in:-3 + 9 =6
9. Birsayinin 2 katinin 4 eksigi, x=5i¢in: 2.5-4=6
2. ETKINLIK

Ali: (X + 3)+(5 — x)+ 10x+(1 — X)+(—8x)=9+x

Ece: (x + 3) +(5 — x) +(2x + 1)H-10) + (-8x) = —-6x-1
Nil: (x + 3)+(4 — 3x)+(5x + 1)1 — x)+ (-8x)=—6x+9
Kerim: (x + 3)+(5 — x)+10x +(-10) + (-8x) =2x — 2
1. 9+1=10

2. 1

3. 6.149=+3

4. 2

5. ETKINLIK

1. 3Xx+2+(-2x-1)=x+1 3. 2X+2+(-3x-1)=—x+1
2. 2x+3+(-3x-2)=—x+1 4. x+6+(-9)=x-3

6. ETKINLIK

1. ABClggeni=x+12+3x—-1+2x+1=6x+ 12
2. DEFUggeni=2n-3+2n-3+2n-3=6n-9

3. MNS icgeni=m-5+m+1+m-2=3m-6
4. TVZiggeni=y+4+2y+1+2y—-5=>5y

186 7. Sinif Matematik

T ETKINLIK .
‘ 3-a ’ ‘ a+5b ’ ‘2a+2 ’
‘ 2x + 3a ’ ‘ 8 ’ 3a+7 3a-3
O,
‘2x+3a+8’ ‘2x—8’ ‘ 10 ’
8. ETKINLIK ..
a. 15x g. 52x+ 65y m. 8x-20
b. 10x+5 h. 230x - 46 n. 15x-10
c. 1Mx+44 i. 12x+18y-30 o. 9x
d. 21x-14 jo -9x+18y-36 p. —12x+3
e. 48x-72 k. 14x-6y+10
f. 21a-14b l. 2x-2
9. ETKINLIK .
a ‘ 3 Hx+1 H2x—3H 4 ‘ c ‘—4x+7H 10 H 3 H5x—4‘
i |
x+3 | ex-12 40470 15x-12
+
1% -9

2x:5 2 | 7 x5 9 12 6x4 x12 5

T

4x+10  7x-35 72x+ 48

+ +

5% 60




10 ETKINLIK s
1 Adim | Adim Sayisina Karsilik | Adim Sayisi lle Nesne
Sayisi | Gelen Nesne Sayisi | Sayisi Arasindaki iligki
1. 4 3-1+1
2. 7 3:2+1
3. 10 3-3+1
4, 13 3:4+1
5. 16 3-5+1
2. Adm |Adim Sayisina Karsilik | Adim Sayisi ile Nesne
Sayisi Gelen Nesne Sayisi | Sayisi Arasindaki iligki
1. 5 4-1+1
2 9 4.2+1
3 13 4-3+1
4. 17 4-4+1
5 21 4-5+1
TLETKINUIK e
1. 3n 3. 3n+1 5. 3n-1 7. 5n-12
2. 2n-1 4. 4n+1 6. 2n+1 8. 6n-7
12 ETKINLIK .
2-10=20 c. 5:20+1=101 e. 3:23+7=76
3-15=45 d. 4.21-2=82 f. 2.14-4=24
13 ETKINLIK e
a. 3n-1 c. 4n+1 e. 10n-5
b. 5n-4 d 7n+3
14. ETKINLIK

a. Sandalye oruntusu:

4-6-8

Genel terimi 2n + 2'dir.

n=5i¢cin2.5+2=12

bulunur.

b. Masa oruntisu:

1-2-3

15. ETKINLIK

Genel terimi n’dir.

n =10 i¢in 10 bulunur.
Sandalyenin genel terimi
2n + 2 olup
n=10igin2.10+2=22
x =10 ve y = 22dir.
x+y=10+22=32

a. 12:3=4kg
6-2=4kg
7+4=11kg

1+14-7

9k
> g

CEVAP ANAHTARI

17. ETKINLIK

7+5+9-3=18kg
3 =24, =8
201 +8=20, =6

24 +6=14, , A=4
Ema 4 A=

Armut ~ 3

3+l + ) =2T=> A+ +7 =9

7+9+11-3-5=19
1. DONEM 2. YAZILI SINAVLARI (SENARYO - 1)
®-2
3
®-21-1
3 3

a.A+D:Z—Z:0
3 3
b.B-C=24+2_4%
3 3 3
2 ) (N2 (2). 4
3)\2) L 3)l1) 3

En blyik sayi = (+5)° = 125
En kiglk sayi = (—3)3 =-27
125 + (-27) = 98

5, . . .. . 5
9 un toplama islemine gore tersi = +5

5 . . .. . 9
9 un garpma islemine gore tersi = e

5 9) 25 -81 56
-] ==t —=——
9 5) 45 45 45
®) ©
Cevre=2(2x+8+5)=2.(2x +13) =4x + 26
Alan =5(2x + 8) = 10x + 40
1.adm 2.adm 3.adm ...
5 9 13
Genel terimi = 4n + 1'dir.
ilk olarak Il. adimda yanhslik yapilmigtir. islem énceligine
dikkat edilmelidir.

1 13
=—t——
4 55
1 3 25 12 37
= —+—=——4—=——olarak bulunur.
4 25 100 100 100
(25 (4)
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10.

5.

188

CEVAP ANAHTARI

=6.18ise 1tane
3’e bollndr.

= % = 36 kg bulunur.

3 2 0
oo e
3 27 3 9 3

A+B= _l.:,. l _i_l,-i:i
27 9 27 27 27
3

icin 6 . 18 ¢carpim sonucu

Toplam=3.(x+5)+8.(2x+ 1) +4 . 5x
=3x+ 15+ 16x + 8 + 20x = 39x + 23

1. DONEM 2. YAZILI SINAVLARI (2. SENARYO)

(5)

45

2)

=10 kg (kirmizi) 12— =2 kg (sari)

(3) (2)

=15 kg (mavi) 10. 4 kg

w0 3w N
W sw

O
Toplam =10+ 2 + 15 + 4 =31 kg

(

Cevreuzunlugu=(a+1)+(@+2)+2a+(2a+1)+(a+3)
=7a+7

a)2-4-6-8-...

Genel terim = 2n

b) Kirmizi genel terim = 2n

Mavi genel terim =n
15.adimigin=2n+n=15.2+15=30+15=45

() )=3+3
00-s
()=3kg

=3+3
=6
=2 kg

+()=2+3=5kg

Hayri =16 . % = 8 dilim yemistir.
Metin =8 . % =4 dilim yemistir.
Toplam = 8 + 4 = 12 dilim yenmistir.

7. Sinif Matematik

10.

a. Genelterim=2n-1(n=5i¢in)=2.5-1=10-1=9
b. Genelterim=(a+3).2(@=8igin)=(8+3).2=11.2=22

1) 1 1 15 1
——|t—t—=| = [ +—
( 2] 5 4 ( 2} 1 4

Toplam =20 (x + 5) + 5 (2x + 2)
=20x+ 100 + 10x + 10
=30x + 110

5 A -

1 1 11
= - | ==+ =
9 8) 9 8
() (9
8 9 17
=t —=—
72 72 72

1. DONEM 2. YAZILI SINAVLARI (3. SENARYO)

_2+Z:1
3 3

Dogru cevap C secgenegidir.

% . % islemi gosterilmistir. Dogru cevap D segenegidir.
1. A5

3 48 12

(RN C)

16 _M_20

48 48 48

M - 17, 18, 19 olabilir.

M = 20 olamaz. Dogru cevap D secenegidir.

3x + 5y — x + 3y = 2x + 8y olmalidir. Dogru cevap D sece-
negidir.

HOAAA=ION]

ANN=L]
51

Oran ya % =3yada % olur. Dogru cevap D secenegidir.



10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

045 49-4 45 1

90 9 2
Dogru cevap B segenegidir.
3.3 _3 10 _9

5 10 5 3

Dogru cevap C secenegidir.

s 1.2 1
2 4| |2 4| 4 4 4 2
2 2) (1

Dogru cevap C secgenegidir.

1, 4, 7, 10, 13 ... 3n - 2'dir.
+3+3+3 +3

Dogru cevap A secenegidir.

Cevre=2.(6 -2x+6x—4)
=2.@4x+2)=8x+4
Dogru cevap A secenegidir.

7 nin toplama islemine gore tersi = —

—7 nin toplama iglemine gore tersi =

Toplam = —E + z =—1
7 7 7

Dogru cevap A secenegidir.

3 1 3 2) 1
—_t | —— | =t - | ==
4 2| 4 4) 4
0 @)

1_4_(_1] =0

4 4

Dogru cevap D secenegidir.

2 (t—6)=2t- 12 olmaldir.
Dogru cevap C secenegidir.

1. adim 2.adim 3.adim

~n N

4. adim

2 5 8
~_ 9 ~__ 7
+3 +3 +3

Genel terim =3n -1
Dogru cevap A secenegidir.

@+©+©+ﬁ:3a—1
©+©+ﬁ:—2a+1

Farki=(3a-1)-(-2a+1)
Dogru cevap B segenegidir.

(-0,2)’ +(0,2)° = (-%}3 +(%j3

8 8
S -
( 1000} [1000)

Dogru cevap A secenegidir.

1

~

17.

18.

20.

CEVAP ANAHTARI

2 2 2 3
3
Dogru cevap A secenegidir.
Alan = 5x? — (2xy + xy)
=5x% — 3xy
Dogru cevap D secgenegidir.

. Hepsini ondalik kismi 6 basamakli olacak bicimde yazalim.

A=0,527 = 0,527272
B = 0,527 = 0,527777
C = 0,527 = 0,527527
A < C < B olarak yazilir. Dogru cevap D secenegidir.

1. muz = 100 gram ise

5muz=5.100=500 gram

50 tane cilek 500 gram ise 1 tane cilek = % =10 gramdir.
Dogru cevap B secenegidir.

1. DONEM 2. YAZILI SINAVLARI (4. SENARYO)

4 11 (4 31
12 4 2 (12 12) 2

(O
1 6 5

1 1.1 . 6__5
12 2 12 12 12
( (6)

1

Dogru cevap D secenegidir.

2 2 2 2
1) (42) Z[8) (7
5 5 5 5
_3625_36
2549 49
Dogru cevap A secenegidir.
Azzl:
4

B:11

w|h Ko

3

AxB:g. =—=3
4 1

[N

Dogru cevap A secenegidir.
6,8, 10, 12

22 2

Genel terim=2n + 4

2 katinin 4 fazlasi olur. Dogru cevap B segenegidir.

17 . 6 17 18
le — = —<—olur.
21 (Z) 21 21

11 24 22 24
-=—=

——le -— >
1(2? 26 26 26

6 17 11 24
>—-—>

_>_ —
7 21 13 26

Dogru cevap B secenegidir.
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10.

1.

12.

13.

190

CEVAP ANAHTARI

n=3icin6n+3=6.3+3
=18 + 3 =21 olur.
Dogru cevap C secgenegidir.

(35a-1)—-(12a + 3)
=35a-1-12a-3=23a-4
Dogru cevap D secgenegidir.

A B
XS 1
«—O—+—+—+0+—+—+0+—+—+@+—++@—+—++0+—++0>
-3 -2 -1 0 +1 +2 +3
A1l __3
4 4
=12-%
4 4
A_-B-_2_8__1
4 4 4

Dogru cevap A secenegidir.

D segenegindeki “Birinci kesir aynen yazilp ikincisinin ¢arp-
ma islemine gore tersi ile garpilir.” ifadesi dogrudur. Diger
seceneklerdeki bilgiler yanlistir. Dogru cevap D seg¢enegidir.

X =-2igin

1.3x-5=3.(-2)-5=-6 - 5=-11 (saglamaz.)
II.4x+3=-5=4.(-2) + 3=(-8) + 3=-5 (sadlar.)
.2x-4=2.(-2)-4=-4 -4 =-8 (saglamaz.)
Dogru cevap B secenegidir.

1. adim 2. adim 3. adim

7 9 "
-~ 9 — 7
+2 +2

Genel terim=2n+5
Dogru cevap B secenegidir.

@ . [_%j (P = @%} (1)

(3)

Dogru cevap D secenegidir.

7. Sinif Matematik

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

1 3 2 14 15 20 49
—t—t o=t —t—=—
5 14 7 70 70 70 70
(14) (5 (10
— 70 49 21 3
Civcivsayisi= — - — = =— = —
70 70 70 10

Dogru cevap C secgenegidir.

m+m+m=3+3+2
m+m+m=38

3m = 8 veya 8 = 3m olarak gosterilir.
Dogru cevap A secenegidir.

13 21 15) (13 21
—t——— || —=+=—=-1
(21 30 16] (25 30 )
13 21 15 13 21

15 1

L

16 16

Dogru cevap C secenegidir.

9+6+6+6+6=9+6.4=9+24=33
Dogru cevap B secenegidir.

ax—3dea=2
-bx+4de-b=1—->b=-1
(c-3)xdec-3=4—>c¢c=7
a+b+c=2+(-1)+7=8
Dogru cevap B secgenegidir.

A=(=3).(m?-1)=-3m?+ 3 olmalidir.
Dogru cevap A segenegidir.

“Hangi sayinin 3 eksiginin yarisinin 1 fazlasi sifirdir.” olacak-
tir. Dogru cevap C segenegidir.



CEVAP ANAHTARI

18 ETKINLIK . 24 ETKINLIK .
1. x-5=4 2. x-3=15 3. x+11=23 4. 4x=36 1. 121 2. 121 3. 121 4. 9 5. 64
25 ETKINLIK .
19. ETKINLIK a. 2(3x-2+x+4)=124=8x+4=124 =>x=15
1. Hangi sayinin 3 kati 21 eder? =(Bx-2) (x+4) = (45-2) (15 +4)
2. Hangi sayinin 15 fazlasi 41'dir? =43.19 =817 cm’
3. Hangi sayinin 9 eksigi 17 eder?
grsay X . b. 2-Xi6=52 X _6=3x=628
4. Hangi sayinin 2 katinin1 eksigi 19'dur? 4 7 4 7
x =56
20. ETKINLIK c. 132+3x=120+5x
1. 5x=60 3. X+x+2=24 @=%=60mbirkitap
2. X+X+1+x+2=18 4. xX+x-7=25 132
21.ETKINLIK d. 12=3. 212+ =21 + 4
a. a)(2x+5)+(x+20)=55 =4 =20
3x+25=55 26. ETKINLIK
b. 8x=3x+30+20 e e e e P E R P EE T L
8x = 3x + 50 Cekmece yuksekligi = x olsun.
C. (2x+5)+8x+(x+20)+(3x+30)=195 120 + 5x = 140 + 3x
14x + 55=195 5x —3x =140 - 120
2x =20
22 ETKINLIK .. x=10cm
27. ETKINLIK

Aras'in boyu = Clineyt + 1. kirst — 2. kirsu

3(x+1) =147+ (x+5) - (x+ 2)
=3x+3 — 147 +3 =150 cm
X+ 1 3x+3 X+1 3x+3 4. UNITE
(X+ 1)+ (3x+3)+ (x+ 1)+ (3x+3)=8x + 8 1 ETKINLIK
Cevre =2(3x + 3 + 8x + 8) 1. 5 180 5x =180
=2(1Mx+ 1) =22x + 22 D.O 1 X x=180+5
Denklem = 22x + 22 = 66 x =36
2 1 2,2
DO 5 ' x=5-2,2
23 ETKINLIK ' X x =11
X=48 -1 =x=37 5. 7x-1=18.5 3. 5 1 5x = 1
2. x=34+23=>x=57 7x=91 x=13 DO 1 x x=%kg
3. 2x=96 6. x-7=115 oo
Xx=96+2 X =122 4 240 X =
x =48 7. 54+x=11-12 DO 1 x _ 240
4. 3x+5=20 Xx=132-5 3 15 7
3x=15 — 5 —=— 3x=4-15
x =127 4 "
x=5 x =20
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CEVAP ANAHTARI

3 x 5. ETKINLIK
6. —=— 2x=3-6 T
2 6 156
x=9 1kg elma = - 52 TL olur. (Yanlg)
7. 9 _162 o 40 162 Bir arag 1 saatte 270 + 3 = 90 km ve 2 saatte 2 . 90 = 180 km
10 x =180 yol alir. (Dogru)
3. ¢k
g 1 2_3 okudugu _2 ors
) 5 5 okumadigi 3 6. ETKINLIK
3x =2 72 A kutucugu
1 3 1
_ 1. — 2, — 3. —
X =48 3 50 25
a7 dy L 420101
b) 3 5 4. Dogru orantili degildir.
c)1,2,5ve 8 e)3ve4 B kutucugu
3k-2k 1
iN i 1. x=2k,y=3k =—
2 ETKINLIK e y 3k+2k 5
a. Kapall kisim = 80 cm ise x yarisi olur. x = 40 cm 2.3k+5k 11
2. x=3k, y=5k _— =
b. Pencerenin tamami 80 + 40 = 120 cm’dir. Kapali kisim acik 2-5k-3k 7
k 3 kati ise kapal k 90 cm, acik k 30 cm’dir. . .
1Ismin 3 kati ise kapali kisim 90 cm, acik kisim 30 cm'dir. 3. x=7k y=6k 3:-7k+2-6k _33
c. Bir pencerenin uzunlugu 120 cm’dir. 7k - 6k
d. Kapal kismin agik kisma oraninin 1 olmasi i¢in uzunluklarin 4 3K bk 3k+k 4k
. a= ,b= = — =
60 cm olmasi gerekir. 1. pencerede acgiklik 40 cm olduguna 3k-k 2k
gore 60 cm olmasi igin 20 cm daha agilmasi gerekir. 5. a-4k 4k —3k=7 4k + 3k = 7k
e. 2. perde de kapal kisim 90 cm olup 10 cm daha kapatilirsa b = 3k k=7 7.7=49
oran 100 + 20 = 5 cm olur. 6 a_1._5 b 5 10 a 5
3. ETKINLIK b 2 10 c (Z) 14 c 14
“““““““““““““““““““““““““““““ (5)
1. 16 3. 30 5. 45 7. 16 9. 16 11. 2 o
7. ETKINLIK

2. 36 4, 28 6. 4 8. 15 10. 14
1. 1 saatte 10 km kosan biri 8 saatte 8 . 10 = 80 km kosar. 1

Sifre:lYIKIVARSIN 22387

1. m. 2

ginde 80 km kosmus olur. Bu yolu olup yaklagik 280
o glinde tamamlar.

4. ETKINLIK

'''''''''''''''''''''''''''''''''' 2. 1 saatte 2 km yuriyen biri 10 saatte = 10 . 2 = 20 km yUr(r.

1. tablodaki oran = Kisakenar _ 40cm _ 1 Yani 1 gtinde 20 km yUrimas olur.

Uzun kenar  80cm 2

Bu yolu 22387 olup yaklasik 1119 giinde tamamlar.
2. tablo igin;
O halde - = —20¢M__ 8. ETKINLIK
2 Uzunkenar a Antrenin alani  Banyonun alani
Uzun kenar = 2 . 30 = 60 cm Salonun alani Balkonun alani
10 Banyo
3. tablo igin; 45 = 18
1__ 10 18.10 )
2 Uzun kenar Banyo = —=—=4m
Uzun kenar =2 . 10 =20 cm bulunur. b. Timalan=35+4+ 10 + 18 + 45 + 25 = 137 m?
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9. ETKINLIK

Ters orantili degildir.

288

2

3

4. Ters orantili degildir.
5. 72

6

Ters orantili degildir.

10 ETKINLIK .
! a| 1|2 4|5 4 a1 2 4 8
b 40| 20| 10| 8 b 80 40 20| 10
2 a 112 3|6 3 al 1] 2] 3] 4
b | 120/ 60 40 20 b | 180| 90| 60| 45
3 al|l 1 2| 3|12 6 a 1,210 20
b | 240| 120| 80| 20 b 100 50| 10 5
N ETKINLIK el
5 15 12.15
1. —=— =——=36
12 x 5
2, 5.-12=15.y=>y=4
3 7 2 —2'28—8
DO 28  x =7 T

4, 5.48=12.x=x=20
5. 18+9+2=29

6. 6-12=8-x=x=9 musluk 9 -6 =3 musluk gerekir.

20 X 100
12~ 60

3.720

270

=8 tam tur.

CEVAP ANAHTARI

Gplo|tlulz|Aa ||

12. ETKINLIK

a Siviyag  Yogurt

St Un
250 _ 200
500 Un
Un= 500200 400 gram
250
b Vanilya ~ Un
" Kabartmatozu  Seker
50 _ 400
50 Seker
Seker = 41ﬂ =400 gram
c. 6 Kkisiigin 3 yumurta
24 kisi igin ? yumurta
p- 243
6
? =12 yumurta
d. 6 Kkisiigin 250 mL sivi yag
3 kisiigin ? mL sivi yag
. 3.250
6
?=125mL

7. Sinif Matematik
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CEVAP ANAHTARI

6 kisi igin 500 mL siit

X 100.100
3 kisi igin 2 mL siit 250- -5 =100 X=—py =40
3.500
- - X s (. 15.100 _ .
100 50
? =250 mL
6 kisi icin yogurt miktari seker miktarindan 400 — 200 =200 g 200 - X 4 X = 4.100 =
eksiktir. 100 200
12 kisi icin 2 . 200 = 400 g eksik olur.
:;‘» 9. g 500. % _ 20 (. 20.100 _,
13 ETKINLIK e 100 500
17 110 X 72.100
L MY 360 —— =72 =20
1. 100 100 17 5. 300. 100 330 100 360
2. 50. 4 _7 6. 40019 _40 180. %X _15 15.100 _ 25
100 100 100 180 3
3. 60-22 _15 7. 500. 29 _250 48- % _24 24.100 _g4
100 100 100 48
40 Lo
4. 200. =80 1BETKINUK
. 812 _20 1 . 12_3
14ETKINLIK 40402 2005
10 o 1.50 50 320 60
— = —— = — =9%50 eV O FY o
a. 600 60 TL indirim 5 50 100 ( 520 100 %60
b. 200 . 22 _ 40 TL indirim b, 2 _3 g 1M4_7
100 40 20 40 20
25 indiri 3.5 15 75 35
800 . -=— =200 TL indirim O _ 10 _gy5 S _ _o
100 20.5 100 205 ~ 100 ~ °°
200 + 800 = 1000 TL o, 6 _30 o
R . o =—>="
Indirimden sonra 1000 — 240 = 760 TL 6deme yapmistir. 20 100
10 o
c. 100. —100 =10 TL indirim ]?_FI}SI_W:I_K _______________________________________
10
400 . 2% _ 80 TL indirim 1. 50 — =5 50 +5=155
100 100
Yapilan 6deme = (400 + 100) — (10 + 80) =500 - 90 =410 TL 2. 40- 25 _ 0 40-10=130
100
g, 2400+600+800+200+100 44 _ gap 11 jngirim. 50
) 100 3. 90- 2 -45 90 + 45 = 135
Odenen tutar: 2100-630 = 1470 TL 100
15. ETKINLIK 4. 120- 8 _96 120 - 9,6 = 110,4
--------------------------------- 0o T 100
100 4. 40- — =160
1. 10-—==200 25 5. 80-40 _32 80 + 32 = 112
100
2. 25.190 _ 550 100 60
. 0 - 5. 90- 2% _300 6. 200- > =120 200 — 120 = 80
30 100
100 25 e
50.5 — 9250 6. 60.190 _ 50 7. 420 % =105 420 - 105 =315
40
L 20. ETKINLIK
16 ETKINLIK o TTTTTTTTTTSmTmmommsmmsmsommoomommsomsomsomoomsoes
Dogru — Dogru — Yanlis — 6. cikis 1. 15 3. 10 5. 19 7. 4
2. 15 4. 30 6. 18 8. 40

17. ETKINLIK
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CEVAP ANAHTARI

21 ETKINLIK . 24 ETKINLIK .
Canta = 800 . % — 80 TL zam yapiliyor. 1. 400 — 340 =60 TL

60 -
Satis fiyati = 800 + 80 = 880 TL 200 _ P18 indirim yapiimistir.

Kalemlik = 180 . 20 36
100

2. Engin’in hizi 100x olsun. %20 artarsa 20x artar.

Satis fiyati = 180 + 36 =216 TL
100x + 20x = 30

25
Defter = 160 . m=4OTL 120x = 30
Satis fiyati = 160 + 40 = 200 TL x= 30
Kalem=80. =24 TL e . 30
100 Engin’in 6nceki hizi=100. —=25
Satis fiyati = 80 + 24 = 104 TL 120
22. ETKINLIK 3. 90. 19 _g
''''''''''''''''''''''''''''''''''''''' 100

Kesilmeden 6nceki alan = 10 . 20 = 200 cm?
Kesildikten sonraki alan = (20 - 5) . (10 - 2)=15.8 =120
Azalma = 200 - 120 = 80 cm? olmustur.

2. sinav notu 90 + 9 = 99'dur.
4. 276 -240=36

240 36
Buna gore azalma 80 _ 40 _ %40 olmustur. 100 ?
200 100
o ,,:100.36:15

23 B KINL K e —eemm—ae 240
1. 180.190 _ 45 4. 100-40=60 %15 kar etmistir.

18200 60 % =12
2. 450- —— =360

100 60-12=48 %48 5. %10 artmis hali 110x = 88 ise puani 80 dir. 8 artmistir.

25 kalmistir.
3. 800-—— =200 118

100 5. 500- 100" 590

20 6. 200.175 =30 TL indirim olup 200-30= 170 TL ye alir.

700- —— =140 100
100
200 -140=60
5. UNITE
A BT KINL K e
a. . b. " c. A d
A c
B
A C
B C C
B

2 B TKINL K e
a b c. d

L
/]
\
.
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CEVAP ANAHTARI

3. ETKINLIK . BETKINLIK .
1. < >d; 4
1. 2x+20=3x+5
PR < > d,
x=15=2-15+20+3-15+5=m(ABC) = 100° d
Py Py b - 3
2. m(BOE) = 150°, m(AOB) = 30°
Py P Py
m(BOC) = 30°, m(DOE) = m(COD) = 60°
4 ETKINLIK .
[>-225° m(i) = 45° 2 % >
45°\<\’?\,‘5‘5\\ ~
. m(N) = 22,5°
N R
N m(P) = 22,5° < / \ > d,
d;
3. 3 & d, d,d,
o
5. ETKINLIK /
""""""""""""""""""""""""""""" < > d,
= > d

e e

2. DONEM 1. YAZILI SINAVLARI (1. SENARYO)

1. g Qurmaodasi 20 _ Mutak 12 _3
wC 4 Oturma odasi 0 5
? p Yatakodasi 18 3 o Oturmaodasi _ 20 _ 10
Ad‘ Mutfak 12 2 " Yatak odasi 18 9
S c Banyo _ 4 _
B. 3 we 4

2, a4x-2)=(x+1)+(x+1)+x
4x-8=3x+2
x=2+8=10cm

2/3 X4 5—
Pﬁﬂ b.x = 10icin
( Cevre=(x+1)+(X+1)+x
=(10+1)+(10+1)+10=32cm

3. Harcanan para=80 + 150 + 120 = 350 TL

350 352 70
500 502 100

1. B arisi ile 5 gigedi dogrusu ve A arisi ile 3 gicegi dogrusu Harcanan paranin yiizdesi = = %70

birbirine paraleldir. Dik kenarlar orantilidir.
4. a. Dogru oranti
1

2. C anisi 1 gigegi dogrusu ile D arisi 1 ¢gigegi dogrusu gakisik b_% = 4 — 450
X 90
dogrulardir. X = 4.90 = 360 y = 5 saat
1
3. Earisi 4 gigegi dogrusu ile F arisi 2 gicegi dogrusu birbirlerini c. 90 - % d. saat/km
720
1 noktada kesen dogrulardir. 90y = 450 e. 90 8 saatte
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10.

2 saat daha erken dolmasi igin 5 — 2 = 3 saatte dolmasi

gerekir.

5 saatte 12 musluk
3 saatte ? musluk
Ters orant

3.7=5.12

?= % =20 musluk

20 — 12 = 8 musluk daha gereklidir.

a.d,//dyved,//d,
b. d; ile d,, d, ile dg, d, ile d5, d, ile dg, d, ile d,, d, ile d,,
dile d, gibi

3Xx-6=2x+8
x=14
P
m(ABC)=3x-6+2x+8
=b5x+2=5.14+2=70+2=72

200 . 10 20 TL indirim
100

200 - 20 =180 TL (Pantolon)
10

280 . —— =28 TL indirim
100

280 — 28 =252 TL (gomlek)
Odeme = 180 + 252 = 432 TL yapilmistr.

1 kg piring = 3:%0 =60TL

5 kg piring=5.60=300 TL

Tuz 20 + 40 60 30

Karisim 20 +80 + 40 +60 200 100

%30 tuz olur.

2. DONEM 1. YAZILI SINAVLARI (2. SENARYO)

Semih  Ayse
2x -5 X
Semih = 2x — 5 yasindadir.

kg L g sa km
mL mg dk cm

CEVAP ANAHTARI

24

3. aa—=3

X

3x=24

x=8cm
y 3

b.X=2y=12
g 27

a. Gakisik dogrular (Buttn noktalar ortaktir.)

b. Paralel dogrular (Ortak noktalari yoktur.)

c. Kesisen dogrular (Sadece bir ortak noktasi vardir.)

a. 300.£ =30TL
100

indirimli fiyat = 300 — 30 = 270 TL

b 360 20 _79 7L
100

360 - 72 =288 TL

a.2a+10°=3a-10°
-a=-20°

a=20°

b.a=20%ise
3a-10°=3.20°-10°
=60°-10°=50°

Kisa kenar = 4x ise
Uzun kenar = 4x . 3 = 12x’dir.
Cevre = 2(4x + 12x) = 64

2 .16x =64
32x =64
X = g =2cm
32
Pembe- 36 . 22 —9
100 o Mavi 4 1
Mavi = 20 . 20 _4 Yesii 16 4
100 b Pembe 9
Yesil = 32 50 _16 TUm boncuklar 29
100
112
1000000 ?

?=12000000 cm
12000000 = 120 km
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CEVAP ANAHTARI

10. 16 — 12 =4 kg kayip vardir. 3. Besgenin i¢ agilar toplami = (5 — 2)- 180° = 540°
4 _1_25 X = 540° — 110° — 105° — 120° — 110° = 95°
16 4 100 .
4. Altigenin i¢ agilar toplami = (6 — 2).180° = 720°
%25 kayip vardr. X = 720° — 130° - 150° — 100° — 140° - 110° = 90°
7. ETKINLIK

5. x=2360°-60°-50°-70°-50°-50°

1. x=45° (Yoéndes ag) X = 80°
2. x=110° (Yoéndes act)
3. x=180"-125°=55° 6. x=360°—70° - 80° — 60° = 150°
4. x=180°-120° =60°
5. 2x—10° +x+ 2x + 10° = 360°
5X=3600 7. 2X+7X+5—5=180 8_ X+60+X+24°:180°
o 9x =180 2x + 30° =180°
Xx=72 20
X= _ o
6. 2x+3°+3x+2°=70° 2x 150
5x +5=70° x=75
5x = 65°
X =137 10. ETKINLIK
7. 65+75+x=180° TS e e oeosooooososooooooe-
x = 180° — 140° Y—>D—D—5 ¢k
x =40°
8. 35°+40°+60°=3x+5°+5x+10° 11. ETKINLIK
135°=8x+15° g 0 e oA
8x = 120° 558
x=15°
8 ETKINLIK
A —>|Y l@ Z Y | R M | 90— 55— 35°
B »>| O T U Z B E @
C—>|Y U Z (e} I\@D A L T
12 ETKINLIK .
D—>|Y RIM| I |B| &S
1. x=60° y =180° - 60°
y=120°
E —»> '_{6) L L D (6] R T
2. x=90° y =90°
_ (5-2)-180°

@ @ @ @ @ 3. X T=108°y=180°—108°=72°

S E | N M | E X = (6-2)-180°
6

y =360° + 6 =60°

5. x=120°-108°=12°

SIFRE KUTUSU —>

=120°

9. ETKINLIK

1. x=180° - 60° - 50° = 70°
2. x=360° - 100° - 80° — 95° = 85 6. X 108°_ 36° = 72°
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13.

ETKINLIK

CEVAP ANAHTARI

Noktalar

Seklin Adi ve Ozellikleri

A, P,M,N A M

Eskenar dortgen:

Kenar uzunluklari esittir.
Karsilikli i¢ agilar esittir.
Kosegenler dik kesisir.

b)

D, K E,L

Paralelkenar:

Karsilikli kenarlar paraleldir.
Karsilikli kenarlar esittir.
Karsilikh i¢ acilar esittir.

F,G P D

Kare:

TUum kenarlar esittir.
Tim i¢ agilar 90° dir.
Kdsegenler esittir.

B,C,M,A

Dikdortgen:

Karsilikli kenarlar esittir.

ic acilar 90° dir.

Karsilikli kenarlar paraleldir.

e)

E.LLM A

Yamuk:
[EL] ve [MA] paraleldir.
Dort kenari vardir.

. ETKINLIK

x =90° - 35° = 55°
9y =45° 4x + 5 =45°
y=5 4x = 40°
x=10°
X+y=10°+5°=15°
3x +5° + x + 15° =4x + 20° = 180°
4x =160°
X = 40° ?=x+15°
=40° + 15° =55°
Cevre=12+12+12+12+7+7=62cm

2x +30°=3x + 18°
x=12°
2x + 30° = 54°

?=90° - 54°
?=36°

6. m(ABC)=180° - 48° = 132°
a)6 b) 31 c) 2

15. ETKINLIK

1. A(ABCD) =12-15 = 180 cm?
2. A(ABCD) = 18-20 = 360 cm?

3. A(ABCD)= 30525 — 375 br?

16.ETKINLIK .
a. S 44600 c. 204 - sepr

b, 10:10 _ 552 d. “’T'stolo.r2
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CEVAP ANAHTARI

17 ETKINLIK . 21 ETKINLIK .
80+2=40cm
2 Alan = 2.2 =2m?
2
2 Toplam=2.6=12m2
Mavi fiyat =12 . 75 =900 TL x (yukseklik)
2 Alan= 22 _om? 80 cm
2
Toplam =2 . 6 = 12 m? %:1800 120X _ 1800, 60x = 1800
Yesil fiyat = 12 . 65 = 780 TL 1800

x=——=30cm
60

22. ETKINLIK

18. ETKINLIK 8.cm

8
10 Alan = 8'2J — 40 cm?

12 12
‘ Tim alan = 8 . 40 = 320 cm?

A9.ETKINUK foem sem  oem
29
Alan = 8+ 23) 12 37;2 — 222 om?
1. A(ABCD)- W= 96 cm?
23, ETKINLIK .
2. A@eep)= MH1N-10 46 em? 1. 20 cm
Alan =10 . 20 = 200 cm?
3. ABCD)= (13+29:12 oo o2
1 kusakta = 200 . 4 = 800 cm?
100 kusakta = 800 . 100 = 80000 cm? = 8 m?
20.ETKINLIK Fiyat =80 .8 = 640 TL
20 cm
! Alan — (20+40).10
(A47):8 _ g3 pr2 d. (8+;)'7 42 br? i 2
i7| _ 8010 _ 350 cm?
40 cm
b, 1280 _ g2 o. 2UMT) _gypp2 s o
2 2 100 kusakta = 300 . 100 = 30000 cm? =3 m
Fiyat=100 .3 = 300 TL
(7+2) 5 o5 b2 Toplam = 300 + 640 = 940 TL
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2 6 2
+—> Alan=6.6=36cm
6 6
6 (6+12).6 _183-54 cm?
6 /! 6 2
6 6
6 | 6 6 | 6 6+7).6 13.6
6 6 =
. 2 2
7 l6.2=12 7 =39 cm?
6.12 =72 cm?

Toplam alan=5 .36 + 54 + 2 . 39 + 72
=180 + 54 + 78 + 72 = 384 cm?

24. ETKINLIK

Cevre: 2-(16 + 3) =38 br
Alan: 3-16 = 48 br?
Cevre: 2-(6 + 8) =28 br
Alan: 6-8 = 48 br?

1. Cevre:2-(24+2)=52br 3.
Alan: 2-24 = 48 br?

2. Cevre:2-(12+4)=32br 4.
Alan 4-12 = 48 br?:

25. ETKINLIK

2(5+4)=18br
2(4+4)=16br

2(2+6) =16 br 3.
2. 2(3+4)=14br

26. ETKINLIK

Y —-D—D— 5. ckis

27 ETKINLIK e
Cevre uzunlugu hakkinda bilgi:
10 cm’dir.

Degismez.

______

Cevre uzunlugu hakkinda bilgi:

2 cm artar.

12 cm olur.

Cevre uzunlugu hakkinda bilgi:
10 cm’dir.

i i Degismez.

____________

______

Cevre uzunlugu hakkinda bilgi:

10 cmdir.

i Degismez.

______

CEVAP ANAHTARI

28. ETKINLIK

1. Merkez ag! ile goérdigu 4. m(,&\B) =120°

yayin olcileri egittir. 5. m(Af\b) _
m(AB) = 72° 360° - 110° — 120° = 130°
N\
2. m(ACB)=360°-85°=275°" 6. X+ 15°=50°
3. x=360°-260°=100° X = 35°
20, ETKINLIK ..
(o] (o]
1 pembe 360 60° 1 turuncu = 360" _ 30°
6 12
o (o)
1 yesil = 3%0 =45° 1 Mavi = % =90°

a. 1 pembe 1 turuncu 1 yesil

Yayin derecesi = 60° + 130° + 45° = 135°
b. 3 turuncu 1 mavi 2 yesil

Yayin derecesi = 3. 30° +90° + 2 . 45°
=90°+90° + 90° = 270°

c. 2 turuncu 1 yesil

Yayin derecesi = 2 . 30° + 45°
=60°+45° = 105°

d. 2 yesil 1 turuncu 1 pembe 1 mavi
Yayin derecesi = 2 . 45° + 30° + 60° + 90°
=90° +90° + 90° = 270°

e. 3 turuncu 1 pembe 1 mavi

Yayin derecesi = 3 . 30° + 60° + 90°
=90°+60° + 90° = 240°

f. 2 mavi 2 turuncu 1 yesil
=2.90°+2.30°+45°

=180° + 60° + 45° = 285°

g. 5 turuncu 2 mavi

=5.30°+2.90°

=150° + 180° = 330°

h. 2 yesil 1 turuncu 1 pembe 1 mavi
Yayin derecesi = 2 . 45° + 30° + 60° + 90°
=90°+30° + 60° + 90° = 270°

I. 3 yesil 2 turuncu 1 mavi

Yayin derecesi =3 . 45° + 2. 30° + 90°
=135° + 60° + 90° = 285°
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30.ETKINLIK e BAETKINLIK L
1. Cevre=2-3-2=12cm 2r=120m — r=60m
2. Gevre=2-3-3=18cm a. 2nr=2.3.60=360m
= . . = o
3. Gewre=2-3-4=24cm b. Bir merkez agl = 3607 _ 300
4. Cevre=2-3-5=30cm 2
5. 2.3.r=270 2nra:2.3.60.900290m
o= 360° 360°
r=270-6 . 2% _2.3.60.4.30
r= 45 cm - 3600 3600
6. 2.2.3.4=48br

d. Derece farklarini bulalim.
Melek ile Aliye = 3 . 30° = 90°
Sude ile Mine =2 . 30° = 60°

48 -18=30br

30 sayisinin Uzerine gelir.

7. 24m — 2400 cm Agilarin farki = 90° - 60° = 30°
2400
=40 tur. 2TEI'OL:2.3.60.30:30m
2:3-10 360 360°

e. 3.2rr=3.2.3.60=1080m

3 ETKINLIK .
38 ETKINLIK .
2r =40 cm ise 1. Alan=r-r?
r=20 cm’dir. Alan = 3.32
Alan = 27 cm?
Cevre=2rnr=2.3.20=120cm 2. Alan=L13-52=3.25=75cm?
L R_14 2 2
32. ETKINLIK 3. r=5=§:2cm Alan=3-2°=3-4=12cm
1 numarali arabanin aldigi yol =2nr=2.3.20=120cm
2 numarali arabanin aldigi yol =2nr=2 .3 .40 =240 cm 20

4. r=2"-10 Alan=3-10%=3-100 = 300 cm?
3 numaral arabanin aldigi yol =2nr=2 .3 .60 = 360 cm 2

5. 7-r°=192, 3.r°=192, r*=64, r=8cm

33 ETKINLIK .
36° 2
1. 2-3-5 - =3cm 6. BoyallAlan=10-20-2-3-5
360 — 200 - 150 = 50 cm?
2. 2-3-13 60 =13 cm
360°
2.3.12.90° 7. Boyali Alan = 82 - 4.3.22= 16 cm?
3. 2227 —18cm
360°
2-3-10
4 T re0=50em 3ETKINLIK
5. 2.3.24. 90 5.04_ 24,48-72cm a. Alan=nr?=3.80%=3.6400 = 19200 cm?
360
2.3.8 b. Alan=nrr?=3.(80+10)°=3.90=3.8100 = 24300 cm?
6. +2.3-4=48cm
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37. ETKINLIK

n.(4+6)>-1.62 100n-36n 64n
2 2 2

=321=32.3=96m?
3 tane olduguna gére toplam alan = 3 . 96 = 288 m?

Yolun alani =

38 ETKINLIK ..
2 2
1. Boyali Alan = 5233 1800 _ 24 cm?
60
2
2. Boyali Alan = 3 ;2 =216 cm?
3. Boyali Alan = 3-42. 0 44 15 g_4cm?
360 2
39, ETKINLIK ..
a.
2270 3.102.3
Alan = =
360 4
o) =¥=225m2
Havuz 10
b ‘ Havuz ‘
8 , 8
2 3.8% 3.64
\_} = 27 _332-96m?
2 2 2
C.
4
4
~ nr2270°  3.423
Alan = == -36m

360° 4

CEVAP ANAHTARI

d.
nr’270°  nr?90°  3.15°.3 . 3.5%.1
o o 4 4
Havuz 10 360 360
:%+E:525
4 4
e.
Havuz
8 , 8
Dana ve buzagi
6. UNITE
1 ETKINLIK e
1. Grafik: Asya'nin Okudugu Sayfa Sayisi
Sayfa Sayisi
A
50
45
40
35
30
25
20
15
10
5
° * * ° . . «—> Gnler
d 8 & & 3 & &
2 BTKINLIK e
a. 260
b. 15

c. Persembe
d. Cuma
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CEVAP ANAHTARI

3. ETKINLIK 75485+ x

--------------------------------------------------- 5. 85 x=95
3
Karpuz Sayisi )
A 6. #:14: X=4.14-3.15 = x = 11
170
165
5. ETKINLIK
T
TATL|=46+11+46+33+25=ﬂ=32’2
155 S 5
150 COCUK - 14+36+13+51+32 147 _ 202
5 5
145
140 o
6. ETKINLIK
135 Q
. ‘/7 o
> Gnler 1)/ T E P E D E 6 E| R
N N N N N —
3 3 3 =] == —
£ € £ £ £ L (4)
= = £ = = o/
2 2 2 2 i .
m < 0 © ~ 3) O/ R/ T/ A L A M A
| E
a. 3 Temmuz c. 755 D
b. 5 Temmuz d. 135 =
5) 0 N Y E D I
4 ETKINLIK A
N
q, 1+3+5+56+7+7+9+11+X_ 43 o
' 9 - T ETKINLIK o
48 +x=13.9 1. 360°—(80° +90° + 10°)
x =117 — 48 =360° — 280° = 80°
x =69 3600° 360°
X 80°
2 10+12+18+25+11+X:13 x =800 TL
6
76 +x=13.6 2. 5400 360°
x=78-76 _x 90°
X=2 x=1350 TL
3. 2520° 360°
3. 3,5,6,@11,18, 19 X 110°
Ortanca 7'dir. x=770 TL
1, 4, 5, 7, 9, 12 )
4, —— 547 4. 7200 360
Ortanca =6'drr. X 80°

x=1600TL
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8. ETKINLIK

Domates

Nar

60°
80° “.

Portakal 100°

80°

160°

Patlican

Elma

360+9 =40° (1 déniim) 360+720 =0,5° (1 kg)

2-40 Domates Elma =0,5-200

3.40 Biber Portakal = 0,5- 160

4.40 Patlican Muz = 0,5-240
Nar =0,5-120

2. DONEM 2. YAZILI SINAVLARI (1. SENARYO)

1. Durum: Cakisik olabilirler.

2. Durum: Bir noktada kesisebilirler.

3. Durum: Ikiser nokta ile kesigebilirler.

v N

4. Durum: iki paralel, bir kesen olabilirler.

/

/

a.2x - 30°=x

x = 30°

b.3y - 150° =y

2y = 150°

y =75°

Modu = 20

Medyani = 30

Aritmetik Ortalama = 30

1. TUm kenar uzunluklari esittir.

2. Kdsegenler dik kesigir.

CEVAP ANAHTARI

3. Karsilikli i¢ acilar esittir.
4. Karglilikh acilarindan iki tanesi genis, iki tanesi dar acidir.

5. Kdsegen uzunluklarinin garpiminin yarisi alani verir.

X = 65°,
y = 180° — 65° = 115°,
z=65°,
t=115°,
m = 115°

a. 4. gun

b. 2000

c. 14000

d. 1. ve 3. glinler

e. 14200 =2800

2 blylk yarim 1 tam daire yapar,
Alan=nr? =3 .4?=3 .16 = 48 br?
nr? 3.2

2
3 yarim dairenin alani =3 . - =3. - =18 br?

Toplam alan = 48 + 18 = 66 br?

10.2.x.r=10.2.3.30=1800cm
1800cm =18 m

10 cm

10 cm

Alan =
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CEVAP ANAHTARI

2. DONEM 2. YAZILI SINAVLARI (2. SENARYO) 8. y=55°
1. X:1800*1000:800 X:1800—550:1250
A E t=x=125°
y > 75° z=180° - 55° = 125°
180-75=105

(z-y)+(x+1)
= (125° - 55°) + (125° + 125°)
=70° + 250° = 320°

70° D
80° 160°
100°

B

C 9. Mod =115
Medyan = 115
Besgenin i¢ agilarinin toplami = (n — 2) . 180°
=(5-2).180° = 540°dr. 10. Alan = %:20.3:60 cm?
y =540° - (80° + 160° + 70° + 105°)

= 540° — 415° = 125° bulunur. .
2. DONEM 2. YAZILI SINAVLARI (3. SENARYO)

o 3.40%.120°

2. Alan=__— = S~ =1600 cm?
360 360 ~ -~ .
1. m(ADC) + m(CDB) = 180
3 o AQ, . 465+ 255+270+45+50+40+75 m(ADC) + 80° = 180°
12 m(ADC) = 180° — 80°
260 + 110+ 140 +210 _ 720 _ m(ADC) = 100°
12 12 Dogru cevap A segenegidir.
b. Mod = 65
2. (n-2).180° = 1440°
4. a.2nrr=232=12cm o
,_ 1440
D noktasinda olur. N=2= "800
b. 271> =2.32.2 18 cm n-2-8
2 2 n=8+2=10
E- F noktalarinin arasinda olur. Dogru cevap A secenegidir.
(o]
5. a. 1. Mavi dilimdeki merkez aginin élgiisii = % =60° 3. Alan - 7“'20; _3.4%. 1500 — 20 cm?
360 360
- . o . . 360° o
1 kirmizi dilimdeki merkez aginin élgusi = =45

Dogru cevap D segenegidir.

Sekil — Ada 2 kirmizi 1 mavi dilim vardir.
Merkez aginin dlglisii = 2.45° + 60° = 90° + 60° = 150° olur.

nr’60° _ 3 _ 1

b. 1 mavi dilimin alani: = =
360° 6 2

\J

28 2 3% 3 )
6. 50°+ x = 90° ABCDE besgeninin i¢ agilarinin toplami = (n — 2).180°
=(5-2).180°=3.180° =540°

? =540° - (90° + 100° + 120° + 110°)

x=90° - 50° = 40°

7. a.Cuma ? = 540° - 420°
?=120°
b.8+4+12+12+16=g=10,4°Cdir. ) »
5 5 Dogru cevap A secenegidir.
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5.

7.

10.

n = kenar sayisi

o
Dis acl = 360
n
o (o}
18° — 360 e 360
n 18
n=20

Dogru cevap C secgenegidir.

7155 :E:%?S
20.5 100

Dogru cevap D secenegidir.

ABCD dikdértgen
A D

B C

|AC| = |BD| dir.
MNTK kare
M K

N T

|MT| = [NKJdir.
Dogru cevap C segenegidir.
|[KM] . |LN] ~ 500
40 . |LN| = 1000
ILN| = 1000
40
ILN| =25 cm
Dogru cevap B secenegidir.

Her ardisik saat arasindaki merkez aginin dlglsu:
360°
12

Saat 4.00'te ki merkez agisinin dlglsii = 4 . 30° = 120%dir.
Dogru cevap C segenegidir.

=30° dir.

6,8, 10, 16, 20, 25
10+16 26 _
2

Ortanca = 13

Dogru cevap B secenegidir.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

CEVAP ANAHTARI

=TS

m(EBC) = 180° — 70° = 110°
P o
m(EBD) = 1120 = 55°

Dogru cevap C secenegidir.

|AC| = 6 birim, |BD| = 8 birim
Alan = % =24 br?

Dogru cevap B secenegidir.

27ro

360°

2.3.24 .qa

+ e ———
360°

Cevre =2r + =78

48 =78

2% _30

5

b2 305 o
2

Dogru cevap A secenegidir.

En az satis 1. ve 3. ayda yapilmigtir. Dogru cevap D sece-
negidir.

8,10, 12, 16, 16
Veri grubunun tepe dederi modu 16°dir. Dogru cevap C sece-
negidir.

x +102° = 180°
=180° - 102°=78°
Dogru cevap B secenegidir.

A(ABCD) =w = % =45 br?

A(EFGH)=3-4=12 br?
Boyali Alan=45-12=33 br? dir.

Dogru cevap C secenegidir.

Zamana bagh degisimlerin gizgi grafigi ile gosterilmesi daha
uygundur. iki fabrikanin kar — zarar durumu igin siitun grafigi
daha uygundur. Dogru cevap C segenegidir.
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CEVAP ANAHTARI

19. Merkez agi gérdiigi yayin dlgiisiine esittir. x = 50° 100° + 70° + 60° + ? = 360°
Dogru cevap B secenegidir. ? =360° - 230° = 130°

Dogru cevap D secenegidir.
20. Alan = r? = 3.5% = 75 cm? 9 P gened

Dogru cevap C segenegidir.

7 3x X
2. DONEM 2. YAZILI SINAVLARI (4. SENARYO) X
X 3x
1. 2x+12°=48°
2x = 48° - 12° X
2x = 36° 3x X
o 14x = 56
x= 35" _1g0
2 x=4cm

Alan = 3x . 4x = 12x?
=12.4%=12.16 =192 cm?
2. A D Dogru cevap D secenegidir.

Dogru cevap C segenegidir.

8. A)12,B)9,C)7,D)8
En buyuk mod A secenegindedir.

Dogru cevap A secenegidir.

B c 9 p ¢eneg

[AC] ve [BD] koésegenleri birbirini dik kesmezler. -

Dogru cevap C segenegidir. 9. m(BC)=180°-58° = 122°dir.

Dogru cevap B segenegidir.
3. OAB ’de |OB| =|OA| = rdir.

180°-114° 66 o
- 7 _27-33 45
2 2 10. 360 . 700 " 162 kg kayip olur.
Dogru cevap A secenegidir.

?

360 — 162 = 198 kg kalir.

. P
4. Igaci=108"ise Dogru cevap D segenegidir.

Dis agl = 180° — 108° = 72%dir.

n= 360° = 5 olup cokgen 5 kenarlidir.
) 1. Alan= 8+ -4 g 5_4gp2
Dogru cevap D secenegidir.
5. Besgenin i¢ agilarinin toplami 540°°dir. Dogru cevap A segenegidir.
2x + 130° + 3x + 110° + 100° = 540° 12. A B
5x = 540° — 340°
5x =200° = x=40° r
m(E) = 2x = 80° J 2r
Dogru cevap C segenegidir.
6. r
Cc D
2nr=12
2.3.r=12
r=2

Karenin bir kenari=2 .2 =4 cm
Dértgenin i¢ agilarinin toplami 360%dir. Boyali alan = 4% _nr?=42-3.22=16-12=4 cm?
Dogru cevap D secenegidir.
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13. Mod = 60 ise * = 60 olmalidir.

Ortalama = 50 + 60 + 650 +40+70 _ 220 _56

Dogru cevap C segenegidir.

14.

[

A 4 B30 C D

2nr 233

r=3i¢cin — =—"—=9cm
2 2

r=4+3=7igin

2nr 237 _21cem

2 2

Cevre=21+4+9+4=38cm
Dogru cevap D secenegidir.

15. 2, 3,%5, 6
Medyan 4'tir.

Dogru cevap D secenegidir.

(n-2).180°
n

16. DiizgUn altigenin bir i¢ agisinin 6lglist =
(6-2).180° 4.180°

6 "6
Karenin bir i¢ agisinin 6lgtsi 90° dir.
? =120° — 90° = 30° olarak bulunur.
Dogru cevap B secenegidir.

=120° dir.

17. [

Bir karenin alani = 90 =9
10

O halde karenin bir kenari 3 cm’dir.

Seklin gevresi=16 .3 =48 cm

Dogru cevap C secenegidir.

18. Bir hafta boyunca ¢dzllen soru sayisinda artis ve azaliglarin
¢cizgi grafiginde gosterilmesi daha uygundur. Dogru cevap D
secenegidir.

CEVAP ANAHTARI

19. 3x + 7° + 48° = 100°
3x=100°-55°=45° — x=15°
Dogru cevap B secenegidir.

20. | — Dogru, Il - Yanlig, lll — Dogru, IV — Yanhs
Dogru cevap B secenegidir.

9. ETKINLIK

1. 20+ 24 + 18 + 10 = 72 toplam 36072 = 5° (1 kisi)

2. x 1000 (TL)
A

28 -
26 1
24 ¢
22 4
20 4
18 -1 mmeeoeee-
16 +
14 1

10 1

> Yatirim

Borsa Kripto  Altin Déviz tiirdi

para
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CEVAP ANAHTARI

10.ETKINLIK .
1. 36 12
360
x =120°
2. 7 70 x = 36 — Toplam Net
X 360° 36-9-8-10-7 =2
x =36 Matematik Net = 2

3. 7+10+12+5+4+11+11=60

60 360°
1 X
X = 66°

4. 60+30+20+45+25=180

360 180
X 105
x=210°
M ETKINLIK .
Sagdan Ustten
2. Onden Sagdan
Soldan Ustten
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Soru Bankasi, Defterim

videolari ig¢in karekodu okutunuz. ofs Oro

l ortaokuldata
.com

Dijital Egitim Platformunda Neler Var?

Bu seti alan 6gretmen ve 6grencilerin tamami Dijital Egitim
Platformuna sinirsiz sahip olacaktir. Dijital Egitim Platfor-
munda

Deneme sinavlari ¢ézme,

Soru gdzme,

Konu galisma,

Yapay zeka destekli istatistiksel raporlar alma,

Sireg odakli dijital 6grenci takip sistemi,

Ders kitabinin dijital igerikleri,

Akilll tahta uygulamalari

gibi birgok 6zellige sahiptir.

Dijital Egitim Platformu Nasil Kullanilr?

«  Ogretmenin sisteme {ye olmasi
1. Ogretmen kendisi ortaokuldata.com'dan Uyelik
yapabilir.
2. 0(542) 262 03 37 whatsap hattindan yardim alarak
uyelik yaptirabilir.
Ogretmen, 6grenci listesini sisteme girdikten sonra

dgrencilerin kullanici adi ve sifreleri otomatik olusturu-
lacak veya 6grenci listesini

0 (542) 262 03 37 whatsap hattina géndererek sistem
tarafindan dgrenci sifreleri olusturulacaktir.

Ogrenci, 6gretmeninden alacadi sifre ile sisteme giris
yapabilecektir.

* Sinirsiz kullanim siiresi 1 egitim-6gretim yilidir.

ivedik Organize Sanayi Matbaacilar Sitesi 1518 Sok.
Mat-Sit Is Merkezi No:2/20 Yenimahalle / ANKARA
Tel: 0312384 2033 - 0505 92557 81
www.editoryayinevi.com | bilgi@editoryayinevi.com

9786052806456

Nasul Siparis Edebilirim?

Kitapginizdan talep edebilir veya 0 505 099 24 84 telefon hattindan bilgi alabilirsiniz.




